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PRACTICE SET - 1
1. ØeMveefÛeÖ keâes Gme efJekeâuhe mes ØeeflemLeeefhele keâerefpeS pees

ØeLece Ùegice ceW ueeiet leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nw~

Bleak : Shielded :: Clement : ??

(a) Moderate (b) Gentle

(c) Mild (d) Harsh

2. ØeMve-efÛevn keâes Gme efJekeâuhe kesâ meeLe ØeeflemLeeefhele keâjW
pees henues Ùegice ceW ueeiet leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nw~ 

GLUCOMETER : BLOOD GLUCOSE : : 

THERMOMETER : ??

(a) RADIATION (b) TEMPERATURE

(c) HEAT (d) ENERGY

3. ßesCeer ceW Deieueer mebKÙee %eele keâjW~

572, 545, 506, 455, 392, ?

(a) 327 (b) 337

(c) 347 (d) 317

4. ßesCeer ceW Deieueer mebKÙee %eele keâerefpeS~

6, 7, 16, 51, 208, ?

(a) 1042 (b) 1046

(c) 1043 (d) 1045

5. efkeâmeer ketâš Yee<ee ceW 319 keâe DeLe& nw 'ice is cold', 431

keâe DeLe& nw 'winter is cold', 249 keâe DeLe& nw 'ice in

winter', 'in' kesâ efueS ketâš %eele keâjW–

(a) 9 (b) 4 (c) 1 (d) 2

6. Ùeefo HELIPAD keâes JGNKRCF pewmes ketâšyeæ efkeâÙee
peelee nw, lees BUY keâes kewâmes ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee?

(a) ACE (b) FHJ

(c) DWA (d) KMO

7. Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW, Ùeefo AUSTIN keâes
NITSUA kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw, lees Gme
Yee<ee ceW SYSTEM keâes  kewâmes ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee?

(a) SMEYST (b) METSYS

(c) SYSMET (d) SSYETM

8. Skeâ efveef§ele ketâš-Yee<ee ceW, Ùeefo EARTH keâes VZIGS

kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw, lees RIVER keâes Gme
Yee<ee ceW kewâmes ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw?

(a) ULYHV (b) IREVI

(c) IRUEI (d) VYLHU

9. MeeFveer heefMÛece keâer Deesj 7 km Ûeueleer nw Deewj yeeSb
cegÌ[leer nw Deewj 4 km Ûeueleer nw~ efheâj Jen 4 km keâer otjer
leÙe keâjves kesâ efueS Deewj Skeâ yeej yeeSb cegÌ[leer nw Deewj
Ùen otjer leÙe keâjves kesâ yeeo, Jen oef#eCe keâer Deesj 2 km

Ûeueleer nw~ efheâj Deble ceW Jen hetJe& keâer Deesj 3 km Ûeueleer
nw~ Jen DeejbefYekeâ efyebog mes efkeâleveer otj nw? 

(a) 12 km (b) 6 km

(c) 7 km (d) 10 km

10. ceQ Deheves Iej mes Ûeuelee ntB, cesje cegKe oef#eCe keâer Deesj nw
Deewj 180º oef#eCeeJele& Ietce peelee ntB Deewj Iej ceW hengBÛeves
kesâ efueS 8 efkeâceer. Ûeuelee ntB~ JeneB mes ceQ 90º JeeceeJele&
Ietce peelee ntB Deewj yeQkeâ hengBÛeves kesâ efueS
6 efkeâceer. Ûeuelee ntB~ Iej Deewj yeQkeâ kesâ yeerÛe meyemes Úesšer
otjer efkeâleveer nesieer?

(a) 12 efkeâceer. (b) 14 efkeâceer.

(c) 15 efkeâceer. (d) 10 efkeâceer.
11. M ves N mes keâne, ‘‘Deehe cesjer yesšer kesâ efhelee keâer ceeB kesâ

yesšs nes~’’ N, M mes kewâmes mebyebefOele nw, Deiej M Skeâ
ceefnuee nw?

(a) N, M kesâ heefle keâe YeeF& nw~  (b) N, M keâe efhelee nw~

(c) N, M keâe memegj nw~ (d) N, M keâe heg$e nw~
12. peevekeâejer keâes OÙeeve mes heÌ{W Deewj efvecveefueefKele ØeMve keâe

Gòej oW~

A+B keâe DeLe& nw, A, B keâe YeeF& nw

A–B keâe DeLe& nw, A, B keâer yenve nw

A*B keâe DeLe& nw, A, B keâer ceeB nw

A/B keâe DeLe& nw, A, B keâe efhelee nw

JÙebpekeâ P*Q+R–S ceW, P keâe S mes keäÙee mebyebOe nw?

(a) Heg$e (b) efhelee

(c) Heg$eer (d) ceelee
13. Ùeefo Meyo CINDRELLA ceW, meYeer JÙebpeveeW keâes

JeCe&ceeuee ceW Gvekesâ Deieues De#ej mes yeoue efoÙee peelee nw
Deewj meYeer mJejeW keâes JeCe&ceeuee ceW Gvekesâ efheÚues De#ej mes
yeoue efoÙee peelee nw Deewj De#ejeW keâes JeCee&veg›eâce ceW
JÙeJeefmLele efkeâÙee peelee nw, lees oeFË Deesj mes meeleJeeb De#ej
keâewve mee nesiee?

(a) S (b) H (c) M (d) E

14. Jesve DeejsKe ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer mebKÙee
ieeÙekeâeW Deewj vele&keâeW keâes oMee&leer nw uesefkeâve mebieerlekeâejeW
keâes veneR?

(a) 5 (b) 3

(c) 4 (d) 2
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15. Jesve DeejsKe ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer mebKÙee kesâJeue 
ieeÙekeâ Deewj efiešej Jeeokeâ keâes efve™efhele keâjleer nw? 

                

 (a) 7 (b) 6 

 (c) 8 (d) 1 

16.  Ùeefo R keâe DeLe& nw ‘ceW peesÌ[vee’, Q keâe DeLe& nw ‘mes iegCee 
keâjvee’, S keâe DeLe& nw ‘mes Ieševee’ Deewj P keâe DeLe& nw 
‘mes Yeeie osvee’, lees (60P5)S(2Q3R7) = ?  

 (a) 5 (b) 10  
 (c) 1 (d) 8 
17.  Ùeefo A keâe DeLe& nw +, B keâe DeLe& nw –, C keâe DeLe& nw ×, 

lees (12C3) B (2C5) A4 keâe ceeve keäÙee nw? 

 (a) 20  (b) 25  
 (c) 30 (d) 22 
18.  Skeâ hebefòeâ ceW meYeer JÙeefòeâ Gòej keâer Deesj DeefYecegKe nQ, 

X, F  kesâ oeSB mes 6JeW mLeeve hej nw pees yeeSB Úesj hej nw~ 
X kesâ oeFË Deesj 3 JÙeefòeâ nQ~ hebefòeâ ceW JÙeefòeâÙeeW keâer kegâue 
mebKÙee efkeâleveer nw? 

 (a) 8  (b) 6  
 (c) 10 (d) 4 
19.  R Skeâ hebefkeäle kesâ ceOÙe ceW nw peneB Jen oeSb mes meeleJeW 

mLeeve hej nw~ lees hebefkeäle ceW kegâue efkeâleves JÙeefkeäle nQ ? 

 (a) 4  (b) 8  
 (c) 10 (d) 13 
20.  ØeMve efÛevn keâes Gme efJekeâuhe mes yeoueW pees henues Ùegice ceW 

ueeiet leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nw~ 

  E : 36 :: I : ?? 

 (a) 80  (b) 100  
 (c) 58 (d) 121 
21. ØeMve efÛevn keâes Gme efJekeâuhe mes ØeeflemLeeefhele keâjW, pees 

henues Ùegice ceW ueeiet leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nw~  

  79 : 15 :: 29 : ? 

 (a) 12  (b) 10  
 (c) 11 (d) 9 
22.  efvecveefueefKele heebÛe ceW mes keâesF& Ûeej efkeâmeer ve efkeâmeer ™he 

mes meceeve nQ FmeefueS mecetn yeveeles nQ~ Jen keâewve mee nw pees 
Gme mecetn mes mebyebefOele veneR nw?   

  JG, VS, RO, FC, MI 
 (a) RO  (b) MI  
 (c) VS (d) JG 

23.  Jen efJekeâuhe ÛegefveS pees efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Skeâ 
Demebiele Meyo/mebKÙee/De#ej Ùegice nw~ 

 (a) Plate  (b) Banana  
 (c) Spoon (d) Glass 
24.  Skeâ heemee 1 mes 6 lekeâ mebKÙeebefkeâle nw~ 3 kesâ efJehejerle 

keâewve meer mebKÙee nw~ 

 
 (a) 6  (b) 4  
 (c) 5 (d) 2 
25.  Fme ØeMve ceW, Skeâ keâLeve kesâ yeeo Skeâ ieÅeebMe efoÙee ieÙee 

nw~ ieÅeebMe keâes OÙeeve mes heefÌ{S Deewj efoS ieS ieÅeebMe kesâ 
DeeOeej hej keâLeve keâe Deekeâueve keâerefpeS~ 

  keâMceerj Deeõ&Yetefce kesâ JevÙepeerJe Jee[&ve jewheâ ]pejiej kesâ 
Devegmeej, efJeefYeVe ØepeeefleÙeeW kesâ leerve ueeKe mes DeefOekeâ 
he#eer keâMceerj Ieešer ceW Dee Ûegkesâ nQ~ Deeceleewj hej nj 
meeue, ogefveÙee kesâ efJeefYeVe Meerleue efveJeemeeW mes ueieYeie 9 
ueeKe he#eer Ieešer ceW Ûeues Deeles nQ~ FmeefueS, Ieešer ceW nj 
meeue heef#eÙeeW keâer veF& ØepeeefleÙeeB heeF& peeleer nQ~ De«eCeer 
Pegb[ kesâ DeeOeej hej he#eer efkeâmeer Yeer mLeeve hej pee mekeâles 
nQ~ keâMceerj Gvekesâ mJeÙeb kesâ Øeeke=âeflekeâ DeeJeeme keâer leguevee 
ceW Dehes#eeke=âle keâce "b[e nw efpeme keâejCe he#eer nj meeue 
efmelebyej ceW Ieešer ceW ØeJeeme keâjvee Meg™ keâjles nQb~ 

  he#eer Ieešer ceW heÙe&šve yeÌ{eves ceW ceoo keâj mekeâles nQ~ 
efMekeâeje ceeefuekeâ yeMeerj Denceo ves keâne, ‘‘Ûetbefkeâ 2016 
keâer GLeue-hegLeue kesâ yeeo Ieešer ceW heÙe&šve ieefle veneR 
hekeâÌ[ jne nw, Ùes ØeJeemeer he#eer ogefveÙee Yej kesâ heÙe&škeâeW 
keâes Deekeâef<e&le keâj mekeâles nQ, Deiej heÙe&šve efJeYeeie GvnW 
Ùeespeveeyeæ lejerkesâ mes oMee&lee nw, Deewj yeÌ[s mlej hej 
efJe%eeheve os mekeâlee nw, lees efveef§ele ™he mes Ùen Ieešer ceW 
heÙe&šve keâes yeÌ{eJee osves ceW ceoo keâjsiee’’ 

  keâLeve : 

  he#eer keâMceerj Ieešer ceW ØeJeeme keâjles nQ keäÙeeWefkeâ Ùen Gvekesâ 
Øeeke=âeflekeâ DeeJeeme keâer leguevee ceW "b[e nw~ 

  efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes GheÙegòeâ Skeâ keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS 

 A - keâLeve efveef§ele ™he mes melÙe nw 

 B - keâLeve mebYeJele: melÙe nw 

 C - keâLeve efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw 

 D - keâLeve efveef§ele ™he mes ieuele nw 

 (a) B  (b) C  
 (c) A (d) D 
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26. veerÛes Skeâ keâLeve Deewj Gmekesâ oes hetJe&OeejCeeSB oer ieF& nQ~ 
Gòej keâes Fme ™he ceW ÛegefveÙes- 

A.  Ùeefo keâLeve ceW kesâJeue hetJe&OeejCee (i) efveefnle nw~ 

B.  Ùeefo keâLeve ceW kesâJeue hetJe&OeejCee (ii) efveefnle nw~ 

C.  Ùeefo keâLeve ceW (i) Deewj (ii) oesveeW hetJe&OeejCeeSB 
efveefnle nw~ 

D.  Ùeefo keâLeve ceW oesveeW ner hetJe&OeejCeeSB efveefnle veneR nw~ 

 keâLeve : Melejbpe Skeâ efoceeieer Kesue nw Deewj Fmes Kesueves kesâ 
efueÙes DeefOekeâ meesÛe-efJeÛeej keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ 

 hetJe&OeejCeeSB : 

(i)  efJeÕeveeLeve Deevebo Fme osMe kesâ meJe&ßes‰ Melejbpe 
efKeueeÌ[er nQ~ 

(ii) Melejbpe ceW Deevebo keâer jCeveerefleÙeeB DeefÉleerÙe nQ~ 

 (a) A (b) C 
 (c) D (d) B 
27.  efvecveefueefKele peevekeâejer keâe OÙeeve mes DeOÙeÙeve keâjW Deewj 

veerÛes efoS ieS meJeeue keâe peJeeye oW~ YeejleerÙe ef›eâkesâš 
šerce kesâ efueS Skeâ efKeueeÌ[er keâe ÛeÙeve keâjves kesâ efueS 
efvecve MeleX nQ~ 

A. Jen Skeâ YeejleerÙe veeieefjkeâ nesvee ÛeeefnS~ 

B.  1.11.2016 keâes Gmekeâer DeeÙeg 19 Je<e& mes DeefOekeâ 
veneR nesveer ÛeeefnS~  

C.  Jen efÛeefkeâlmekeâerÙe ™he mes efheâš nesvee ÛeeefnS  

D.  Gmes Deb[j 19 efJeÕe keâhe Ùee jCepeer š^e@heâer ceW Yeeie 
efueÙee nesvee ÛeeefnS~ 

E.  Gmes DeehejeefOekeâ ceeceueeW ceW Meeefceue veneR nesvee 
ÛeeefnS~  

F.  Gmes Sbšer [esefhebie hejer#eCe ceW GòeerCe& nesvee ÛeeefnS~ 

 neueebefkeâ, Ùeefo Skeâ efKeueeÌ[er Ghejesòeâ meYeer 
ceeveob[eW keâes hetje keâjlee nw, efmeJeeÙe: 

I. (F) Ghejesòeâ kesâ, lees Gmekesâ ceeceues keâes yeermeermeerDeeF& 
DeOÙe#e keâes Yespee peevee ÛeeefnS~ 

II. (E) Ghejesòeâ kesâ, lees Gmekesâ ceeceues keâes jepÙe 
mejkeâej keâes Yespee peevee ÛeeefnS~ 

III.(C) Ghejesòeâ kesâ, lees Gmekesâ ceeceues keâes cesef[keâue 
SmeesefmeSMeve keâes Yespee peevee ÛeeefnS~ 

 Gmekesâ ceeceues ceW keäÙee efveCe&Ùe efueÙee peevee nw? 

 ceneje°^ ceW hewoe ngDee censMe 19 meeue keâe nw~ Gmeves Deb[j 
19 efJeÕe keâhe ceW efnmmee efueÙee Lee~ Jen efÛeefkeâlmekeâerÙe ™he 
mes efheâš nw, Deewj efkeâmeer Yeer DeehejeefOekeâ ceeceues ceW Meeefceue 
veneR nw~ Sbšer [esefhebie hejer#eCe ceW Jen efJeheâue jne nw~ 

(a) efKeueeÌ[er keâe ÛeÙeve efkeâÙee peevee ÛeeefnS~ 

(b) ceeceues keâes jepÙe mejkeâej keâes Ùee cesef[keâue  
 SmeesefmeSMeve   keâes Yespee peevee ÛeeefnS~ 

(c) efKeueeÌ[er keâes DemJeerke=âle efkeâÙee peevee ÛeeefnS~ 

(d) ceeceues keâes yeermeermeerDeeF& DeOÙe#e keâes Yespee peevee  
 ÛeeefnS~ 

28.     efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes keâewve mee efJekeâuhe oer ieF& 
Deeke=âefle keâes Gòecelee mes hetje keâjsiee? 

        

       
29.     oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves Jeie& nQ? 

        
 (a) 20  (b) 21  
 (c) 24 (d) 18 
30.  efvecveefueefKele mebKÙee Deveg›eâce ceW Ssmes efkeâleves 7 nQ efpevekesâ 

"erkeâ henues 6 veneR nw Deewj "erkeâ yeeo ceW 8 veneR nQ? 

  8 7 4 3 7 6 7 7 1 7 6 7 9 6 7 4 9 7 6 7 8 7 8 5 6 
 (a) Ûeej  (b) heeBÛe  

 (c) Ú: (d) leerve 

31. cesjs heeme ` 5, ` 2 Deewj ` 1 cetuÙeJeie& kesâ efme×es¹ 3 : 2 : 1 
kesâ Devegheele ceW nQ~ Deiej cesjs heeme ` 120 keâer kegâue jeefMe 
nw lees cesjs heeme ` 5 kesâ efkeâleves efme×es¹ nQ? 

 (a) 12 (b) 24 

 (c) 6 (d) 18 

32.  oer ieF& ëe==bKeuee ceW Demebiele ÚefJe %eele keâjW~ 

    
 (a) 2  (b) 3  
 (c) 4 (d) 1 
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33.  oer ieF& ëe=bKeuee ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer mebKÙee 
ieuele nw? 

  15, 21, 29, 38, 51, 65. 
 (a) 65  (b) 15  
 (c) 38 (d) 51 
34.  Fme ØeMve ceW, keâLeve ceW efJeefYeVe lelJeeW kesâ yeerÛe mebyebOe oMee&Ùee 

ieÙee nw~ Fme keâLeve kesâ yeeo oes efve<keâ<e& efoS ieS nQ~ 

  keâLeve :  

  ≥ ≥S > P E = C;L > A I < C    

  efve<keâ<e& :  

  (i)   P > C  

  (ii)  C = P 

  efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes GheÙegòeâ efJekeâuhe ÛegveW 

 (A) kesâJeue efve<keâ<e& i DevegmejCe keâjlee nw 

 (B) kesâJeue efve<keâ<e& ii DevegmejCe keâjlee nw 

 (C)  Ùee lees efve<keâ<e& i Ùee  efve<keâ<e& ii DevegmejCe keâjlee nw 

 (D)  ve ner efve<keâ<e& i Deewj ve efve<keâ<e& ii DevegmejCe keâjlee nw 

 (E)  oesveeW efve<keâ<e& I Deewj efve<keâ<e& ii DevegmejCe keâjles nQ 
 (a) C    (b) A    
 (c) B   (d) D 
35. Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS, pees oer ieF& ëe=bKeuee kesâ 

meceeve nw~ 

  
 

  
 (a) iii (b) ii 
 (c) i (d) iv 
36.  Ùeefo efvecveefueefKele ceW mes ØelÙeskeâ mebKÙee kesâ ceOÙe Debkeâ mes 

2 IešeÙee peelee nw Deewj efHeâj DebkeâeW kesâ mLeeve keâes 
JÙegle›eâefcele efkeâÙee peelee nw, lees efvecve ceW mes keâewve mee 
ceOÙe mebKÙee keâe Debeflece Debkeâ nesiee? 

  687 465 774 381 452 

 (a) 7  (b) 3  (c) 5 (d) 4 
 efvecveefueefKele peevekeâejer keâe OÙeeve mes DeOÙeÙeve keâjW Deewj 

efoS ieS meJeeue keâe peJeeye oW– 

 efvecveefueefKele Fvehegš Deewj Gmekesâ hegvee|JevÙeeme keâe Skeâ 
GoenjCe nw~ 

 Fvehegš : 13 94 79 58 31 23 22 47 72 61 46 64 

 ÛejCe I: 79 13 58 31 23 22 47 72 61 46 64 94 

 ÛejCe II: 61 79 13 58 31 23 22 47 46 64 94 72 

 ÛejCe III: 47 61 79 13 58 31 23 22 46 94 72 64 

 ÛejCe IV: 31 47 61 79 13 23 22 46 94 72 64 58 

 ÛejCe V: 23 31 47 61 79 13 22 94 72 64 58 46 

 ÛejCe VI: 13 23 31 47 61 79 94 72 64 58 46 22 

 Deewj VI ÛejCe Thejer Fvehegš kesâ hegvee|JevÙeeme keâe Deefvlece ÛejCe nw~ 

37. Thej kesâ ÛejCeeW ceW heeueve efkeâÙes ieÙes efveÙeceeW kesâ Devegmeej, 
veerÛes efoS ieS Fvehegš kesâ efueS ÛejCe II ceW oeFË Úesj mes 
Ú"s lelJe keâer oeFË Deesj leermeje lelJe keâewve-mee nesiee? 

 veÙeer Fvehegš : 11 80 83 36 37 29 12 43 56 67 24 48 

 (a) 24 (b) 80 

 (c) 56 (d) 48 

38.  ie=n ceb$eeueÙe, veF& efouueer kesâ ØeMeemeefvekeâ efveÙeb$eCe ceW 
efkeâleves keWâõerÙe meMeŒe hegefueme yeue (meerSheerSheâ) keâeÙe& 
keâjles nQ? 

 (a) 7 (b) 9  
 (c) 5 (d) 6 
39. efvecveefueefKele ceW mes Jen keâewve-meer efmLeefle nw efpemeceW Skeâ 

he#e keâes efkeâmeer leermejs he#e kesâ iewjkeâevetveer keâeÙeeX kesâ 
efueS DeebefMekeâ ™he mes Ùee hetCe& ™he mes efpeccesoej 
"njeÙee peelee nw~ 

 (a) ØeefleefveefOekeâ oeefÙelJe (b) og<ØesjCe 

 (c) DebMeoeÙeer ueehejJeener 

 (d) meeefpeMe 

40.  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Oece& keâer mLeehevee YeejleerÙe 
GheceneÉerhe ceW ngF& Leer? 

 (a) Ùentoer Oece&  (b) F&meeF& Oece&  

 (c) Fmueece (d) yeewæ Oece&  

SOLUTION : PRACTICE SET- 1  
ANSWER KEY 

1. (d) 

2. (b) 

3. (d) 

4. (d) 

5. (d) 

6. (c) 

7. (b) 

8. (b) 

9. (b) 

10. (d) 

11. (a) 

12. (d) 

13. (d) 

14. (c) 

15. (b) 

16. (c) 

17. (c) 

18. (c) 

19. (d) 

20. (b) 

21. (b) 

22. (b) 

23. (b) 

24. (b) 

25. (d) 

26. (c) 

27.(d) 

28. (b) 

29. (d) 

30. (b) 

31. (d) 

32. (c) 

33. (c) 

34. (a) 

35. (c) 

36. (a) 

37. (d) 

38. (a) 

39. (a) 

40. (d) 
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SOLUTION 

 1. (d)  

 efpeme Øekeâej, Bleak keâe efJehejerle Meyo Shielded nw~ 

   Gmeer Øekeâej, Clement keâe efJehejerle Meyo Harsh nw~  
2. (b) 

 efpeme Øekeâej, GLUCOMETER (iuetkeâesceeršj) mes BLOOD 

GLUCOSE' (jòeâ Meke&âje) keâe ceeheve efkeâÙee peelee nw~ 

Gmeer Øekeâej, 'THERMOMETER' (leeheceeheer)’ mes 
TEMPERATURE (leeheceeve) keâe ceeheve efkeâÙee peelee nw~  
3. (d)  

 ßesCeer efvecveJeled nw- 

 
Dele:  ? = 392–63–12 = 392–75 = 317 

 ? 317=  

4. (d)  

 ßesCeer efvecveJeled nw- 

 
Dele: ? 1045=  

5. (d)  

  

Dele: ‘in’ kesâ efueS ketâš 2 nesiee~  
6. (c)  

 efpeme Øekeâej,    Gmeer Øekeâej,  

         
Dele: BUY keâe ketâš Meyo 'DWA' nesiee~  
7. (b)   

 
Dele: 'SYSTEM' keâe ketâšyeæ 'METSYS' nesiee~ 

8. (b)  

 efpeme Øekeâej,  

 
   Gmeer Øekeâej,   
 

  
Dele: RIVER = IREVI  

9. (b)  

 

Dele: efÛe$e mes mhe° nw MeeFveer keâer ØeejefcYekeâ efyevog mes Deefvlece efyevog kesâ 
yeerÛe keâer otjer = 4 + 2 = 6 km 
10. (d) 

Iej mes yeQkeâ lekeâ keâer otjer = AB 

OB = 8 efkeâceer. 
OA = 6  efkeâceer. 
∆AOB mecekeâesCe nw, 

 
heeFLeeieesjme ØecesÙe mes,  
AB

2
=OA

2
+OB

2 

      = (6)
2
+ (8)

2
 

      = 36+64  

      = 100 

AB= 100  
     = 10 efkeâceer. 
Dele: Iej mes yeQkeâ kesâ yeerÛe keâer meyemes Úesšer otjer 10 efkeâceer. nw~ 
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11. (a) ØeMveevegmeej, mecyevOe DeejsKe KeeRÛeves hej- 

               
Dele: DeejsKe mes mhe° nw efkeâ N, M kesâ heefle keâe YeeF& nw~   
12. (d) P * Q + R – S ceW mebyebOe – 

 
Dele: jòeâ mecyebOe DeejsKe mes mhe° nw efkeâ ‘P’ S keâer ceelee nw~ 
13. (d) 

 efoS ieS Meyo CINDRELLA keâes ØeMveevegmeej JÙeJeefmLele keâjves hej 
yevee Meyo- DHOESDMMZ 

GheÙeg&òeâ yeves Meyo keâes JeCee&veg›eâce ceW JÙeJeefmLele keâjves hej-  

 
Dele: oeÙeeR Deesj mes 7JeeB De#ej = E  
14. (c) ØeMveevegmeej, 

 

Jesve DeejsKe ceW mebKÙee ‘4’ nw pees ieeÙekeâeW Deewj vele&keâeW keâes oMee&leer nw 
uesefkeâve mebieerlekeâejeW keâes vener~  
15. (b)    

 

efoÙes ieÙes Jesve DeejsKe kesâ Devegmeej, mebKÙee '6' Ssmeer mebKÙee nw pees 
kesâJeue efiešejJeeokeâ Deewj ieeÙekeâ keâes ØeoefMe&le keâjleer nw~ 

16. (c) efoÙee nw, 
 ? = (60P5)S(2Q3R7)  

ØeMveevegmeej, efÛeÖeW keâes ØeeflemLeeefhele keâjves hej,  
     = (60 ÷ 5) – (2×3+7) 

     = 12 – 13  

     = 13 – 12 = 1  
17. (c) efoÙee nw-  
 (12C3) B (2C5) A4 
 A = + ,  B = –,  C = × 

meceerkeâjCe ceW efÛevneW keâes ØeeflemLeeefhele keâjves hej- 
 = (12 × 3) – (2 × 5) + 4 

 = 36 – 10 + 4 

    40 – 10 = 30   
18. (c) yew"keâ JÙeJemLee efvecveJeled nw- 

 
Dele: hebefòeâ ceW kegâue JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee =  7 + 3 = 10 

19. (d) 

 Q R ceOÙe ceW nw leLee Jen oeSb mes 7JeW mLeeve hej nw, 
lees yeeSb mes Yeer 7JeW mLeeve hej nesiee~ 
Dele: kegâue JÙeefòeâ = (7+7)–1 

= 14 – 1 

= 13  

20. (b)  

 E :     36 ::  I   :    100 

 ↓        ↑     ↓         ↑ 

5+1 = 6
2  9+1 = 10

2  
Dele: ? = 100 

21. (b)   efpeme Øekeâej,            Gmeer Øekeâej, 

 b  

Dele: ? 10=  

22. (b) efoÙee nw- 

 (Demebiele)  
Dele: 'MI' DevÙe mes efYeVe nw~ 
23. (b)  

 Banana  (keâsuee) Skeâ heâue nw peyeefkeâ Plate, (lemlejer) Spoon 
(ÛecceÛe) Deewj Glass (efieueeme) meYeer yele&ve nQ~  
Dele: Banana DevÙe mes Demebiele nw ~  
24. (b)   

 

Heemee (i) Deewj (ii) ceW oes melen common efveÙece mes 3 kesâ efJehejerle 
Heâuekeâ 4=  
25. (d)  

ieÅeebMe keâes OÙeeve hetJe&keâ heÌ{ves kesâ yeeo ‘keâLeve’ ieÅeebMe kesâ efyeukegâue 
efJehejerle nw~ 

Dele: keâLeve efveef§ele ™he mes ieuele nw~  
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26. (c) 

efoS ieS keâLeve ceW oesveeW hetJe&OeejCeeSB efveefnle veneR nQ keäÙeeWefkeâ efoÙee ieÙee 
keâLeve Kesue efJeMes<e kesâ yeejs ceW nw peyeefkeâ hetJe&OeejCeeSb JÙeefòeâ efJeMes<e keâer 
nQ Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer° Gòej nesiee~ 
27.(d) 

mhe° nw efkeâ censMe Sbšer [esefhebie hejer#eCe ceW efJeheâue jne nw~ Dele: 
ceeceues keâes yeermeermeerDeeF& DeOÙe#e keâes Yespee peevee ÛeeefnS~ 
28. (b)  

 oer ieF& DeOetjer ØeMve Deeke=âefle keâes Gòece lejerkesâ mes efJekeâuhe Deeke=âefle 
(b) hetje keâjsieer~   
29. (d)   

 

Skeâ Debkeâ mes yeves Jeie& = 14 

Ûeej DebkeâeW mes yeves Jeie& = (2, 3, 4, 5), (11, 12, 13, 14),  

       (1, 6, 7, 8), (7, 8, 9, 10) = 4 

Dele: kegâue yeves JeieeX keâer mebKÙee = 14 + 4 

              = 18 

30. (b)  

 ØeMveevegmeej– 

 
Deveg›eâce ceW Ssmes 7 efpevekesâ "erkeâ henues 6 Deewj "erkeâ yeeo 8 vener nw, 
Gvekeâer mebKÙee heeBÛe (5) nw~ 
31. (d)  ceevee 
  ` 5 kesâ efmekeäkeâeW keâer mebKÙee = 3x 

  ` 2 kesâ efmekeäkeâeW keâer mebKÙee = 2x 

  ` 1 kesâ efmekeäkeâeW keâer mebKÙee = x 

 ØeMveevegmeej 
  5×3x+2×2x+1×x = 120 

  ⇒ 15x + 4x + x = 120 

   20x = 120 

  ⇒ x = 6 

 Dele: ` 5 kesâ efmekeäkeâeW keâer mebKÙee = 3x = 3 × 6 

    = 18 efmekeäkesâ 
32. (c) Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ DebkeâerÙe ceeve jKeves hej– 

 

(1) A L 1 12 12

(2) D F 4 6 24

(3) B H 2 8 16

(4) E J 5 10 50 13

→ × = × =

→ × = × =

→ × = × =

→ × = × = ≠

 

Dele: ÚefJe ‘4’ DevÙe mes Demebiele nw 

33. (c)  

 oer ieÙeer ëe=bKeuee- 

 
Dele: ëe=bKeuee ceW mebKÙee [38] ieuele nw~ 

34. (a)  

 keâLeve : ≥ ≥S > P E = C, L > A I < C  

keâLeve 1 Deewj keâLeve 2 mes, 

S P E C I A L> ≥ = > ≤ <  

GheÙeg&òeâ mes mhe<š nw efkeâ Ùee lees efve<keâ<e& (i) Ùee (ii) DevegmejCe keâjlee 
nw~  

35. (c)  

 oer ieF& ëe=bKeuee ceW oes mšej efÛevn efoS ieS nQ efpevekeâer efmLeefle Skeâ 
meceeve nw~ Dele: Fmeer Øekeâej Deeke=âefle (i) ceW Yeer mšej efÛevnd meceeve nQ~ 

36. (a)  

 687  465  774  381  452 
ØelÙeskeâ mebKÙee kesâ ceOÙe Debkeâ mes 2 Ieševes hej, 

 667  445  754  361  432 

DebkeâeW kesâ mLeeve keâes JÙegl›eâefcele keâjves hej, 

 766 544 45 7 163 234  

Dele: ceOÙe keâer mebKÙee keâe Debeflece Debkeâ = 7  

37. (d)  

veÙeer Fvehegš:11 80 83 36 37 29 12 43 56 67 24 48 

ÛejCe I : 83 11 36 37 29 12 43 56 67 24 48 80 

ÛejCe II: 67 83 11 36 37 29 12 43 24 48  80 56  

 oeÙeeR Úesj mes Ú"s lelJe kesâ oeÙeW leermeje nw –48 

38. (a) 

 ie=n ceb$eeueÙe, veF& efouueer kesâ ØeMeemeefvekeâ efveÙeb$eCe ceW ‘7’ kesâvõerÙe 
meMeŒe hegefueme yeue keâeÙe& keâjles nQ~ 

pees efvecveJeled nw- 1. Demece jeFHeâume (S.Deej.) 2. meercee megj#ee yeue 
(yeer.Sme.SHeâ.) 3. kesâvõerÙe DeewÅeesefiekeâ megj#ee yeue (meer.DeeF&.Sme.SHeâ.) 
4. kesâvõerÙe efjpeJe& hegefueme yeue (meer.Deej.heer.SHeâ.) 5. Yeejle efleyyele 
meercee hegefueme (DeeF&. šer.yeer.heer.) 6. je°^erÙe megj#ee iee[& (Sve.Sme.peer.) 
7. meMeŒe meercee yeue (Sme.Sme.yeer.)    
39. (a)  

 ØeefleefveefOekeâ oeefÙelJe mes DeefYeØeeÙe Gme oeefÙelJe mes nw, pees efkeâmeer DevÙe 
JÙeefòeâ kesâ Éeje efkeâÙes ieÙes ke=âlÙe kesâ keâejCe GlheVe ngDee nes~ kegâÚ 
heefjefmLeefleÙeeW ceW efkeâmeer DevÙe JÙeefòeâ Éeje efkeâÙes ieÙes Deheke=âlÙe kesâ efueS 
JÙeefòeâ keâes GòejoeÙeer "njeÙee pee mekeâlee nw~  

40. (d) 

 yeewæ& Oece& keâer mLeehevee YeejleerÙe GheceneÉerhe ceW ngF& Leer~  
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PRACTICE SET - 2 

1.  ØeMve-efÛevn keâes Gme efJekeâuhe mes ØeeflemLeeefhele keâjW pees 
henues Ùegice ceW ueeiet leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nw? 

   Embryology : embryos :: Meteorology : ??  
 (a) Insects  
 (b) Enzymes  
 (c) Measurement  
 (d) Weather 
2.  ØeMveJeeÛekeâ efÛeÖ keâes Gme efJekeâuhe mes yeoueW pees henues 

Ùegice ceW ueeiet leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nes~ 

  Intimate : Friendly :: Raise : ?? 
 (a) Sink  (b) Drop 
 (c) Lift (d) Lower 
3.  ßesCeer ceW Deieueer mebKÙee %eele keâjW~ 

  3, 4, 7, 22, 87, ? 
 (a) 435  (b) 436  
 (c) 438 (d) 437 
4.  ßesCeer ceW Deieueer mebKÙee %eele keâerefpeS~ 

  5, 6, 14, 45, 184, ? 

 (a) 927  (b) 926 
 (c) 925 (d) 924 
5. efkeâmeer ketâš Yee<ee ceW 817 keâe DeLe& nw 'cotton makes 

thread', 827 keâe DeLe& nw 'thread makes cloth'. 
Deewj 213 keâe DeLe& nw 'soft cotton cloth' lees soft kesâ 
efueS ketâš %eele keâjW– 

 (a) 3   (b)  1  
 (c) 2   (d)   7 
6. Skeâ efJeefMe° keâes[ ceW Ùeefo PERFUME keâes 

FNVGSFQ kesâ ™he ceW keâes[ efkeâÙee ieÙee nw, lees 
SCENT keâes kewâmes keâes[ efkeâÙee peeSiee? 

 (a) UOFDT (b) TBFMS 
 (c) RBDOU (d) PBNOS 
7.  Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW, Ùeefo BREATH keâes 

HTAERB kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw, lees 
BROKEN keâes Gmeer Yee<ee ceW kewâmes ketâšyeæ efkeâÙee 
peelee nw ? 

 (a) RBKONE (b) NEKORB  
 (c) ORBNEK (d) OBRENK 
8.  Skeâ efveef§ele ketâš-Yee<ee ceW, Ùeefo SNITCH keâes NSITHC 

kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw, lees FRIDAY keâes Gme 
Yee<ee ceW kewâmes ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw?  

 (a) FDARIY (b) RFDIYA  
 (c) RFIDYA (d) FIRADY 

9.  mebpeÙe, Gòej keâer Deesj 5 efkeâceer Ûeuelee nw, oeSb cegÌ[lee nw 

Deewj 3 efkeâceer. Ûeueves kesâ efueS yeeSb cegÌ[ves mes henues 7 
efkeâceer Ûeuelee nw~ Jen efheâj hetJe& keâer Deesj 3 efkeâceer Deewj 
oef#eCe keâer Deesj 8 efkeâceer Ûeuelee nw~ Deble ceW oeSb cegÌ[ves 
kesâ yeeo 4 efkeâceer Ûeuelee nw~ Jen DeejbefYekeâ efyebog mes 
efkeâleveer otj nw? 

 (a) 7 km  (b) 10 km  
 (c) 9 km (d) 6 km 
10.  Skeâ heg®<e efyebog A mes Ûeuevee Meg™ keâjlee nw Deewj hetJe& keâer 

Deesj 12 km Ûeuelee nw~ Jen oeSB cegÌ[lee nw Deewj 4 km 

Ûeuelee nw; efheâj oeSB cegÌ[lee nw Deewj 8 km Ûeuelee nw~ efheâj 
Jen Skeâ yeej Deewj oeSB cegÌ[lee nw Deewj 7 km Ûeuelee nw~ 
Jen hetJe& keâer Deesj 4 km Ûeuelee nw; oeSB cegÌ[lee nw Deewj 3 

km Ûeuelee nw Deewj yeeSB cegÌ[lee nw Deewj B lekeâ hengbÛeves kesâ 
efueS 4 km Ûeuelee nw~ A, B mes efkeâleveer otjer hej nw? 

 (a) 9 km   (b) 7 km  
 (c) 11 km  (d) 12 km  
11. A, C keâer ceeB nw Deewj E keâer «eQ[ ceoj nw, efpemekeâe (E 

keâe) efhelee B nw~ D keâe efJeJeen E mes ngDee nw, efpemekeâer 
ceeB C nw~ B keâe D mes keäÙee mebyebOe nw? 

 (a) meeme (b) Debkeâue 

 (c) efhelee (d) memegj 

12.  peevekeâejer keâes OÙeeve mes heefÌ{S Deewj efvecveefueefKele ØeMve 

keâe Gòej oerefpeS~ 

   A + B keâe DeLe& A, B keâe YeeF& nw 

  A – B keâe DeLe& A, B keâer yenve nw 

  A * B keâe DeLe& A, B keâer ceeB nw 

  A/B keâe DeLe& nw A, B keâe efhelee nw 

  efoS ieS JÙebpekeâ P/Q-R-S ceW, P keâe S mes keäÙee mebyebOe nw? 

 (a) ceeB  (b) heg$eer  

 (c) efhelee (d) heg$e 

13.  Ùeefo Deb«espeer JeCe&ceeuee ëe=bKeuee ceW B mes Meg™ keâjles ngS 

ØelÙeskeâ otmejs De#ej keâes Úesšs De#ejeW ceW efueKee peelee nw, 
yeekeâer meYeer yeÌ[s De#ejeW ceW efueKes ieS nQ, efoS ieS Meyo 
'Consultation' keâes kewâmes efueKee peeSiee?  

 (a) COnSUITaTIOn  
 (b) CONsultAtlOn 

 (c) COnSUltAtIOn 

 (d) COnSuLtAtlOn 
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14.  Jesve DeejsKe ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer mebKÙee heâueeW 

Deewj hetâueeW keâes oMee&leer nw uesefkeâve meefypeÙeeW keâes veneR nw? 

 
 (a) 7 (b) 3  
 (c) 5 (d) 6 

15.  Jesve-DeejsKe ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer mebKÙee 

YeejleerÙe ceefnueeDeeW keâes oMee&leer nw, pees meenmeer nQ hejbleg 

mebgoj veneR nQ? 

 
 (a) 6  (b) 2  
 (c) 1 (d) 4 

16.  Ùeefo A keâe DeLe& ‘ceW peesÌ[vee’, B keâe DeLe& ‘mes iegCee’, C 

keâe DeLe& ‘mes Ieševee’ Deewj D keâe DeLe& ‘mes efJeYeeefpele 

keâjvee’ nw, lees 10D2A5B3 = ? 

 (a) 40  (b) 20  
 (c) 30 (d) 10 

17.  Ùeefo A keâe DeLe& nw ‘ceW peesÌ[vee’ B keâe DeLe& nw‘mes iegCee 

keâjvee’, C keâe DeLe& nw ‘mes Ieševee’ Deewj D keâe DeLe& nw 

‘mes Yeeie osvee’ nw, lees (4B21D3A9)C50 = ? 

 (a) 32  (b) 13  
 (c) 30 (d) 25 

18.  Skeâ hebefòeâ ceW meYeer JÙeefòeâ Gòej keâer Deesj DeefYecegKe nQ, 

A, B kesâ yeeSB 11JeW mLeeve hej nw pees oeSB Úesj hej nw~ A 

keâer yeeÙeeR Deesj 2 JÙeefòeâ nQ~ hebefòeâ ceW JÙeefòeâÙeeW keâer kegâue 

mebKÙee efkeâleveer nQ?  

 (a) 14  (b) 16  
 (c) 15 (d) 17 
19.  Skeâ hebefkeäle kesâ meYeer JÙeefkeäle Gòej keâer Deesj DeefYecegKe nQ, 

A oeSB mes 40Jeeb nw Deewj B oeSB mes 30JeeB nw~ Ùeefo A 

Deewj B Deeheme ceW mLeeve yeoueles nQ, lees yeeSB mes A keâe 

mLeeve keâewve-mee nesiee, Ùeefo Gme hebefkeäle ceW 55 JÙeefkeäle nQ? 

 (a) 30  (b) 29  
 (c) 26 (d) 28 

20.  ØeMve efÛevn keâes Gme efJekeâuhe mes yeoues pees henues Ùegice ceW 
ueeiet leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nw~ 

  MEN : 32 :: COW : ??  

 (a) 35  (b) 39  
 (c) 45 (d) 41 
21. ØeMve efÛevn keâes Gme efJekeâuhe mes yeoueW pees henues Ùegice ceW 

ueeiet leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nw~  

  62 : 12 :: 74 : ? 

 (a) 25 (b) 27  
 (c) 28 (d) 26 
22.  efvece>efueefKele heebÛe ceW mes Ûeej Skeâ efveef§ele ¤he mes Skeâ 

pewmes nQ Deewj FmeefueS Skeâ mecetn yeveeles nQ~ Jen keâewve mee 
nw pees Gme mecetn mes mebyebefOele veneR nw? 

  FG, MN, KL, XY, CH 

 (a) XY  (b)  FG  (c) MN (d)   CH 
23. Jen efJekeâuhe ÛegefveS pees efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Skeâ 

Demebiele Meyo/mebKÙee/JeCe& Ùegice nw~ 

 (a) Apple (b) Mango 

 (c) Beetroot (d) Guava 

24.  efoS ieS heemes kesâ ØelÙeskeâ heâuekeâ hej A, B, C, D, E Deewj 
F De#ej Úhes nQ~ D De#ej kesâ efJehejerle heâuekeâ hej keâewve-
mee De#ej Úehee nw?  

   
 (a) E  (b) C  
 (c) A (d) F 
25.  Fme ØeMve ceW, ieÅeebMe kesâ yeeo Skeâ keâLeve efoÙee ieÙee nw~ 

ieÅeebMe keâes OÙeeve mes heÌ{W Deewj efoS ieS ieÅeebMe kesâ 
DeeOeej hej keâLeve keâe Deekeâueve keâjW~ 

  Jele&ceeve Dee@mš^sefueÙeeF& ef›eâkesâš šerce ves efheÚueer heeBÛe šsmš 
ßeb=KeueeDeeW ceW mes leerve ceW nej keâe meecevee efkeâÙee nw~ šerce 
ves Kesueer ieF& DeeefKejer oes ßeb=KeueeDeeW ceW nej keâe meecevee 
efkeâÙee nw, efpeveceW mes Skeâ ßeb=Keuee heeefkeâmleeve kesâ efKeueeHeâ 

Leer pees Jele&ceeve meceÙe ceW Skeâ cepeyetle šerce veneR nw~ 
Gvekesâ oes meJe&ßes‰ yeuuesyeepeeW mšerJe efmceLe Deewj [sefJe[ 
Jeeve&j, pees efveuebyeve keâer mepee Yegiele jns nQ, keâer 
DevegheefmLeefle kesâ keâejCe Dee@mš^sefueÙee keâcepeesj ngF& nw~ 

  je°̂erÙe šerce efpeme lejn mes Kesue jner nw, cewoeve hej pees 
Dee›eâecekeâlee efoKee jner nw, ØeefleÉefvÉÙeeW keâe Demecceeve keâj 
jner nw, peerle kesâ Skeâcee$e JeebefÚle ue#Ùe keâer Øeeefhle kesâ 
meeOeveeW keâes vepejDeboepe keâj jner nw, Gmekesâ Øeefle ienve 
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DeelceefÛebleve Deewj nleeMee nesves kesâ meeLe Ùen Kesue Kego 
Dee@mšŝefueÙee ceW Skeâ oesjens hej Deekeâj KeÌ[e nes ieÙee nw~ 
Dee@mšŝefueÙeeF& ef›eâkesâš keâe mlej MeeÙeo ner keâYeer Flevee veerÛes 
efieje nes~ Deye GvnW Gvekesâ ner Iej ceW nje osves keâe meyemes 
DeÛÚe ceewkeâe nw~ otmejs MeyoeW ceW keâne pee mekeâlee nw efkeâ 

Ùeefo Yeejle ßeb=Keuee ceW Dee@mšŝefueÙee keâes Dee@mšŝefueÙee ceW ner 
nje veneR mekeâlee nw, lees Ùen efoKeeSiee efkeâ šerce ÛeejeW Deesj 
pees ØeÛeej yevee ngDee nw, Jen yeme Jener nw: ØeÛeej 

  keâLeve : 

  Yeejle kesâ heeme Dee@mš^sefueÙee keâes hejeefpele keâjves keâe DeÛÚe 
ceewkeâe nw~ 

  efvecveefueefKele efJekeâuheeW cesW mes GheÙegòeâ Skeâ ÛegveW 

 A - keâLeve efve§ele ™he mes melÙe nw 

 B - keâLeve mebYeJele: melÙe nw 

 C - keâLeve keâes efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw 

 D - keâLeve efve§ele ™he mes ieuele nw  

  (a) D  (b) B  
 (c) C (d) A 
26.  veerÛes Skeâ keâLeve Deewj Gmekesâ oes hetJe&OeejCeeSB oer ieF& nQ~ 

Gòej keâes Fme ™he ceW ÛegefveS- 

 A.  Ùeefo keâLeve ceW kesâJeue hetJe&OeejCee (i) efveefnle nw~ 

 B. Ùeefo keâLeve ceW kesâJeue hetJe&OeejCee (ii) efveefnle nw~  

 C.  Ùeefo keâLeve ceW (i) Deewj (ii) oesveeW hetJe&OeejCeeSB 
efveefnle nQ~ 

 D.  Ùeefo keâLeve ceW oesveeW ner hetJe&OeejCeeSB efveefnle veneR nQ~ 

 keâLeve : Oetceüheeve kesâ oewjeve GlheVe nesves Jeeues keâeefme&veespesve 
hesâheâÌ[eW keâes ØeYeeefJele keâjles nQ, FmeefueS Oetceüheeve 
mJeemLÙe kesâ efueS neefvekeâejkeâ nw~  

  hetJe&OeejCeeSB : 

 (i)  Oetceüheeve mes ce=lÙeg nesleer nw~  

 (ii) peueves hej efmeiejsš keâeefme&veespesve GlheVe keâjleer nQ~  

 (a) C  (b) B  
 (c) A (d) D 
27. Gmekesâ ceeceues ceW keäÙee efveCe&Ùe efueÙee peevee nw? 

 jece 26 ceF&, 1990 keâes PeejKeb[ ceW hewoe ngDee nw~ Skeâ 
ogIe&švee ceW Skeâ š^keâ Ûeeuekeâ keâer ueehejJeener kesâ keâejCe 
Gmekesâ oeefnves hewj ceW øewâkeäÛej ngDee Lee~ Gmeves jCepeer 
š^e@heâer ceW Yeeie efueÙee Lee~ Gmeves oesveeW Sbšer [esefhebie 
hejer#eCe Deewj cesef[keâue efheâšvesme hejer#ee GòeerCe& keâer nw~ 

 (a) ceeceues keâes yeermeermeerDeeF& DeOÙe#e keâes Yespee peevee ÛeeefnS~ 

 (b) efKeueeÌ[er keâes DemJeerke=âle efkeâÙee peevee ÛeeefnS~ 

 (c) ceeceues keâes jepÙe mejkeâej keâes Ùee cesef[keâue SmeesefmeSMeve 
keâes Yespee peevee ÛeeefnS~ 

 (d) efKeueeÌ[er keâe ÛeÙeve efkeâÙee peevee ÛeeefnS~ 

28.  efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes keâewve mee efJekeâuhe oer ieF& 
Deeke=âefle keâes Gòecelee mes hetje keâjsiee? 

   

         
  

29.  oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves Jeie& nQ? 

   
 (a) 21  (b) 20  
 (c) 18 (d) 24 
30.  efvecveefueefKele mebKÙee Deveg›eâce ceW Ssmes efkeâleves 5 nQ efpevekesâ 

"erkeâ henues 2 Ùee 3 nQ hejvleg "erkeâ yeeo ceWs 4 Ùee 6 veneR nQ? 

  4 5 7 6 4 2 5 7 8 9 5 3 6 7 3 5 3 8 5 7 7 5 4 

 (a) leerve   (b) heeBÛe   

 (c) oes (d) Ûeej 

31. DeeefolÙe keâes 10 hewmes Deewj 20 hewmes kesâ efmekeäkesâ efceues nQ~ 
Ùeefo Gmekesâ heeme efmekeäkeâeW keâer kegâue mebKÙee 50 nw, Deewj 
kegâue jeefMe 6 ™heÙes nw, lees Gmekesâ heeme 20 hewmes kesâ kegâue 
efmekeäkeâeW keâer mebKÙee keäÙee nw? 

 (a) 10   (b) 30  
 (c) 20   (d) 40 

32.  oer ieF& ëe=bKeuee ceW Demebiele ÚefJe %eele keâerefpeS~ 
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 (a) 2  (b) 4  
 (c) 1 (d) 3 

33.  oer ieF& ëe=bKeuee ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer mebKÙee 

ieuele nw? 

  24, 48, 80, 122, 168, 224 
 (a) 168  (b) 122 
 (c) 48 (d) 80 

34.  Fme ØeMve ceW, efJeefYeVe lelJeeW kesâ yeerÛe kesâ mebyebOe keâes keâLeve 

ceW oMee&Ùee ieÙee nw~ Fme keâLeve kesâ yeeo oes efve<keâ<e& efoS 

ieS nQ: 

  keâLeve : 

  C = O > U ≥ N;  Y > R ≥ T > N 

  efve<keâ<e& : 

  i)  U > R 

  ii) T < Y  

  efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes GheÙegòeâ Skeâ keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS 

 (A)  kesâJeue efve<keâ<e& i DevegmejCe keâjlee nw 

 (B)  kesâJeue efve<keâ<e& ii DevegmejCe keâjlee nw 

 (C)  Ùee lees efve<keâ<e& i Ùee ii DevegmejCe keâjlee nw 

 (D)  ve lees efve<keâ<e& i Deewj ve ner  ii  DevegmejCe keâjlee nw 

 (E)  efve<keâ<e& i Deewj ii oesveeW DevegmejCe keâjles nQ 

 (a) A    (b) B   
 (c) D   (d) C 

35.  Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW, pees oer ieF& ëe=bKeuee kesâ 

meceeve nw~ 

      
 (a) 4  (b) 2  
 (c) 3 (d) 1 

36.  Ùeefo mebKÙee Deveg›eâce 5 8 9 3 4 6 7 2 6 7 9, ceW meYeer 

efJe<ece mebKÙeeDeeW ceW mes Skeâ IešeÙee peelee nw Deewj meYeer 

mece mebKÙeeDeeW ceW mes oes IešeÙee peelee nw, efHeâj veS mebKÙee 

Deveg›eâce keâes Deejesner ›eâce ceW JÙeJeefmLele efkeâÙee peelee nw, 

lees yeeFË Deesj mes ÛeewLeer mebKÙee keâewve meer nesieer? 

 (a) 4  (b) 6  
 (c) 2 (d) 8 

 efvecveefueefKele peevekeâejer keâe OÙeeve mes DeOÙeÙeve keâjW Deewj 

efoS ieS meJeeue keâe peJeeye oW– 

 efvecveefueefKele Fvehegš Deewj Gmekesâ hegvee|JevÙeeme keâe Skeâ 

GoenjCe nw~ 

 Fvehegš : 13 94 79 58 31 23 22 47 72 61 46 64 

 ÛejCe I: 79 13 58 31 23 22 47 72 61 46 64 94 

 ÛejCe II: 61 79 13 58 31 23 22 47 46 64 94 72 

 ÛejCe III: 47 61 79 13 58 31 23 22 46 94 72 64 

 ÛejCe IV: 31 47 61 79 13 23 22 46 94 72 64 58 

 ÛejCe V: 23 31 47 61 79 13 22 94 72 64 58 46 

 ÛejCe VI: 13 23 31 47 61 79 94 72 64 58 46 22 

 Deewj VI ÛejCe Thejer Fvehegš kesâ hegvee|JevÙeeme keâe Deefvlece ÛejCe nw~ 

37. Thej kesâ ÛejCeeW ceW heeueve efkeâÙes ieÙes efveÙeceeW kesâ Devegmeej, 

veerÛes efoS ieS Fvehegš kesâ efueS efoS ieS meJeeue keâe 

peJeeye oW? 

 veÙeer Fvehegš: 11 80 83 36 37 29 12 43 56 67 24 48 

 Ùeefo Deefvlece ÛejCe ceW ØelÙeskeâ mebKÙee keâes 5 mes IešeÙee 

peeS, lees efvecve ceW mes/yeeSB Úesj mes keâewve-mee Ú"e nesiee? 

 (a) 61 

 (b) 66 

 (c) 78 

 (d) 85 

38.  kesâvõ mejkeâej, meneÙekeâ Sme.heer. kesâ heo kesâ efueS............. 

DeefOekeâeefjÙeeW keâer Yeleea keâjleer nw~  

 (a) YeejleerÙe hegefueme mesJee (DeeF&.heer.Sme.)   

 (b) Ghe-efvejer#ekeâ (meye-Fbmheskeäšj) 

 (c) YeejleerÙe jepemJe mesJee (DeeF&.Deej.Sme.) 

 (d) YeejleerÙe ØeMeemeefvekeâ mesJee (DeeF&.S.Sme) 

39.  Yeejle ceW onspe efve<esOe DeefOeefveÙece keâye ueeiet efkeâÙee ieÙee 

Lee? 

 (a) 1948 

 (b) 1980 
 (c) 1961 

 (d) 1975 
40.  Gòej ØeosMe ceW hegefueme yeue keâe ØecegKe keâewve nw? 

 (a) hegefueme ceneefveosMekeâ  

 (b) jepÙe kesâ cegKÙe meefÛeJe  

 (c) cebef$eceb[ue meefÛeJe 

 (d) hegefueme ceneefvejer#ekeâ 
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SOLUTION : PRACTICE SET- 2  

ANSWER KEY 

1. (d) 

2. (c) 

3. (b) 

4. (c) 

5. (a) 

6. (a) 

7. (b) 

8. (c) 

9. (d) 

10.(d) 

11.(d) 

12. (c) 

13. (c) 

14. (c) 

15. (a) 

16. (b) 

17. (b) 

18. (a) 

19. (c) 

20. (d) 

21. (c) 

22. (d) 

23. (c) 

24. (d) 

25. (d) 

26. (a) 

27. (b) 

28. (a) 

29. (d) 

30. (c) 

31.(a) 

32. (b) 

33. (b) 

34. (b) 

35. (d) 

36. (a) 

37. (c) 

38. (a) 

39. (c) 

40. (a) 

SOLUTION 

1. (d)  

efpeme Øekeâej Embryology (YeütCe-efJe%eeve) kesâ Devleie&le embryos 

(YetÇCe/ieYe&) keâe DeOÙeÙeve efkeâÙee peelee nw, Gmeer Øekeâej Meteorology 
(ceewmece efJe%eeve) kesâ Devleie&le Weather (ceewmece) keâe DeOÙeÙeve efkeâÙee 
peelee nw~  
2. (c)  

 efpeme Øekeâej 'intimate', friendly keâe meceeveeLeea nw, Gmeer Øekeâej 
'Raise', 'Lift' keâe meceeveeLeea nesiee~  
3. (b)  

 mebKÙee ßesCeer efvecveefueefKele nw- 

 
Dele:  ? = 87 × 5 + 1 ⇒ 436  

4. (c)  

 ßesCeer efvecveJeled nw- 

 
Dele: ? = 925 

5. (a)  

 

 
mhe<š nw efkeâ soft keâe ketâš 3 nesiee~   
6. (a) 

 efpeme Øekeâej, 

 
 Gmeer Øekeâej, 

 

7. (b)  

 efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
8. (c)  

 efpeme Øekeâej,  

   
   Gmeer Øekeâej,   

   
Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~ 

9. (d)  

 

Dele: efÛe$e mes mhe° nw efkeâ mebpeÙe keâer DeejefcYekeâ efyevog leLee Deefvlece 
efyevog kesâ yeerÛe otjer = 10 – 4 

            = 6 km  
10.(d)   

   
DeejsKe mes mhe° nw efkeâ A mes B keâer otjer 12 km nw~   

                            12 / 69



 15 YCT 

11. (d)  

ØeMveevegmeej, mecyevOe DeejsKe yeveeves hej– 

 
Dele: B, D keâe memegj nw~  
12. (c)  

efoÙes ieÙes JÙebpekeâ P/Q–R–S keâe mecyevOe DeejsKe efvecveJeled nw - 

 
Dele: DeejsKe mes mhe° nw efkeâ ‘P’, S keâe efhelee nw~  
13. (c)  

 Deb«espeer JeCe&ceeuee ëe=bKeuee ceW B mes Meg™ keâjles ngS ØelÙeskeâ otmejs De#ej 
keâes Úesšs De#ejeW ceW efueKeves hej– 

AbCdEfGhIjKlMnOpQrStUvWxYz 

Dele: consultation keâes COnSUltAtIOn efueKee peeSiee~ 
14. (c)  

ØeMveevegmeej, 

 
GheÙeg&òeâ Jesve DeejsKe ceW mebKÙee ‘5’ heâueeW Deewj hetâueeW keâes oMee&leer nw 
uesefkeâve meefypeÙeeW keâes veneR~ 
15. (a)  

   

  
DeejsKe ceW mebKÙee ‘6’ Gve YeejleerÙe ceefnueeDeeW keâes oMee&leer nw, pees 
meenmeer nQ hejvleg megvoj veneR nQ? 
16. (b)  

 efoÙee nw, 
 A → +, B → ×, C → –, D → ÷ 

ØeMveevegmeej,  
 10D2A5B3 = 10 ÷ 2 + 5 � 3 

      = 5 + 15 = 20  

17. (b)  

 

( )

( )

( )

( )

4B21D3A9 C50 ?

4 21 3 9 C50 ?

4 7 9 C50 ?

28 9 C50 ?

37C50 ?

? 50 37

? 13

=

× ÷ + =

× + =

+ =

=

= −

=

 

18. (a)   

  
Dele: hebefòeâ ceW kegâue JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee = 12 + 2 

             = 14 

19. (c)  

kegâue JÙeefkeäle = 55 

Q A keâe oeSB mes mLeeve = 40JeeB  
∴ A keâe yeeSB mes mLeeve = (55 – 40) +1 = 16JeeB 
Q B keâe oeSB mes mLeeve = 30JeeB 
∴ B keâe yeeSB mes mLeeve = (55–30) + 1 = 26JeeB 
A Deewj B Deeheme ceW mLeeve yeoue uesles nQ FmeefueS yeeSB mes A keâe 
mLeeve = 26JeeB 
20. (d)  

 efpeme Øekeâej,   Gmeer Øekeâej, 

   

C  O  W

3+15+23 = 41 
Dele: ? = 41  
21. (c) 

 efpeme Øekeâej,  Gmeer Øekeâej,  

        
Dele: ? 28=  
22. (d)  

 De#ej ÙegiceeW keâes peeBÛeves hej– 

  
Dele: efJekeâuhe (d) ceW efoÙee ieÙee Ùegice mecetn mes mebyebefOele veneR nw~ 
23. (c)  

 Apple, Mango Deewj Guava Ùes meYeer Heâue peceerve kesâ Thej hesÌ[ 
ceW heeÙes peeles nQ~ peyeefkeâ Beetroot peceerve keâs Devoj Gielee nw~  

24. (d)  

 efoÙes ieÙes heemeeW ceW D GYeÙeefve‰ nw Dele: De#ejeW keâes Clockwise 
›eâce mes efueKeves hej, 
Dele:  A kesâ efJehejerle B 
 E kesâ efJehejerle C  
 D kesâ efJehejerle F nesiee~  
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25. (d)  

ieÅeebMe keâes OÙeeve mes heÌ{ves hej ‘keâLeve’ efveefMÛele ™he mes melÙe nw~ 
Dele: efJekeâuhe ‘d’ melÙe nw~  
26. (a)  

 efoÙes ieÙes, keâLeve kesâ Devegmeej, hetJe&OeejCeeSB (i) Deewj  
(ii) oesveeW DevegmejCe keâj jns nw~      
27. (b) 

 efKeueeÌ[er keâer DeeÙeg 19 Je<e& mes DeefOekeâ nw FmeefueS efKeueeÌ[er keâes 
DemJeerke=âle efkeâÙee peevee ÛeeefnS~  
28. (a)  

 oer ieF& Deeke=âefle keâes Gòece ™he mes efJekeâuhe Deeke=âefle ‘a’ hetje keâjsieer~  
29. (d)  

 
Skeâ Debkeâ mes yeveves Jeeues Jeie& = 20 
Ûeej DebkeâeW mes yeveves Jeeues Jeie& = (1, 6, 16, 15), (2, 3, 4, 5), 

       (9, 10, 11, 12), (17, 18, 19, 20) = 4 

kegâue yeves JeieeX keâer mebKÙee = 20 + 4 = 24 
30. (c)  

 oer ieF& mebKÙee ceW 5 kesâ "erkeâ henues 2 Ùee 3 nes uesefkeâve "erkeâ yeeo ceW 
4 Ùee 6 veneR nes, lees 

4 5 7 6 4 2 5 7 8 9 5 3 6 7 3 5 3 8 5 7 7 5 4 

Dele: Ssmes oes Deveg›eâce nQ- 257 leLee 353 nw~   
31.(a) ceevee 20 hewmes kesâ efmekeäkeâeW keâer mebKÙee =x  

 10 hewmes kesâ efmekeäkeâeW keâer mebKÙee = (50–x) 

ØeMveevegmeej, 

∴ ( )
20 10

x 50 x 6
100 100

× + − × =   

 
x 50 x

6
5 10

−
+ =   

 
2x 50 x

6
10

+ −
=   

 x+50 = 60  

 x = 10 

Dele: 20 hewmes kesâ keâer kegâue mebKÙee = 10 

32. (b)  

 Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ DebkeâerÙe ceeve jKeves hej– 

 (1)   (E + R) ×2 = (5 + 18) × 2 = 46 

 (2)   (F + S) ×2 = (6 + 19) × 2 = 50 

 (3)   (G + U) ×2 = (7 + 21) × 2 = 56 

 (4)   (H + T) ×2 = (8 + 20) × 2 = 56 ≠ 28 

ëe=bKeuee ceW ÚefJe ‘4’ Demebiele nw~ 
Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~  

33. (b) 

 oer ieÙeer ëe=bKeuee 

 
Dele: oer ieÙeer ëe=bKeuee ceW mebKÙee [122] ieuele nw~ 
34. (b)  

 keâLeve (i) C = O > U≥ N  
          (DemelÙe) 
     (ii) Y > R≥ T > N 

  (melÙe) 
Dele: kesâJeue efve<keâ<e& (ii) melÙe nw~ 
35. (d)  

 oer ieF& Deeke=âefleÙeeW ceW � keâer efmLeefle meYeer ceW meceeve nw, kesâJeue kesâvõ 
ceW efmLele � kesâ yeenj keâer Deeke=âefle ceW heefjJele&ve nes jne nw~ Dele: 
kesâJeue Gòej Deeke=âefle '1' ceW ner Ùen efveÙece DevegmejCe keâj jne nw~ Dele: 
Gòej Deeke=âefle '1' mener nw~  
36. (a)  

 efoÙee ieÙee mebKÙee Deveg›eâce –5 8 9 3 4 6 7 2 6 7 9  

meYeer efJe<ece mebKÙeeDeeW ceW mes Skeâ leLee mece mebKÙeeDeeW ceW mes oes Ieševes 
hej Deveg›eâce- 4 6 8 2 2 4 6 0 4 6 8 

Deejesner ›eâce ceW JÙeJeefmLele keâjves hej-0, 2, 2, 4, 4, 4, 6, 6, 6, 8, 8 

Dele: yeeÙeeR Deesj mes ÛeewLeer mebKÙee (L4) = 4 

37. (c) 

 Fvehegš: 11 80 83 36 37 29 12 43 56 67 24 48 

ÛejCe I : 83 11 36 37 29 12 43 56 67 24 48 80 

ÛejCe II : 67 83 11 36 37 29 12 43  24 48 80 56  
ÛejCe III: 43 67 83 11 36 37 29 12  24  80 56 48 

ÛejCe IV : 37 43 67 83 11  29 12  24  80 56 48 36 

ÛejCe V : 29 37 43 67 83 11 12   80 56 48 36 24 

ÛejCe VI : 11 29 37 43 67 83  80 56 48 36 24 12 

Debeflece ÛejCe keâer ØelÙeskeâ mebKÙee ceW 5 Ieševes hej– 
Deefvlece :  

 
Dele: Debeflece ÛejCe ceW yeeÙeW Úesj mes Ú"e lelJe · 78 
38. (a)  

 kesâvõ mejkeâej, meneÙekeâ Sme.heer. kesâ heo kesâ efueS YeejleerÙe hegefueme 
mesJee (IPS) DeefOekeâeefjÙeeW keâer Yeleea keâjlee nw~   
39. (c)  

 Yeejle ceW onspe efve<esOe DeefOeefveÙece ‘1961’ ceW ueeiet efkeâÙee ieÙee Lee~  
40. (a) 

Gòej ØeosMe hegefueme yeue keâe ØecegKe ‘hegefueme ceneefveosMekeâ’ (DGP) 

neslee nw~ 
Jele&ceeve ceW Gòej ØeosMe kesâ hegefueme ceneefveosMekeâ DeeF&heerSme efJepeÙe 
kegâceej nw~ 
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PRACTICE SET - 3 

1.  ØeMve efÛevn keâes Gme efJekeâuhe mes ØeeflemLeeefhele keâjW pees 
henues Ùegice ceW ueeiet leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nw~  

  Immunology : Immune system :: Hydrology : ? 

 (a) Fire (b) Fish   
 (c) Plants (d) Water 
2.  ØeMveefÛeÖ keâes Gme efJekeâuhe mes ØeeflemLeeefhele keâerefpeS,pees 

ØeLece Ùegice ceW ueeiet leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nw~ 
  LIZARD : REPTILE :: RAT : ?? 
 (a) keâerš  (b) he#eer 
 (c) ke=âlebkeâ (d) hejpeerJeer 
3.  ßesCeer ceW Deieueer mebKÙee %eele keâerefpeS~ 
  46, 127, 202, 271, 334, ? 
 (a) 381  (b) 391  
 (c) 401 (d) 371 
4.  ëe=bKeuee ceW Deieueer mebKÙee %eele keâerefpeS~ 
  25, 163, 276, 364, 427, ?  

 (a) 468  (b) 465 
 (c) 466 (d) 467 
5.  efkeâmeer ketâš Yee<ee ceW 639 keâe DeLe& nw 'water is drink', 

316 keâe DeLe& nw 'juice is drink' Deewj 219 keâe DeLe& nw 
'water or juice'. 'or' kesâ efueS ketâš %eele keâjW~  

 (a) 1 (b)   2  (c) 9 (d)   3 
6. Skeâ efJeefMe° keâes[ cebs Ùeefo PHONE keâes FRSLQ kesâ 

™he ceW keâes[ efkeâÙee peelee nw, lees Gmeer keâes[ ceW 
NUMBER kewâmes efueKee peeSiee? 

 (a) OVNCFS (b) SIFQYO 

 (c) LVNCQS (d) QDBLTM  

7.  Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW, Ùeefo RACHEL keâes 
LEHCAR kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw, lees 
FATHER keâes Gmeer Yee<ee ceW kewâmes ketâšyeæ efkeâÙee 
peeSiee? 

 (a) TFAERH  (b) AFHTRE  
 (c) REHTAF (d) TAFREH 
8.  efveef§ele ketâš Yee<ee ceW, Ùeefo GRADE keâes TIZWV kesâ 

™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw, lees RIVAL keâes Gme 
Yee<ee ceW kewâmes ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee ?  

 (a) IREZO (b) VMZEP  
 (c) RGBOX (d) MVZPE 
9. iegvee, hetJe& efoMee keâer Deesj 7 km Ûeuelee nw~ Jen 10 km 

keâer otjer leÙe keâjves kesâ efueS yeeSb cegÌ[lee nw Deewj hetJe& keâer 
Deesj 8 km Ûeuelee nw~ efheâj Jen 4 km keâer otjer leÙe 
keâjves kesâ efueS yeeSb cegÌ[ves mes henues oef#eCe keâer Deesj 10 

km Ûeuelee nw~ Jen DeejbefYekeâ efyebog mes efkeâleveer otjer nw? 
 (a) 17 km (b) 19 km 
 (c) 10 km (d) 15 km 

10.  Skeâ ueÌ[keâer efyebog A mes Ûeuevee DeejbYe keâjleer nw Deewj 
oef#eCe keâer Deesj 2km Ûeueleer nw, efHeâj oeSB cegÌ[leer nw 
Deewj 7km Ûeueleer nw; Skeâ yeej Deewj yeeSB cegÌ[leer nw Deewj 
4km Ûeueleer nw~ efHeâj Jen, oeSB cegÌ[leer nw Deewj 6km 
Ûeueleer nw~ efHeâj Jen yeeSB cegÌ[ves kesâ yeeo 3km Ûeueleer nw~ 
Jen efHeâj hetJe& keâer Deesj 3km Ûeueleer nw Deewj yeeSB cegÌ[leer 
nw Deewj B lekeâ hengBÛeves kesâ efueS 9km Ûeueleer nw~ A, B mes 
efkeâleveer otj nw? 

 (a) 8 km  (b) 12 km  
 (c) 10 km (d) 13 km 
11.  P, Q Deewj R keâe YeeF& nw~ S, T keâer yesšer nw, efpemekeâer 

helveer R nw~ T keâe Q mes keäÙee mebyebOe nw? 

 (a) YeeF&  (b) yeÇoj-Fve-uee@ 

 (c) efhelee (d) eqmemšj-Fve-uee@ 
12.  efvecveefueefKele keâLeveeW keâes heÌ{s Deewj Gmekesâ yeeo efoS ieS 

ØeMveeW keâe Gòej oW~ 

  A@B keâe DeLe& nw A, B keâe heefle nw 

  A#B keâe DeLe& nw A, B keâer helveer nw 

  A$B keâe DeLe& nw A, B keâe yesše nw 

  A%B keâe DeLe& nw A, B keâer yesšer nw 

  ØeMve P$Q#R$S ceW, P keâe S mes keäÙee mebyebOe nw? 

 (a) «eQ[]heâeoj  (b) yesše  
 (c) iewÇb[meve (d) oeceeo 
13.  Ùeefo Deb«espeer JeCe&ceeuee ëe=bKeuee ceW A mes Meg¤ keâjves hej 

ØelÙeskeâ otmeje De#ej Úesšs De#ejeW ceW efueKee ieÙee nw, 
yeekeâer meYeer yeÌ[s De#ejeW ceW efueKes ieS nQ, lees efoÙee ieÙee 
Meyo 'Experiment' kewâmes efueKee peeSiee? 

 (a) eXPErlmeNT  (b) eXPeRiMEnt  
 (c) eXPeRimeNT (d) eXpeRiMeNT 
14.  Jesve DeejsKe ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer mebKÙee 

heef#eÙeeW Deewj ceveg<ÙeeW keâes oMee&leer nw, uesefkeâve peeveJejeW keâes 
veneR?  

 
 (a) 9 (b) 7  
 (c) 13 (d) 5 
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15.  Jesve-DeejsKe ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer mebKÙee 
kesâJeue ‘ceefnuee JekeâerueeW’ keâes oMee&leer nw? 

     
 (a) 3  (b) 7  
 (c) 5 (d) 2 
16.  Ùeefo A keâe DeLe& nw ‘ceW peesÌ[vee’, B keâe DeLe& nw ‘mes iegCee 

keâjvee’, C keâe DeLe& nw ‘mes Ieševee’ Deewj D keâe DeLe& nw 
‘mes Yeeie osvee’, lees (7B2)C(54D3) = ? 

 (a) 4  (b) 2  
 (c) 5 (d) 1 
17.  Ùeefo A keâe DeLe& + nw, B keâe DeLe& - nw, C keâe DeLe& × 

nw, lees (15C4)B(9C3)A7 keâe ceeve keäÙee nw?  

 (a) 30 (b) 35  
 (c) 40 (d) 25 
18.  Skeâ hebefòeâ ceW meYeer JÙeefòeâ Gòej keâer Deesj DeefYecegKe nQ, 

B, C kesâ oeSB 5JeW mLeeve hej nw pees yeeSB Úesj hej nw~ B kesâ 
oeFË Deesj 3 JÙeefòeâ nQ~ hebefòeâ ceW JÙeefòeâÙeeW keâer kegâue 
mebKÙee efkeâleveer nw? 

 (a) 11  (b) 12  
 (c) 9 (d) 15 
19.  H Skeâ hebefòeâ kesâ ceOÙe ceW nw peneB Jen yeeSB mes 23JeW mLeeve 

hej nw~ hebefòeâ ceW JÙeefòeâÙeeW keâer kegâue mebKÙee keäÙee nw? 

 (a) 44 (b) 43  
 (c) 45 (d) 42 
20. ØeMve efÛevn keâes Gme efJekeâuhe kesâ meeLe yeoueW, pees henues 

Ùegice ceW ueeiet leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nw~ 

 UNDER : 31 :: STEAM ?? 

 (a) 26 (b) 33 

 (c) 29 (d) 34 

21. ØeMve efÛevn keâes Gme efJekeâuhe ceW yeoueW pees henues Ùegice ceW 
ueeiet leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nw~ 

  37 : 21 :: 59 : ?  

 (a) 57  (b) 45  
 (c) 46 (d) 54 
22.  efvecveefueefKele heeBÛe ceW mes Ûeej Skeâ efveef§ele ™he mes meceeve 

nQ Deewj FmeefueS Skeâ mecetn yeveeles nQ~ Jen keâewve mee nw pees 
Gme mecetn mes mebyebefOele veneR nw? 

  LP, VZ, CG, MQ, SY 
 (a) LP    (b)  SY  
 (c) CG   (d)  MQ 

23.  Jen efJekeâuhe ÛegveW pees efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Skeâ 

Demebiele Meyo/mebKÙee/De#ej Ùegice nw~ 

 (a) Ûee@keâuesš (b) efyeefmkeâš  

 (c) kesâkeâ (d) peej 

24.     Skeâ heemee 1 mes 6 lekeâ mebKÙeebefkeâle nw~ keâewve meer mebKÙee 

2 kesâ efJehejerle nw? 

       
 (a) 3  (b) 2  
 (c) 4 (d) 1 

25. Fme ØeMve ceW, Skeâ ieÅeebMe kesâ yeeo Skeâ keâLeve efoÙee ieÙee 

nw~ ieÅeebMe keâes OÙeevehetJe&keâ heÌ{W Deewj efoS ieS ieÅeebMe kesâ 

DeeOeej hej keâLeve keâe Deekeâueve keâerefpeS~ 

 hegâš Sb[ ceeGLe ef[meerpe (Kegjhekeâe-cegbnhekeâe jesie) kesâ 

keâejCe peerJeve keâer neefve Deewj otOe keâer hewoeJeej ceW keâceer kesâ 

keâejCe kesâjue ceW efkeâmeeveeW keâes ØelÙeskeâ Je<e& Yeejer DeeefLe&keâ 

vegkeâmeeve keâe meecevee keâjvee heÌ[ jne nw~ Fmekesâ DeueeJee 

Øemebmke=âle heMeg GlheeoeW kesâ Glheeove Deewj Yespeves keâer 

DemeceLe&lee kesâ heefjCeecemJe™he jepÙe keâes Yeejer DeeefLe&keâ 

vegkeâmeeve ngDee nw~ Ùen Devegceeve ueieeÙee ieÙee Lee efkeâ 

Sheâ.Sce.[er. kesâ keâejCe osMe keâes meeueevee ` 4000 keâjesÌ[ mes 

DeefOekeâ keâe vegkeâmeeve nes jne nw~ Fve heefjefmLeefleÙeeW ceW kesâjue 

mejkeâej ves jepÙe ceW Fme Kelejveekeâ yeerceejer keâes efveÙebef$ele 

keâjves kesâ efueS keâÌ[e hewâmeuee efueÙee nw~ 

 ÛetBefkeâ jepÙe kesâ heeme Fleves yeÌ[s hewceeves keâer heefjÙeespevee keâes 
Deheves oce hej ueeiet keâjves kesâ efueS DeeefLe&keâ mebmeeOeve 

ceewpeto veneR nQ, FmeefueS DeeOeejYetle mebjÛevee mebyebOeer Deewj 

ceewefõkeâ meneÙelee Øeoeve keâjves kesâ efueS je°^erÙe [sÙejer 

efJekeâeme yees[& pewmeer yeenjer SpeWmeer mes mebheke&â keâjves keâe 

efveCe&Ùe efueÙee ieÙee~ mejkeâejer mlej hej ÛeÛee&DeeW keâer 

ëe=bKeuee kesâ heefjCeecemJe™he Sve.[er.[er.yeer., jepÙe ceW hegâš 

Sb[ ceeGLe ef[meerpe keâes efveÙebef$ele keâjves kesâ efueS Skeâ 

mebÙegòeâ GÅece keâeÙe&›eâce Meg™ keâjves kesâ efueS mewæebeflekeâ 

™he mes mencele ngDee~ 

 keâLeve : 

 jepÙe, Sheâ.Sce.[er. keâes efveÙebef$ele keâjves Jeeues yeÌ[s hewceeves keâer 
heefjÙeespevee keâes ueeiet keâjves kesâ efueS yeenjer SpeWmeer mes mebheke&â 
keâjves keâe hewâmeuee keâjlee nw keäÙeeWefkeâ jepÙe yeenjer SpeWefmeÙeeW keâes 
ceewkeâe osvee Ûeenlee Lee~ 
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 efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes GheÙegòeâ efJekeâuhe keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS~ 

 A - Ùeefo keâLeve efveefMÛele ™he mes melÙe nw~ 

 B - Ùeefo keâLeve mebYeJele: melÙe nw~ 

 C - Ùeefo keâLeve efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 

 D - Ùeefo keâLeve efveefMÛele ™he mes DemelÙe nw~ 
 (a) A (b) B 
 (c) C (d) D 
26.  veerÛes Skeâ keâLeve Deewj Gmekesâ oes hetJe&OeejCeeSB, oer ieF& nQ~ 

Gòej keâes Fme ™he ceW ÛegefveS- 

 A. Ùeefo keâLeve ceW kesâJeue hetJe&OeejCee (i) efveefnle nw~  

 B. Ùeefo keâLeve ceW kesâJeue hetJe&OeejCee (ii) efveefnle nw~  

 C. Ùeefo keâLeve ceW (i) Deewj (ii) oesveeW hetJe&OeejCeeSB 
efveefnle nQ~ 

 D. Ùeefo keâLeve ceW oesveeW ner hetJe&OeejCeeSB efveefnle veneR nQ~ 

 keâLeve :  Fme osMe ceW 18 Je<e& keâer DeeÙeg lekeâ hengBÛeves kesâ yeeo 
ueesie celeoeve keâj mekeâles nQ~ 

 hetJe&OeejCeeSB : 

 (i)  mJeleb$elee mes henues keâesF& celeoeve Øeef›eâÙee veneR Leer~ 

 (ii)  18 Je<e& keâer DeeÙeg ceW celeoelee efkeâmeer JÙeefòeâ keâes Jeesš osves 
kesâ yeejs ceW heefjhekeäJelee mes efveCe&Ùe ues mekeâlee nw~ 

 (a) B (b) A  
 (c) C (d) D 
27. Gmekesâ ceeceues ceW keäÙee efveCe&Ùe efueÙee peevee nw? 

 megpeerle Je<e& 1998 ceW hewoe ngDee Lee~ Gmeves Deb[j 19 efJeÕe 
keâhe ceW Yeeie efueÙee nw Deewj jCepeer š^e@heâer ceW Yeer efnmmee 
efueÙee Lee Deewj Jen keâYeer Yeer efkeâmeer Yeer DeehejeefOekeâ 
ceeceueeW ceW Meeefceue veneR ngDee nw~ Jen Sbšer [esefhebie 
hejer#eCe ceW GòeerCe& ngDee nw~ Jen kesâjue ceW hewoe ngDee Lee~ 
efÛeefkeâlmee Den&lee hejer#ee ceW Gmeves Deewmele mes 2 Debkeâ 
DeefOekeâ neefmeue efkeâS~ 

 (a) ceeceues keâes jepÙe mejkeâej keâes Ùen cesef[keâue SmeesefmeSMeve 
keâes Yespee peevee ÛeeefnS~ 

 (b) efKeueeÌ[er keâe ÛeÙeve efkeâÙee peevee ÛeeefnS~ 

 (c) efKeueeÌ[er keâes DemJeerke=âle efkeâÙee peevee ÛeeefnS~ 

 (d) ceeceues keâes yeermeermeerDeeF& DeOÙe#e keâes Yespee peevee ÛeeefnS~ 

28.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee efJekeâuhe oer ieF& Deeke=âefle keâes 
Gòece ™he mes hetCe& keâjsiee? 

   

           
 

     
29.  oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves Jeie& nQ? 

   
 (a) 24  (b) 21  
 (c) 26 (d) 20 
30.  efvecveefueefKele mebKÙee Deveg›eâce ceW Ssmes efkeâleves 4 nQ efpevekesâ 

"erkeâ henues 3 Ùee 7 nQ uesefkeâve "erkeâ yeeo ceW 5 Ùee 8 

veneR nQ? 

  3 4 5 7 3 4 2 1 4 8 7 6 3 4 9 2 4 5 6 7 4 9 

 (a) leerve   (b) heeBÛe  

 (c) Ûeej (d) oes 

31.  Skeâ yekeämes ceW Skeâ ®heÙes, oes ®heÙes Deewj ome ®heÙes kesâ 

cetuÙeJeie& kesâ efmekeäkesâ nQ, efpevekeâe kegâue cetuÙe Rs.1560 nw~ 

meYeer cetuÙeJeieeX ceW efmekeäkeâeW keâer mebKÙee meceeve nw~ yekeämes ceW 

efmekeäkeâeW keâer kegâue mebKÙee keäÙee nw? 

 (a) 340  (b) 360  
 (c) 150 (d) 120 

32.  oer ieF& ëe==bKeuee ceW mes Demebiele efÛe$e %eele keâjW~ 

      
 (a) 1  (b) 3  
 (c) 4 (d) 2 

33.  oer ieF& ëe=bKeuee ceW ieuele heo %eele keâjW~ 

  34, 68, 136, 270, 544 

 (a) 34  (b) 270  
 (c) 68 (d) 544 

34.  Fme ØeMve ceW, keâLeve ceW efJeefYeVe lelJeeW kesâ yeerÛe mebyebOe 
oMee&S ieS nQ~ keâLeve kesâ yeeo oes efve<keâ<e& efoS ieS nQ: 

  keâLeve: 

  C > H ≥ I = P < O ≤  T < L < E 
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  efve<keâ<e& : 

  i)  C > I 

  ii) O ≤  E 

  efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes GheÙegòeâ efJekeâuhe Ûegves 

  (A) kesâJeue efve<keâ<e& i DevegmejCe keâjlee nw 

  (B) kesâJeue efve<keâ<e& ii DevegmejCe keâjlee nw  

  (C) Ùee lees efve<keâ<e& i Ùee ii DevegmejCe keâjlee nw 

  (D) ve ner efve<keâ<e& i Deewj ve ii DevegmejCe keâjlee nw 

  (E) oesveeW efve<keâ<e& i Deewj ii DevegmejCe keâjles nQ 

 (a) C    (b) A   

 (c) B   (d) D 

35.  Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW pees oer ieF& ëe=bKeuee kesâ 

meceeve nw~ 

   

    
 (a) 3 (b) 1 
 (c) 4 (d) 2 

36.  Ùeefo mebKÙee Deveg›eâce 4 8 7 3 2 7 5 6 8 1 2 ceW, meYeer 

efJe<ece mebKÙeeDeeW ceW Skeâ peesÌ[e peelee nw Deewj meYeer mece 

mebKÙeeDeeW ceW Skeâ peesÌ[e peelee nw, efheâj veS mebKÙee 

Deveg›eâce keâes Deejesner ›eâce ceW JÙeJeefmLele efkeâÙee peelee nw, 

lees oeFË Deesj mes heeBÛeJeer mebKÙee keâewve meer nesieer? 

 (a) 7  (b) 4  

 (c) 5 (d) 9 

 efvecveefueefKele peevekeâejer keâe OÙeeve mes DeOÙeÙeve keâjW Deewj 

efoS ieS meJeeue keâe peJeeye oW– 

 efvecveefueefKele Fvehegš Deewj Gmekesâ hegvee|JevÙeeme keâe Skeâ 

GoenjCe nw~ 

 Fvehegš : 13 94 79 58 31 23 22 47 72 61 46 64 

 ÛejCe I: 79 13 58 31 23 22 47 72 61 46 64 94 

 ÛejCe II: 61 79 13 58 31 23 22 47 46 64 94 72 

 ÛejCe III: 47 61 79 13 58 31 23 22 46 94 72 64 

 ÛejCe IV: 31 47 61 79 13 23 22 46 94 72 64 58 

 ÛejCe V: 23 31 47 61 79 13 22 94 72 64 58 46 

 ÛejCe VI: 13 23 31 47 61 79 94 72 64 58 46 22 

 Deewj VI ÛejCe Thejer Fvehegš kesâ hegvee|JevÙeeme keâe Deefvlece ÛejCe nw~ 

37. Thej kesâ ÛejCeeW ceW heeueve efkeâÙes ieÙes efveÙeceeW kesâ Devegmeej, 

veerÛes efoS ieS Fvehegš kesâ efueS V ÛejCe ceW oeFË Úesj mes 

ÛeewLee lelJe Deewj yeeÙeeR Deesj mes leermejs lelJe keâe Ùeesie keäÙee 

nesiee? 

 veÙeer Fvehegš: 11 80 83 36 37 29 12 43 56 67 24 48 

 (a) 94 (b) 99 

 (c) 73 (d) 79 

38.  Skeâ veS DeeoMe& hegefueme keâevetve keâe cemeewoe lewÙeej keâjves 

kesâ efueS kesâvõ mejkeâej ves 2005 ceW efkeâmekeâer DeOÙe#elee ceW 

hegefueme DeefOeefveÙece cemeewoe meefceefle keâer mLeehevee keâer: 

 (a) kesâ he©eveeYewÙee  

 (b) Jeer.Sme. ceueerceLe 

 (c) meesueer pes. meesjeyepeer 

 (d) petefueÙeeW efjyesjes 

39.  onspe Øeefle<esOe (otune Deewj ogunve keâes GhenejeW keâer metÛeer 

keâe Devegj#eCe) efveÙece, efkeâme Je<e& ceW yeveeS ieS Les? 

 (a) 1960  

 (b) 1950 
 (c) 1985 

 (d) 1970 

40.  je°^erÙe meecØeoeefÙekeâ meÆeJe Øeefle‰eve keâes Je<e&.............ceW 

mLeeefhele efkeâÙee ieÙee Lee~  

 (a) 1992  
 (b) 1989 
 (c) 1987 

 (d) 1995 

SOLUTION : PRACTICE SET- 3  

ANSWER KEY 

1. (d) 

2. (c) 

3. (b) 

4. (b) 

5. (b) 

6. (b) 

7. (c) 

8. (a) 

9. (b) 

10. (c) 

11. (b) 

12. (c) 

13. (c) 

14. (c) 

15.(b) 

16. (a) 

17. (c) 

18. (c) 

19. (c) 

20. (c) 

21. (b) 

22. (b) 

23. (d) 

24. (c) 

25. (d) 

26. (a) 

27. (b) 

28. (b) 

29. (c) 

30. (a) 

31. (b) 

32. (c) 

33. (b) 

34. (b) 

35. (b) 

36. (a) 

37. (b) 

38. (c) 

39. (c) 

40. (a) 
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SOLUTION 

 1. (d)  

 Immunology : Immune system :: Hydrology :  Water  

efpeme Øekeâej Immunology ceW Immunesystem keâe DeOÙeÙeve 
efkeâÙee peelee nw~  
Gmeer Øekeâej Hydrology ceW Water keâe DeOÙeÙeve efkeâÙee peelee nw~  
2. (c)  

 efpeme Øekeâej, 
'LIZARD (efÚhekeâueer)' REPTILE (jWiekeâj) Ûeueves Jeeuee ØeeCeer 
nw, 
Gmeer Øekeâej, 
'RAT (Ûetne)' RODENT (ke=âlebkeâ) kegâlejves Jeeuee ØeeCeer nw~  
3. (b)  

 ßesCeer efvecveJele nw – 

 
Dele: ? 391=  
4. (b)  

 
Dele: ? 465=  
5. (b)   

 
Dele: or kesâ efueS ketâš Yee<ee ceW ‘2’ keâe ØeÙeesie nesiee~   
6. (b)  

 
7. (c)  

 efpeme Øekeâej , 

 
Gmeer Øekeâej, 

 
Dele: FATHER REHTAF⇒  

8. (a) efpeme Øekeâej, 

  
   Gmeer Øekeâej, 

  
Dele: RIVAL keâes IREZO kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peeÙesiee~  
9. (b)  

 ØeMveevegmeej, 

 
Dele: DeejbefYekeâ leLee Deefvlece efyevog kesâ yeerÛe keâer otjer = 7 + 8 + 4 

               = 19 km 
10. (c)  

 ØeMveevegmeej– 

 
 B mes A keâer otjer = MN + OP 

          = 7+3  ( )OP OQ PQ= −Q  

          = 10 km  

11. (b)  jòeâ mebyebOe DeejsKe efvecveJeled nw– 

 
Dele: mhe° nw T, Q keâe yeÇoj-Fve-uee@ nw~  
12. (c)   

 
Dele:  P, S keâe «eQ[meve nw~ 

                            19 / 69



 22 YCT 

13. (c)  

 efoÙee ieÙee cetue Meyo- Experiment  

ØeMveevegmeej, 'A' mes Meg® keâjkesâ ØelÙeskeâ otmejs De#ej keâes Úesšs De#ejeW ceW 
efueKeves hej– 
aBcDeFgHiJkLmNoPqRsTuVwXyZ. 

Dele: cetue Meyo keâes efvecveJeled efueKee peeÙesiee- eXPeRimeNT 
14. (c)  

 Jesve DeejsKe mes– 

 

Dele: mebKÙee ‘13’ heef#eÙeeW Deewj cegve<ÙeeW keâes oMee&leer nw, uesefkeâve 
peeveJejeW keâes vener~  
15.(b)   

 

efoÙes ieÙes Jesve DeejsKe ceW mebKÙee ‘7’ kesâJeue ‘ceefnuee JekeâerueeW’ keâes 
oMee&leer nw~  
16. (a)  

efoÙee nw, (7 B 2) C (54 D 3) 

ØeMveevegmeej-  

 (7×2) C (54 ÷ 3) 

 = 14 C 18 

 = 18 – 14 = 4 

17. (c)  

meceer. (15C4) B(9C3)A7 ceW ieefCeleerÙe efÛevneW keâes ØeeflemLeeefhele 
keâjves hej-   

 (15×4) −  (9×3)+7 

  = 60−27+7 

  = 67−27 = 40 
18. (c)  

 

Dele: hebefòeâ ceW JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee = 5 + 3 + 1 

      = 9  

19. (c)  

 hebefòeâ ceW kegâue JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee = (23 + 23) – 1 

    = 46 – 1 

    = 45 
20. (c)  

 efpeme Øekeâej,  

       

 Gmeer Øekeâej,  

                            

21. (b)  

 efpeme Øekeâej, 

 37 ⇒ 3×7 = 21 

Gmeer Øekeâej, 

 59 ⇒ 5×9 = 45  

Dele: ? = 45 
22. (b)  

 4L P+→  

   4V Z+→   

   4C G+→  

   4
M Q

+→  

   6S Y+→  

Dele: ‘SY’ mecetn mes mecyeefvOele veneR nw~ 

∴ efJekeâuhe (b) nesiee 
23. (d)  

 Ûee@keâuesš, efyeefmkeâš, leLee kesâkeâ Keeves Jeeueer JemlegSB nQ peyeefkeâ ‘peej’ 
Keeves Jeeueer Jemleg veneR nw~  
24. (c)  

 heemee II Deewj III mes], 

   
Dele: mebKÙee 2 keâe efJehejerle Heâuekeâ mebKÙee 4 nw~ 
25. (d)  

 efoÙes ieÙes ie]ÅeebMe mes mhe° nw efkeâ keâLeve efveefMÛele ™he mes DemelÙe nw, 
keäÙeeWefkeâ jepÙe heefjÙeespevee ueeiet keâjves kesâ efueS DeeefLe&keâ mebmeeOeve ceewpeto 
ve nesves mes yeenjer SpeWmeer mes meneÙelee uesles nw, ve efkeâ GvnW ceewkeâe osles 
nw~ 
26. (a)  

 efoÙes ieÙes keâLeve ceW hetCee&OeejCee (II) efveefnle nw~ 
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27. (b) 

 efKeueeÌ[er meYeer Den&leeDeeW keâes hetje keâjlee nw Dele: efKeueeÌ[er keâe ÛeÙeve 
efkeâÙee peevee ÛeeefnS~  
28. (b)  

 oer ieF& Gòej Deeke=âefleÙeeW ceW efJekeâuhe Deeke=âefle ‘b’ ØeMve Deeke=âefle keâes 
hetje keâjsieer~ 
29. (c)   

 

1 Debkeâ mes efceuekeâj yeves JeieeX keâer  
mebKÙee = 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21 

= 21  

4 DebkeâeW mes efceuekeâj yeves JeieeX keâer mebKÙee  
= (1, 2, 7, 8), (3, 4, 5, 6), (9, 14, 16, 17), (10, 11, 12, 13), (18, 19, 20, 21)  

=  5  

kegâue JeieeX keâer mebKÙee =  21 + 5 = 26  

30. (a)  

 mebKÙee kesâ Deveg›eâce ceW mebKÙee 4 mes "erkeâ henues 3 Ùee 7 nw uesefkeâve 
"erkeâ yeeo 5 Ùee 8 veneR nw~  
3 4 5 7 3 4 2 1 4 8 7 6 3 4 9 2 4 5 6 7 4 9  
Dele: Ssmeer leerve mebKÙee nw- 342, 349, 749 

31. (b)  

 ceevee ØelÙeskeâ Øekeâej kesâ efmekeäkesâ x nQ– 
ØeMveevegmeej,  

 x 2 x 10 x 1560+ × + × =  
     13x 1560=  
        x = 120  
kegâue efmekeäkeâeW keâer mebKÙee = 3x = 120×3 = 360 

32. (c)  

 efJekeâuhe mes–  

 A + N = (1 +14) × 2 = 30 

 B + O = (2 + 15)× 2 = 34 

 C + P = (3 + 16) × 2 = 38 

 E + Q = (5 + 17) × 2 = 44 ≠ 21 

Dele: Deeke=âefle (4), efJekeâuhe (c)  DevÙe mes efYeVe nw~  
33. (b)  

 oer ieF& ëe=bKeuee Fme Øekeâej nw– 
 34 × 2 = 68 

 68 × 2 = 136 

 136 × 2 = 272 270≠ ieuele 

 272 × 2 = 544 

Dele: ieuele mebKÙee 270 nw~  
34. (b)  

 keâLeve mes– 

 
efve<keâ<e&- (i) (�) 

           (ii) (�) 

Dele: kesâJeue efve<keâ<e& (i) DevegmejCe keâjlee nw~ 
35. (b)  

 efpeme Øekeâej oer ieF& ëe=bKeuee kesâ meYeer Deeke=âefle ceW Jeie& kesâ Devoj yeveer 
Deeke=âefle keâer jsKee keâes keâešles ngS leerj keâer Deeke=âefle yeveer nw Gmeer Øekeâej 
Gòej Deeke=âefle keâe efÛe$e-1 ceW Yeer nw Dele: Ùen meceeve nesiee~ 

36. (a)  

 efoÙes ieÙes mebKÙee Deveg›eâce ceW mece leLee efJe<ece mebKÙee ceW Skeâ peesÌ[ves 
hej– 

4 8 7 3 2 7 5 6 8 1 2

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

5 9 8 4 3 8 6 7 9 2 3

↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓

+ + + + + + + + + + +
 

Deejesner ›eâce ceW JÙeJeefmLele keâjves hej-  

 
Dele: oeÙeeR Deesj mes hee@ÛeJeeR mebKÙee 7 nesieer~  

37. (b) 

 Ghejesòeâ ØeMve keâer JÙeeKÙee mes- 

Fvehegš- 11 80 83 36 37 29 12 43 56 67 24 48 

ÛejCe-V  29 37 43 67 83 11 12 80 56 48 36 24  

oeÙeW mes ÛeewLee  · 56 

yeeÙeW mes leermeje · 43 

 Ùeesie · 99 

38. (c)  

 Skeâ veÙes hegefueme keâevetve keâe cemeewoe lewÙeej keâjves kesâ efueS kesâvõ 
mejkeâej ves 2005 ceW meesueer pes. meesjeyepeer efkeâ DeOÙe#elee ceW hegefueme 
DeefOeefveÙece cemeewoe meefceefle keâer mLeehevee keâer~   

39. (c)  

 onspe Øeefle<esOe (otune Deewj ogunve keâes GhenejeW keâer metÛeer keâe 
Devegj#eCe) efveÙece 1985 ceW yeveeÙes ieÙes Les~   

40. (a)  

 je°^erÙe meecØeoeefÙekeâ meodYeeJe Øeefle‰eve keâes Je<e& 1992 ceW mLeeefhele 
efkeâÙee ieÙee Lee~  
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PRACTICE SET - 4 

1.  ØeMveefÛevn keâes Gme efJekeâuhe mes ØeeflemLeeefhele keâerefpeS pees 

ØeLece Ùegice ceW ueeiet leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nw~ 

  Pride of lions :: ? of leopards 
 (a) Colony  (b) Herd  
 (c) Leap (d) Zeal 
2.  ØeMveefÛeÖ keâes Gme efJekeâuhe mes ØeeflemLeeefhele keâerefpeS pees 

ØeLece Ùegice ceW ueeiet leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nw~ 

  Combat : Peace :: Advance : ??  
  ueÌ[eF& : Meeefvle :: Deef«ece : ?? 

 (a) Reaction/Øeef›eâÙee  (b) Approach/hengBÛe 

 (c) Progress/Øeieefle (d) Retreat/Jeeheme 

3.  ßesCeer ceW Deieueer mebKÙee %eele keâerefpeS~ 

  3, 7, 22, 45, 116, ? 
 (a) 152  (b) 163  
 (c) 158 (d) 147 
4. ßesCeer ceW Deieueer mebKÙee %eele keâerefpeS~  

 2, 3, 8, 27, 112, ? 
 (a) 564 (b) 562 

 (c) 565 (d) 563 

5.  efkeâmeer ketâš Yee<ee ceW 972 keâe DeLe& nw 'steel is strong' 

298 keâe DeLe& nw 'iron is strong' Deewj 387 keâe DeLe& nw 

'iron and steel', 'and' kesâ efueS ketâš %eele keâjW~ 

 (a) 7 (b)   8  (c) 2 (d)  3 
6.  Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW, Ùeefo GIANT keâes 

MKEXR kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw, lees Gme 

Yee<ee ceW ROUTE keâes kewâmes ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee? 

 (a) SVYIX (b) KZAUX 
 (c) ILFGV (d) VSYXI 
7.  Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW, Ùeefo GUEST keâes 

YKIXW kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw, lees Fme 

Yee<ee ceW ROMAN keâes kewâmes ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee? 

 (a) SVQRE  (b) ILNZM  
 (c) VSQER (d) TGSUX 
8. yeerpet, Deheves Iej mes Ûeuevee Meg™ keâjlee nw Deewj Gòej keâer 

Deesj 5 efkeâceer. Ûeuelee nw Deewj Deheveer oeÙeeR Deesj cegÌ[lee 

nw Deewj 2 efkeâceer. Ûeuelee nw Deewj Gmeer efoMee ceW efHeâj 5 

efkeâceer. lekeâ Ûeuelee nw~ efHeâj Jen oef#eCe efoMee ceW 5 

efkeâceer. Ûeuelee nw Deewj Deble ceW heef§ece efoMee ceW 3 efkeâceer. 

Ûeuelee nw~ Gmekesâ DeejbefYekeâ Deewj Debeflece efyebog kesâ yeerÛe 

keâer otjer efkeâleveer nw? 

 (a) 10 km (b) 4 km 
 (c) 5 km (d) 7 km 
9. Skeâ Deeoceer efyebog A mes Ûeuelee nw Deewj 5 km hetJe& keâer 

Deesj Ûeuelee nw~ Jen oeSb cegÌ[lee nw Deewj 4 km Ûeuelee nw; 
efheâj oeSb cegÌ[lee nw Deewj 3 km Ûeuelee nw~ Jen efheâj oeSb 
cegÌ[lee nw Deewj 6 km Ûeuelee nw~ Jen 6 km hetJe& keâer Deesj 
Ûeuelee nw; oeSb cegÌ[lee nw Deewj 2 km Ûeuelee nw Deewj yeeSb 
cegÌ[lee nw Deewj B lekeâ hengbÛeves kesâ efueS 1 km Ûeuelee nw~ 
A, B mes efkeâleveer otj nw? 

 (a) 12km (b) 9km 

 (c) 11km (d) 7km 

10.  A, B keâe/keâer peerJevemeeLeer nw, efpemekeâer keâesF& yeÛÛeer veneR 
nw~ C, D Deewj E keâe YeeF& nw pees B keâe heg$e nw~ A, D 
keâer ceeb veneR nw~ D keâe B mes keäÙee mebyebOe nw~  

 (a) heg$e  (b) ceeB 
 (c) heg$eer (d) Ùee lees 1 Ùee 3 
11.  peevekeâejer keâes OÙeeve mes heefÌ{S Deewj efvecveefueefKele ØeMve 

keâe Gòej oerefpeS~ 

  A+B keâe DeLe& nw A, B keâe YeeF& nw 

  A–B keâe DeLe& nw A, B keâer yenve nw 

  A*B keâe DeLe& nw A, B keâer ceeB nw 

  A/B keâe DeLe& nw A, B keâe efhelee nw 

  efoS ieS JÙebpekeâ P*Q*R+S ceW, P keâe S mes keäÙee mebyebOe 
nw? 

 (a) veevee  (b) veeveer  
 (c) oeoer (d) oeoe 
12.  Ùeefo Deb«espeer JeCe&ceeuee ßeb=Keuee kesâ B mes DeejbYe keâjles ngS 

ØelÙeskeâ otmejs De#ej keâes Úesšs De#ejeW ceW efueKee peelee nw, 
yeekeâer meYeer keâes yeÌ[s De#ejeW ceW efueKee peelee nw, lees Meyo 
'Fantastic' keâes kewâmes efueKee peeSiee? 

 (a) fAnTAsTiC (b) FAntAStIc 
 (c) fAntAStIC (d) faNTaSTIC 
13.  Jesve DeejsKe ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer mebKÙee Gve 

ÙegJee ueesieeW keâes oMee&leer nw pees yesjespeieej nQ, uesefkeâve 
DeefMeef#ele veneR nw? 
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 (a) 4 (b) 2 
 (c) 5 (d) 6 
14.  Jesve DeejsKe ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer mebKÙee 

kesâJeue ceesyeeFve ]heâesve Deewj šsueerefJe]peve keâes oMee&leer nw? 

 
 (a) 7  (b) 2  
 (c) 4 (d) 6 

15.  Ùeefo A keâe DeLe& + nw, B keâe DeLe& - nw, C keâe DeLe& × 

nw, lees (9C3)A(2C5)B7 keâe ceeve keäÙee nw? 

 (a) 15  (b) 35  
 (c) 25 (d) 30 
16.  efvecveefueefKele ØeMve ceW, kegâÚ efÛevneW keâes efvecveevegmeej 

De#ejeW Éeje oMee&Ùee ieÙee nw: 'A' keâe DeLe& nw +, 'B' keâe 

DeLe& nw –, 'D' keâe DeLe& nw ×, 'E' keâe DeLe& nw ÷, 'C' keâe 
DeLe& nw = . 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee JÙebpekeâ mener nw? 

 (a) 9E3B4A8C7  (b) 9E6B3A8C10  
 (c) 6E2B8A9C12 (d) 6E3A5B7C14 
17.  A Deewj B Gòej keâer Deesj DeefYecegKe nQ, oeSB Úesj mes Meg™ 

neskeâj A yeeSB Deesj Ú"s mLeeve hej Ûeuee peelee nw Deewj 
yeeSB Úesj mes Meg™ neskeâj B, oeSB Deesj 7JeW mLeeve hej 
Ûeuee peelee nw~ Deye A, B kesâ "erkeâ oeSB nw~ hebefòeâ ceW 
efkeâleves JÙeefòeâ nQ? 

 (a) 16  (b) 17  
 (c) 15 (d) 13 
18.  Skeâ hebefòeâ ceW meYeer JÙeefòeâ Gòej keâer Deesj DeefYecegKe nQ, 

E, F kesâ yeeFË Deesj mes 8 JeW mLeeve hej nw pees oeSB Úesj hej 
nw~ E kesâ yeeFË Deesj 2 JÙeefòeâ nQ~ hebefòeâ ceW JÙeefòeâÙeeW keâer 
kegâue mebKÙee efkeâleveer nw? 

 (a) 10  (b) 11  
 (c) 8 (d) 9 
19.  ØeMve efÛeÖ keâes Gme efJekeâuhe mes yeoueW, pees henues Ùegice ceW 

ØeÙegòeâ meceeve leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nw~ 
  S : 75 :: P : ? 

 (a) 60  (b) 75  
 (c) 65 (d) 70 
20. ØeMve JeeÛekeâ efÛevn keâes Gme efJekeâuhe ceW ØeeflemLeeefhele 

keâjW, pees henues Ùegice ceW ueeiet leke&â keâe DevegmejCe keâjlee 
nw~ 

  15 : 256 :: 7 : ? 
 (a) 65  (b) 66  
 (c) 67 (d) 64 

21.  efvecveefueefKele heebÛe ceW mes Ûeej Skeâ efveef§ele lejerkesâ mes Skeâ 
meceeve nQ Deewj FmeefueS Skeâ mecetn yeveeles nQ~ Jen keâewve-
mee nw pees Gme mecetn mes mebyebefOele veneR nw? 

  DB, MK, PN, XV, ZW  

 (a) ZW  (b) DB  (c) XV (d) PN 
22.  Jen efJekeâuhe ÛegefveS pees efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Skeâ 

Demebiele Meyo/mebKÙee/De#ej Ùegice nw~ 
 (a) Charts  (b) Pencils  
 (c) Pens (d) Crayons 
23.  Skeâ heemee 1 mes 6 lekeâ mebKÙeebefkeâle nw~ keâewve meer mebKÙee 1 

kesâ efJehejerle nw? 

 
 (a) 2  (b) 6  
 (c) 4 (d) 5 
 efveosMe- Fme ØeMve ceW, Skeâ ieÅeebMe kesâ yeeo Skeâ keâLeve 

efoÙee ieÙee nw~ ieÅeebMe keâes OÙeeve mes heefÌ{S Deewj efoS ieS 
ieÅeebMe kesâ DeeOeej hej keâLeve keâe Deekeâueve keâerefpeS~ 

24.  [e@keäšjeW ves yeleeÙee efkeâ yeÇepeerue ceW Skeâ ceefnuee, efpemes 
ce=lekeâ oelee mes ieYee&MeÙe ØelÙeejesefhele keâjJeeÙee ieÙee Lee, 
ves Deheveer lejn kesâ henues meHeâue ceeceues ceW Skeâ yeÛÛeer keâes 
pevce efoÙee~ Ùen mebÙegòeâ Decesefjkeâe, Ûeskeâ ieCejepÙe Deewj 
legkeâea ceW ce=lekeâ oeleeDeeW mes ieYee&MeÙe ØelÙeejesCe kesâ 10 
henues mes %eele ceeceueeW kesâ yeeo Deelee nw- pees Skeâ peerefJele 
efMeMeg keâes pevce osves ceW efJeHeâue jns~ 

  Spesveyeie& ves heefjCeeceeW kesâ yeejs ceW Skeâ yeÙeeve ceW keâne, 
"mJeÙeb keâer ce=lÙeg nesves hej DebieeW keâe oeve keâjves kesâ efueS 
lewÙeej Deewj Øeefleyeæ ueesieeW keâer mebKÙee peerefJele oeleeDeeW 
keâer leguevee ceW keâneR DeefOekeâ nw, Deewj Ùen Skeâ DelÙeefOekeâ 
JÙeehekeâ mebYeeefJele oelee pevemebKÙee keâer hesMekeâMe keâjlee 
nw"~ GvneWves keâne, neueebefkeâ DeYeer peerefJele Deewj ce=lekeâ 
oeleeDeeW mes ieYe& oeve kesâ heefjCeeceeW Deewj ØeYeeJeeW keâer 
leguevee keâer peeveer yeekeâer nw, Deewj keâne efkeâ lekeâveerkeâ DeYeer 
Yeer heefj<ke=âle leLee Devegketâefuele keâer pee mekeâleer nw~ 

  keâLeve : 

  ce=le oelee mes ieYe& ØelÙeejesheCe kesâ Éeje ogefveÙee keâe henuee 
yeÛÛee yeÇepeerue ceW hewoe ngDee nw~ 

  efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes GheÙegòeâ efJekeâuhe keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS 

 A- keâLeve efveef§ele ¤he mes mener nw 

 B- keâLeve mebYeJele: mener nw 

 C- keâLeve efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw 

 D- keâLeve efveef§ele ¤he mes ieuele nw 
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 (a) C  (b) B  
 (c) D (d) A 
25. veerÛes Skeâ keâLeve Deewj Gmekeâer oes hetJe&OeejCeeSB oer ieF& nQ~ 

Gòej keâes Fme ™he ceW ÛegefveS– 

 (a) Ùeefo keâLeve ceW kesâJeue hetJe&OeeveCee (i) efveefnle nw~ 

 (b) Ùeefo keâLeve ceW kesâJeue hetJe&OeejCee (ii) efveefnle 

 (c) Ùeefo keâLeve ceW (i) Deewj (ii) oesveeW hetJe&OeejCeeSB 

efveefnle nQ~ 

 (d) Ùeefo keâLeve ceW oesveeW ner hetJe&OeejCeeSB efveefnle veneR nQ~ 

 keâLeve : yeÛÛeeW keâes mceeš&Heâesve kesâ efvejblej GheÙeesie mes otj jKee 

peevee ÛeeefnS~  

 hetJe&OeejCeeSB :  

 1. yeÛÛeeW Éeje mceeš&Heâesve keâe GheÙeesie Gvekeâer DeebKeeW Deewj 

Âef°Meefòeâ keâes vegkeâmeeve hengBÛeelee nw~  

 2. uebyeer DeJeefOe kesâ efueS mceeš&Heâesve ceW iesce Kesuevee DeebKeeW 

kesâ efueS DeejesiÙekeâj nw~   

 (a) C (b) B 
 (c) A (d) D 
 efveoxMe:  

 efvecveefueefKele peevekeâejer keâe OÙeeve mes DeOÙeÙeve keâjW Deewj 

veerÛes efoS ieS meJeeue keâe peJeeye oW~ 

 šeFcme ueIeg efheâuce hegjmkeâej ceW veeefcele nesves kesâ efueS 

efvecveefueefKele hee$elee ceeveoC[ nQ– 

A. efheâuce keâer DeJeefOe 20 efceveš mes keâce nesveer ÛeeefnS~ 

B. efheâuce Skeâ cetue keâLeevekeâ nesveer ÛeeefnS (Ùeeveer, Ùen Skeâ 

GhevÙeeme hej DeeOeeefjle veneR nesveer ÛeeefnS)~ 

C. efheâuce ÙetšdÙetye Deeefo DevÙe ceeOÙeceeW hej efjueerpe veneR ngF& 

nesveer ÛeeefnS~ 

D. mebJeeo Deb«espeer Yee<ee ceW ner nesves ÛeeefnS~ 

 neueebefkeâ, Ùeefo keâesF& efheâuce meYeer Ghejesòeâ ceeveoC[eW keâes 

hetje keâjleer nw, efmeJeeS– 

(i). Thej (C) kesâ, hej Ùeefo meceleguÙe efheâuce yees[& mes 
keâe@heerjeFš nw, lees ceeceues keâes cegKÙe vÙeeÙeheer" kesâ 
heeme Yespee pee mekeâlee nw~ 

(ii). Thej (D) kesâ, hej Ùeefo Deb«espeer kesâ GheMeer<e&keâ nQ, 
lees ceeceues keâes ØeefleÙeesefielee kesâ mecevJeÙekeâ kesâ heeme 
Yespee pee mekeâlee nw~ 

(iii). veerÛes efoS ieS meJeeue ceW, Skeâ efheâuce kesâ yeejs ceW 

efJemle=le peevekeâejer oer ieF& nw~ GheueyOe keâjeF& ieF& 

peevekeâejer keâe OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve keâjW Deewj leÙe 

keâjW efkeâ keâewve-meer keâej&JeeF& GefÛele jnsieer~ 

26. ‘‘o iesce’’, Skeâ Deb«espeer GheMeer<e&keâ Jeeueer øeâebmeermeer ueIeg 
efheâuce nw~ Ùen heeršj Éeje efveoxefMele nw, efpevneWves Fme 
efheâuce kesâ efueS efkeâmeer Yeer GhevÙeeme mes GuuesKe veneR 
efueÙee nw~ efheâuce keâer uecyeeF& 18 efceveš nw Deewj Ùen 
efkeâmeer Yeer DevÙe ceeref[Ùee hej veneR efoKeeF& ieF& nw~ 

 (a) Fme ceeceues keâes ØeefleÙeesefielee kesâ cegKÙe vÙeeÙeheer" kesâ heeme 
Yespee peevee nw~ 

 (b) efheâuce keâe ÛeÙeve efkeâÙee peevee nw~ 

 (c) efheâuce keâe ÛeÙeve veneR efkeâÙee peevee nw~ 

 (d) Fme ceeceues keâes ØeefleÙeesefielee kesâ mecevJeÙekeâ kesâ heeme Yespee 
peevee nw~ 

27.  efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes keâewve mee efJekeâuhe oer ieF& 
Deeke=âefle keâes Gòecelee mes hetje keâjsiee? 

   

 

(a)

   

(b)

   

 

(c)

  

(d)

  
28.  oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves Jeie& nQ? 

   
 (a) 18  (b) 24  
 (c) 20 (d) 21 
29.  veerÛes oer ieF& ßesCeer ceW Ssmes efkeâleves 9 nQ, efpemeceW mes ØelÙeskeâ 

Gmekeâer "erkeâ Deieueer mebKÙee mes hetCe&le: efJeYeepÙe nw? 
  6 9 6 3 9 3 9 9 6 3 6 9 6 9 3 9 6 3 9 3 6 9 3 

 (a) leerve   (b) heeBÛe   

 (c) oes  (d) Ûeej  
30.  Skeâ yee@keäme ceW heÛeeme hewmes kesâ efmekeäkesâ, oes ®heÙes kesâ 

efmekeäkesâ Deewj ome ®heÙes kesâ efmekeäkesâ nQ, efpevekeâer keâercele 
1875 ®heÙes nw~ meYeer cetuÙeJeieeX ceW meceeve mebKÙee ceW 
efmekeäkesâ nQ~ yee@keäme ceW ome ®heÙes kesâ efmekeäkeâeW keâer kegâue 
mebKÙee %eele keâerefpeS~ 
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 (a) 180  (b) 170  
 (c) 150 (d) 140 
31.  oer ieF& ëe=bKeuee ceW Demebiele ÚefJe %eele keâerefpeS~ 

   
 (a) 1  (b) 2  
 (c) 4 (d) 3 
32.  oer ieF& ëe=bKeuee ceW ieuele heo %eele keâjW~ 

  87, 76, 85, 75, 83, 80  

 (a) 85 (b) 83 
 (c) 75 (d) 76 
33.  Fme ØeMve ceW, efJeefYeVe lelJeeW kesâ yeerÛe kesâ mebyebOe keâes keâLeve 

ceW oMee&Ùee ieÙee nw~ Fme keâLeve kesâ yeeo oes efve<keâ<e& efoS 

ieS nQ: 

  keâLeve : 

  S > P ≥ E = C ; L > A ≥ I < C 

  efve<keâ<e& : 

  (i)  S > A 

  (ii) E < L 

  efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes GheÙegòeâ efJekeâuhe keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS 

 (A)  kesâJeue efve<keâ<e& i DevegmejCe keâjlee nw 

 (B)  kesâJeue efve<keâ<e& ii DevevegmejCe keâjlee nw 

 (C)  Ùee lees efve<keâ<e&  i Ùee ii DevegmejCe keâjlee nw 

 (D)  ve lees efve<keâ<e&  i Deewj ve ner ii DevegmejCe keâjlee nw 

 (E)  i Deewj efve<keâ<e&  ii oesveeW DevegmejCe keâjles nQ 

 (a) B    (b) C   
 (c) A   (d) D 

34. Skeâ efveef§ele keâes[ ceW DESK keâes DEAB efueKee ieÙee 

nw, lees Gme keâes[ ceW PROD keâes kewâmes efueKee peeSiee? 

 (a) GFID (b) GDIF  

 (c) GIFD (d) DGFI 

35. veerÛes 5 ef[peeFve/efÛe$e efoÙes ieÙes nQ efpevekeâes I mes V lekeâ 

keâer mebKÙee oer ieÙeer nw, FveceW mes 2 meceeve nw~ keâewve mes oes 

meceeve nQ? 

  
(a) II leLee IV (b) III leLee V 

(c) II leLee V (d) I leLee IV 

36.  Ùeefo mebKÙee ›eâce 2 4 5 7 8 9 6 3 2 1 4 5 ceW, meYeer 
efJe<ece mebKÙeeDeeW ceW mes Skeâ IešeÙee peelee nw Deewj meYeer 
mece mebKÙeeDeeW ceW mes oes IešeÙee peelee nw, efheâj veS mebKÙee 
›eâce keâes Deejesner ›eâce ceW JÙeJeefmLele efkeâÙee peelee nw, lees 
yeeSb mes ÛeewLee Debkeâ keâewve-mee nesiee? 

 (a) 4 (b) 8  (c) 2 (d) 6 
 efveoxMe: efvecveefueefKele peevekeâejer keâe OÙeeve mes DeOÙeÙeve 

keâjW Deewj efoS ieS meJeeue keâe peJeeye oW: 
 efvecveefueefKele Fvehegš Deewj Gmekesâ hegveefJe&vÙeeme keâe Skeâ 

GoenjCe nw~ 

(meYeer mebKÙeeSB oes Debkeâ mebKÙeeSB nQ) 

Fvehegš : mould 92 forum 33 strike 51 halogen 42 arabic. 

ÛejCe I : strike mould 92 forum 33 51 halogen 42 arabic. 
 ÛejCe II: strike 33 mould 92 forum 51 halogen 42 arabic. 

 ÛejCe III:strike 33 mould 42 92 forum 51 halogen arabic.

ÛejCe IV:strike 33 mould 42 halogen 92 forum 51 arabic. 

 ÛejCe V:strike 33 mould 42 halogen 51 92 forum  arabic. 
 ÛejCe VI:strike 33 mould 42 halogen 51 forum 92 arabic. 

 Deewj VI ÛejCe Thejer Fvehegš kesâ hegveefJe&vÙeeme keâe Debeflece ÛejCe nw~ 

37. Thej kesâ ÛejCeeW ceW heeueve efkeâS ieS efveÙeceeW kesâ Devegmeej, 
veerÛe efoS ieS Fvehegš kesâ efueS efvecve ceW mes otmeje ÛejCe 
keâewve mee nesiee? 

 Fvehegš : 57 labour 87 bean 32 hamster 60 virus. 

 (a) virus 87 labour 60 hamster 32 bean 57 
 (b) virus 32 57 labour 87 bean hamster 60 
 (c) virus 87 labour 32 hamster 60 57 bean  

(d) virus 87 labour 60 hamster 57 bean 32 
38. ‘‘›eâeFce Fve Fbef[Ùee’’ meebefKÙekeâer efvecveefueefKele ceW mes 

efkeâme mebie"ve Éeje ØekeâeefMele SJe Jeeef<e&keâ ØekeâeMeve nw? 
 (a) je°^erÙe meebefKÙekeâer keâeÙee&ueÙe (NSO) 

 (b) FbšsefuepeWme yÙetjes (IB) 
 (c) hegefueme DevegmebOeeve Deewj efJekeâeme yÙetjes (BPRD) 
 (d) je°^erÙe DehejeOe efjkeâe@[& yÙetjes (NCRB) 
39. efvecveefueefKele ceW mes efkeâme DeefOeefveÙece ceW leueekeâ kesâ efueS 

ØeeJeOeeve efoÙee ieÙee nw? 
 (a) onspe ØeefleyebOe DeefOeefveÙece, 1961 

 (b) yeeue efJeJeen efve<esOe DeefOeefveÙece, 2006 
 (c) meleer (jeskeâLeece) DeefOeefveÙece, 1987 

 (d) efnbot efJeJeen DeefOeefveÙece, 1955 

40.  hegefueme efJeYeeie ceW efvecveefueefKele ceW mes'CCIS' keâe hetCe& 
™he keâewve-mee nw? 

 (a) ›eâeFce Sb[ keâjhMeve Fvheâe@cexMeve efmemšce  
 (b) efmeefJeue Sb[ ef›eâefceveue Fvheâe@cexMeve efmemšce  
 (c) ›eâeFce Sb[ ef›eâefceveume FbšsefuepeWme efmemšce 
 (d) ›eâeFce Sb[ ef›eâefceveume Fvheâe@cexMeve efmemšce 
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SOLUTION : PRACTICE SET- 4  

ANSWER KEY 

1. (c) 

2. (d) 

3. (b) 

4. (c) 

5. (d) 

6. (a) 

7. (a) 

8. (b) 

9. (b) 

10. (a) 

11. (b) 

12. (c) 

13. (b) 

14. (c) 

15. (d) 

16. (a) 

17. (d) 

18. (b) 

19. (a) 

20. (d) 

21. (a) 

22. (a) 

23. (d) 

24. (d) 

25. (c) 

26. (d) 

27. (a) 

28. (d) 

29. (b) 

30. (c) 

31. (c) 

32. (c) 

33. (d) 

34.(c) 

35. (d) 

36. (c) 

37. (b) 

38. (d) 

39. (d) 

40. (d) 

SOLUTION 

 1. (c)  

efpeme Øekeâej Lion keâe mecyevOe Pride mes nw Gmeer Øekeâej leopards 
keâe mecyevOe Leap (Úueebie) mes nesiee~  
2. (d)  

 efpeme Øekeâej, 
Combat (Ùegæ) keâe efJeueesce Peace (Meeefvle) mes nw~ 
Gmeer Øekeâej, 
Advance (Øeieefle) keâe efJeueesce Retreat (Jeeheme) mes nesiee~  
3. (b)  

 ßesCeer efvecveJeled nw– 

 
2, 3, .........13 DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe ›eâce nw~   
4. (c)  

 ßesCeer efvecveJele nw– 

 

∴ ? = 565  
5. (d)   

  
Dele: and keâe keâes[ · 3 
6. (a)  

 efpeme Øekeâej,   Gmeer Øekeâej, 

      
Dele: ROUTE keâe ketâšyeæ 'SVYIX' nesiee~  
7. (a)  

efpeme Øekeâej,     Gmeer Øekeâej, 

   
Dele: ROMAN = SVQRE  

8. (b)   

 
Dele: DeejbefYekeâ Deewj Debeflece efyebog kesâ yeerÛe keâer otjer 
  = BC + CD – EF  

  = 2 + 5 – 3 

  = 4 km 

9. (b)  

ieceve heLe efvecveJeled nw–  

 
A mes B keâer otjer =5+3+1 = 9 km  

10. (a)  

 jòeâ mecyevOe DeejsKe– 

 
Dele: D, B keâe heg$e nw~  
11. (b)  

 P * Q * R + S keâe ØeMve efveoxMeeW kesâ Devegmeej mebyebOe efÛe$e yeveeves 
hej- 

 
Dele: P, S keâer veeveer nw~   
12. (c)  

oer ieF& Mele& kesâ Devegmeej Deb«espeer JeCe&ceeuee efvecveJeled nw– 
AbCdEfGhIjKlMnOpQrStUvWxYz 

GheÙeg&keäle JeCe&ceeuee kesâ Devegmeej efoÙes ieS Meyo 'Fantastic' keâes  
efvecve Øekeâej efueKee peeSiee = fAntAStIC 
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13. (b)  ØeMveevegmeej, 

  
Dele: Jesve DeejsKe mes mhe° nw efkeâ mebKÙee '2' Gve ÙegJee ueesieeW keâes 
oMee&leer nw pees yesjespeieej nQ, uesefkeâve DeefMeef#ele veneR nwb~  
14. (c)  

 

efoÙes ieÙes Jesve DeejsKe mes mhe° nw efkeâ mebKÙee ‘4’ kesâJeue ceesyeeFue 
heâesve Deewj šsueerefJepeve keâes oMee&lee nw~ 
15. (d)  

 efoÙee nw- 

    A keâe DeLe& = (+) 

    B keâe DeLe& = (–)  

   C keâe DeLe& = (×) 

ØeMveevegmeej,  
    (9C3) A (2C5) B7 ceW GheÙeg&òeâ ceeve jKeves hej- 
   ( ) ( )9 3 2 5 7= × + × −  

   27 10 7= + −  
   = 30  

16. (a)  

efJekeâuhe (a) mes, 9E3B4A8C7 ceW De#ejeW kesâ mLeeve hej efÛevn jKeves 
hej,   
 9 ÷ 3 – 4 + 8 = 7 

 3 – 4 + 8 = 7 

 11– 4 = 7 

        7 = 7  

             L.H.S.= R.H.S.  
17. (d)  

 ØeMveevegmeej, 

 
Dele: hebefòeâ ceW kegâue JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee = 7 + 6 = 13 
18. (b)  

 ØeMveevegmeej, 

 
hebefòeâ ceW JÙeefòeâÙeeW keâer kegâue mebKÙee = 2 + 8 + 1 

    = 11 

19. (a)  

 efpeme Øekeâej, 
S = (19 – 4) 5 = 75 

Gmeer Øekeâej, 
P = (16 – 4) 5 = 60 

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~   
20. (d)  

 efpeme Øekeâej,  (15 + 1)
2 
= 256 

   Gmeer Øekeâej,  (7 + 1)
2
 = 64  

21. (a)  

ßesCeer efvecveJeled nw, 

 
Dele: mhe° nw efkeâ 'ZW' Demebiele nw~  
22. (a)  

 Pencils, Pens Deewj Crayons (efÛe$eebkeâveer) keâe ØeÙeesie efueKeves kesâ 
efueS peyeefkeâ Charts hej efueefKele Debkeâve kesâ efueS ØeÙeesie keâjles nw~  
Dele: Charts DevÙe efJekeâuheeW mes efYeVe nw~   
23. (d)  

 heemee (II) Deewj (III) mes, 

 
Dele: mebKÙee 1 keâs efJehejerle mebKÙee ‘5’ nw~ 
24. (d)  

 ieÅebeMe mes mhe° nw efkeâ [ekeäšjeW ves yeleeÙee efkeâ ‘yeÇepeerue’ ceW Skeâ 
ceefnuee, efpemes ce=lekeâ oelee mes ieYee&MeÙe ØelÙeejesefhele keâjJeeÙee ieÙee Lee 
Deheveer lejn kesâ henues meHeâue ceeceues mes Skeâ yeÛÛeer keâes pevce efoÙee~ 
efpememes mhe° neslee nw efkeâ keâLeve efveef§ele ¤he mes mener nw~   
25. (c)  
efoÙes ieÙes keâLeve kesâ Devegmeej hetJe&OeejCeeb 1 efveefnle nQ, keäÙeeWefkeâ yeÛÛeeW 
Éeje uecyeer DeJeefOe lekeâ mceeš&Heâesve keâe GheÙeesie Gvekeâer DeebKeeW SJeb 
Gvekeâer Âef°Meefòeâ keâes vegkeâmeeve hengBÛeelee nw~ Dele: efJekeâuhe (c) melÙe 
nw~  
26. (d) 

 FmeceW Thej efoÙes ieÙes ceeveoC[eW kesâ Devegmeej Fme ceeceues keâes 
ØeefleÙeesefielee kesâ mecevJeÙekeâ kesâ heeme Yespee peelee nw~ keäÙeeWefkeâ Ùen Skeâ 
GheMeer<e&keâ Jeeueer efheâuce nw~  
27. (a)  

efJekeâuhe (a) ceW oer ieF& Deeke=âefle, ØeMve Deeke=âefle keâes hetCe& keâjsieer~   
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28. (d)  

 
Skeâ Debkeâ mes efceuekeâj yeves JeieeX keâer mebKÙee  
   = 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17 

     = 17 

Ûeej DebkeâeW mes efceuekeâj yeves JeieeX keâer mebKÙee 
  = (1, 2, 3, 4), (3, 4, 6, 7) 

  = (10, 11, 12, 13), (14, 15, 16, 17) 

  = 4 

Deeke=âefle ceW kegâue JeieeX keâer mebKÙee = 17 + 4 

   = 21 
29. (b)  

 ßesCeer- 
 6 9 6 3 9 3 9 9 6 3 6 9 6 9 3 9 6 3 9 3 6 9 3 

mhe° nw efkeâ 5 Ssmes '9' nw pees Deheveer Deieueer mebKÙee mes hetCe&le: 
efJeYeepÙe nw~  
30. (c)  

 ceevee ØelÙeskeâ Øekeâej kesâ cetuÙeJeie& kesâ efmekeäkeâes keâer mebKÙee x nw -  
ØeMveevegmeej, 

 
50x

2x 10x 1875
100

+ + =  

 
x

12x 1875
2
+ =  

 25x 1875 2= ×  
        x 75 2 150= × =  
Dele: ome ®heÙes kesâ efmekeäkeâeW keâer mebKÙee = 150 
31. (c)  

(1)   ( )
8 22

H V 8 22 2 28+ ⇒ + − =  

 (2)  ( )
19 7

S G 19 7 2 24+ ⇒ + − =  

 (3)  ( )
22 6

V F 22 6 2 26+ ⇒ + − =  

 (4)  ( )
5 7

E G 5 7 2 12+ ⇒ + − ≠   

Dele: ÚefJe (4) DevÙe mes Demebiele nw~ 
32. (c)  

ëe=bKeuee efvecveJeled nw - 

 
mhe° nw efkeâ 75 kesâ mLeeve hej 78 nesvee ÛeeefnS~ FmeefueS 75 ieuele nw~ 

33. (d)  

 ØeMveevegmeej, 
S > P ≥ E = C > I ≤ A < L  
efve<keâ<e& : (i)  S > A      (×) 

 (ii) E < L      (×) 

Dele: ve lees efve<keâ<e& (i) Deewj ve ner efve<keâ<e& (ii) keâLeve keâe DevegmejCe 
keâjles nQ~ 
34.(c)   

 
35. (d) 

 efÛe$eeW keâe DeJeueeskeâve keâjves hej %eele neslee nw efkeâ efJekeâuhe (I) 

leLee efJekeâuhe (IV) kesâ efÛe$e meceeve nQ~ 
36. (c)  

efoÙes ieÙes mebKÙee ›eâce- 2, 4, 5, 7, 8, 9, 6, 3, 2, 1, 4, 5 

ØeMveevegmeej, veÙee mebKÙee ›eâce- 0, 2, 4, 6, 6, 8, 4, 2, 0, 0, 2, 4 

      Deejessner ›eâce- 0, 0, 0, 2, 2, 2, 4, 4, 4, 6, 6, 8 

Dele: yeeSB mes ÛeewLee Debkeâ '2' nw~      
37. (b) 

Fvehegš: 57 labour 87 bean 32 hamster 60 virus. 
ÛejCe I : virus 57 labour 87 bean 32 hamster 60 
ÛejCe II : virus 32 57 labour 87 bean hamster 60 
Dele: efoÙes ieÙes Fvehegš kesâ efueS otmeje ÛejCe efJekeâuhe (b) nw~ 
38. (d)  

je°^erÙe DehejeOe efjkeâe@[& yÙetjes keâer mLeehevee šb[ve meefceefle, je°^erÙe 
hegefueme keâceerMeve (1977-1981) leLee ie=n-ceb$eeueÙe kesâ šemkeâ Heâesme& 
keâer efmeHeâeefjMe kesâ DeeOeej hej DehejeOe Deewj DehejeefOeÙeeW keâer metÛevee kesâ 
meb«en SJeb jKe-jKeeJe kesâ ™he ceW keâeÙe& keâjves nsleg 1986 ceW efkeâ ieF& 
Leer efpememes efkeâ DehejeOe keâes DehejeefOeÙeeW mes peesÌ[ves ceW meneÙelee efceue 
mekesâ~ 
39. (d)  

 efnvot efJeJeen DeefOeefveÙece, 1955 ceW leueekeâ kesâ efueS ØeeJeOeeve efoÙee 
ieÙee nw~ Ùen DeefOeefveÙece efnvot, yeewæ, pewve leLee efmeKe Oece& kesâ 
DevegÙeeefÙeÙeeW hej ueeiet neslee nw~ 
40. (d)  

hegefueme efJeYeeie ceW CCIS keâe hetCe& ™he → ›eâeFce Sb[ ef›eâefceveume 
Fvheâe@cexMeve efmemšce~ 
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PRACTICE SET - 5 

1.  ØeMveefÛevn keâes Gme efJekeâuhe mes ØeeflemLeeefhele keâerefpeS pees 
ØeLece Ùegice ceW ueeiet leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nw~ 

  Lion : Cub :: Horse : ?? 
 (a) Lamb  (b) Puppy  
 (c) Kitten (d) Foal 
2.  ØeMve efÛeÖ keâes Gme efJekeâuhe mes ØeeflemLeeefhele keâjW pees 

henues Ùegice ceW ueeiet leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nw~  
  Pig : Piglet :: Platypus: ??  
 (a) Kitten  (b) Fawn  
 (c) Puppy (d) Platypup 
3.  ßesCeer ceW Deieueer mebKÙee %eele keâjW~ 
  967, 875, 788, 706, 629, ? 
 (a) 577  (b) 557  
 (c) 567 (d) 587 
4. ßesCeer ceW Deieueer mebKÙee %eele keâerefpeS~ 
 976, 879, 742, 565, 348, ? 
 (a) 91 (b) 94 

 (c) 93 (d) 92 

5.  Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW : 
  'eat tasty food' keâes 'jo va nu' kesâ ™he ceW efueKee 

peelee nw, 
  'tasty indian dish' keâes 'ph ki nu' kesâ ™he ceW efueKee 

peelee nw, 
  'eat spicy dish' keâes 'ki va ru' kesâ ™he ceW efueKee 

peelee nw~ 
  ketâš Meyo 'ru' keâe GheÙeesie efkeâmekesâ efueS efkeâÙee ieÙee nw? 
 (a) spicy  (b) tasty  
 (c) eat (d) dish 
6.  Skeâ efveef§ele keâes[ ceW, AT keâes AATT kesâ ™he ceW efueKee 

peelee nw, lees IN kesâ efueS keäÙee keâes[ nesiee? 
 (a) INNI  (b) NNII  
 (c) IINN (d) NINI 
7. Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW, Ùeefo YELLOW keâes 

WOLLEY kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw, lees 
POETRY keâes Gme Yee<ee ceW kewâmes ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw?  

 (a) YRTEOP (b) OPTEYR 
 (c) EPORYT (d) EOPYRT 
8.  Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW, Ùeefo GRANT keâes 

TIZMG kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw, lees Gmeer 
Yee<ee ceW ROUGH keâes kewâmes ketâšyeæ efkeâÙee efkeâÙee 
peelee nw?  

 (a) ILFTS   (b) NMAUX   
 (c) VSYKL  (d) SVYLK  

9.  Skeâ Deeoceer heef§ece keâer Deesj 12 efkeâceer Ûeuelee nw: oeSB 
cegÌ[lee nw Deewj 16 efkeâceer Ûeuelee nw~ Jen efHeâj Meg®Deeleer 
efyebog keâer Deesj 6 efkeâceer Ûeuelee nw Deewj iebleJÙe lekeâ 
hengBÛelee nw~ Jen Meg®Deeleer mLeeve mes efkeâleveer otj nw?  

 (a) 14 km  (b) 15 km 
 (c) 17 km (d) 11 km 
10. Skeâ ueÌ[keâe efyevog A mes Ûeuevee Meg™ keâjlee nw Deewj heefMÛece 

keâer Deesj 5 km Ûeuelee nw, yeeSb cegÌ[lee nw Deewj 7 km Ûeuelee 
nw Deewj Skeâ yeej efheâj yeeSb cegÌ[lee nw Deewj 5 km Ûeuelee nw~ 
Jen efheâj Gòej keâer Deesj 3 km Ûeuelee nw: yeeSb cegÌ[lee nw 3 

km Ûeuelee nw: oeSb cegÌ[lee nw Deewj 4 km Ûeuelee nw~ Deble ceW 
efheâj oeFË Deesj cegÌ[ves kesâ yeeo 5 km Ûeuelee nw Deewj B lekeâ 
hengbÛelee nw~ A, B mes efkeâlevee otj nw~ 

 (a) 2 km (b) 4 km 

 (c) 6 km (d) 8 km 

11.  Q, R keâer Fkeâueewleer yesšer nw efpemekeâer helveer S nQ~ P, S keâe 
oeceeo nw~ P keâer yesšer T keâe S mes keäÙee mebyebOe nw? 

 (a) veerme  (b) ieQÇ[ceoj   
 (c) keâef]peve (d) iewÇb[[e@šj 
12.  efvecveefueefKele keâLeveeW keâes heÌ{W Deewj efvecveefueefKele ØeMve 

keâe Gòej oW~ 
  A@B keâe DeLe& nw, A, B keâer ceeB nw 
  A#B keâe DeLe& nw, A, B keâe efhelee nw 
  A$B keâe DeLe& nw, A, B keâe YeeF& nw 
  A%B keâe DeLe& nw, A, B keâer yenve nw 
  meceerkeâjCe P%Q#R@S ceW, P keâe S mes keäÙee mebyebOe nw? 
 (a) Deebš  (b) «eQ[Heâeoj  
 (c) «eQ[Deebš (d) keâefpeve 
13.  Ùeefo Deb«espeer JeCe&ceeuee ßeb=Keuee kesâ A mes Meg™ nesves Jeeues 

ØelÙeskeâ otmejs De#ej keâes Úesšs De#ejesW ceW efueKee peelee nw, 
yeekeâer meYeer keâes yeÌÌ[s De#ejeW ceW efueKee peelee nw, lees efoS 
ieS Meyo 'EVACUATION' keâes kewâmes efueKee peeSiee? 

 (a) evacUaTuiN  (b) eVacuaTioN  
 (c) evacuaTiOn (d) eVacUatiON 
14.  Jesve DeejsKe ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer mebKÙee Gve 

mebieerlekeâejeW keâes oMee&leer nw pees ve lees ieeÙekeâ nQ Deewj ve ner 
vele&keâ? 

 
 (a) 6  (b) 3 
 (c) 7 (d) 5 
15.  pewmee efkeâ veerÛes efoÙee ieÙee nw, efvecveefueefKele ØeMve ceW kegâÚ 

efÛevneW keâes De#ejeW mes oMee&Ùee ieÙee nw: 'G' keâe DeLe& nw +, 

'H' keâe DeLe& nw –, 'M' keâe DeLe& nw ×, 'J' keâe DeLe& nw ÷, 

'K' keâe DeLe& nw =  

  efvecve ceW mes keâewve mee JÙebpekeâ mener nw? 
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 (a) 54J3H1G4K25  (b) 20J10G6M4K26  
 (c) 19H5G2M10K40 (d) 17G15H9M2K18 
16. Ùeefo R keâe DeLe& ‘ceW peesÌ[vee’ nw, Q keâe DeLe& ‘mes iegCee 

keâjvee’ nw S keâe DeLe& ‘mes Ieševee’ Deewj P keâe DeLe& ‘mes 
efJeYeeefpele keâjvee’ nw, lees (14R15p3Q4)S50 = ? 

 (a) 14 (b) 22 

 (c) 16 (d) 20 

17.  X Deewj Y Gòej efoMee keâer Deesj DeefYecegKe nQ, yeeSB Úesj 
mes Meg™ keâjkesâ X oeFË Deesj Ú"s mLeeve hej mLeeveebleefjle 
neslee nw Deewj oeF& Úesj Meg™ keâjkesâ Y yeeFË Deesj Ú"s 
mLeeve hej mLeeveebleefjle neslee nw~ Deye X, Y kesâ "erkeâ yeeFË 
Deesj nw~ hebefòeâ ceW efkeâleves JÙeefòeâ nQ~  

 (a) 15  (b) 10  (c) 12 (d) 14 
18. X Deewj Y Gòej efoMee keâer Deesj DeefYecegKe nQ, oeFË Úesj mes 

Meg™ keâjles ngS X yeeFË Deesj Dee"JeW mLeeve hej Dee peelee 
nw, Deewj yeeFË Úesj mes Meg™ keâjles ngS Y oeFË Deesj veewJeW 
mLeeve hej Dee peelee nw~ Deye X, Y kesâ "erkeâ oeFË Deesj nw~ 
hebefòeâ ceW efkeâleves JÙeefòeâ nQ?   

 (a) 15 (b) 13 
 (c) 14 (d) 17 
19.  ØeMve efÛevn keâes Gme efJekeâuhe kesâ meeLe yeoueW pees henues 

Ùegice ceW ueeiet leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nw~  
  C : 27 :: E : ? 
 (a) 216  (b) 64  
 (c) 125 (d) 150 
20. Ùeefo 769 : 22 Deewj 374 : 14 nw, lees 856 : ? 

(a) 28 (b) 46 

(c) 19 (d) 9 

21.  efvecveefueefKele heebÛe ceW mes Ûeej Skeâ efveef§ele ™he mes meceeve 
nQ Dele: Skeâ mecetn yeveeles nQ~ FveceW mes keâewve mee Gme mecetn 
mes mebyebefOele veneR nw? 

  GM, OU, TZ, AG, DI 
 (a) GM (b) OU (c) DI (d) TZ 
22.  Jen efJekeâuhe ÛegveW pees efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Skeâ 

Demebiele Meyo/mebKÙee/De#ej Ùegice nes~ 

 (a) Oeeve  (b) iesntB   
 (c) ceebme (d) cekeäkeâe 
23.  heemes keâer leerve ÚefJeÙeeW kesâ DeeOeej hej, %eele keâjW efkeâ A 

kesâ mLeeve hej efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer mebKÙee 
DeeSieer~ 

   
 (a) 1  (b) 2  
 (c) 6 (d) 3 

24.  Fme ØeMve ceW, Skeâ ieÅeebMe kesâ yeeo Skeâ keâLeve efoÙee ieÙee 
nw~ ieÅeebMe keâes OÙeeve mes heÌ{W Deewj efoS ieS ieÅeebMe kesâ 
DeeOeej hej keâLeve keâe Deekeâueve keâjW~ 

  neLeer efpeme cepeyetle IeÇeCe mebJesovee kesâ efueS peeves peeles nQ 
Jen GòejeKeb[ kesâ GOeceefmebn veiej efpeues ceW DeJewOe Mejeye 
kesâ keâejesyeej hej DebkegâMe ueieeves nsleg hegefueme kesâ efueS 
DeefYeMeehe, Jejoeve kesâ ™he ceW meeefyele ngDee~ Ùes heMeg, 
efpeues ceW Kešercee kesâ JeveeW ceW efÚhes heoeLe& ueenve keâes {tbÌ{les 
nQ, pees Mejeye kesâ efvemeJeve kesâ efueS Fmlesceeue efkeâÙee peeves 
Jeeuee Skeâ heoeLe& nw, Deewj Gmes ve° keâj osles nQ~ Mejeye 
yeveeves Jeeues, hegefueme kesâ Úehes mes yeÛeves kesâ efueS pebieueeW 
kesâ Deboj Ùee ieebJeeW ceW veeueeW kesâ heeme Fmekeâe efvemeJeve 
keâjles nQ keäÙeeWefkeâ KeceerjCe kesâ efueS yenlee ngDee peue 
DeeJeMÙekeâ neslee nw~ 

  ueenve keâes yewjue Ùee hee@ueerLeerve yewie ceW meerue keâj efoÙee 
peelee nw Deewj KeceerjCe kesâ efueS Ûeej mes heebÛe efoveeW kesâ 
efueS oyee efoÙee peelee nw~ Kešercee Leeves kesâ efvejer#ekeâ 
ÙeesiesMe GheeOÙeeÙe ves keâne efkeâ neLeer Fme heoeLe& keâes 
metbIekeâj Gme mLeeve hej henBgÛeles nQ Deewj Mejeye keâe mesJeve 
keâjves kesâ efueS yewjue keâes ve° keâj osles nQ~ GvneWves keâne efkeâ 
kegâÚ JÙeeheejer hesÌ[eW kesâ Thej ceÛeeveeW hej yewjue jKeles nQ 
hejvleg hegefueme Éeje GvnW Deemeeveer mes osKee pee mekeâlee nw~ 
ÙeesiesMe GheeOÙeeÙe, efvejer#ekeâ ves keâne ‘‘nceves efheÚues 2-3 
cenerveeW ceW npeejeW ueeršj ueenve keâes ve° efkeâÙee nw~ Jes 
ceÛeeveeW hej yewjue ceW meb«enerle Les,’’~ GvneWves keâne 
‘‘yeoceeMe ueenve kesâ yewjue keâes neefLeÙeeW mes otj jKeves kesâ 
efueS hesÌ[eW hej jKeles nQ~ neLeer Fme heoeLe& keâe mesJeve keâjves 
kesâ efueS FvnW {btÌ{les nQ Deewj yewjue keâes ve° keâj osles nQ, 
efpememes Mejeye yeveeves JeeueeW keâes Yeejer vegkeâmeeve neslee nw’’~ 
Skeâ «eeceerCe ves keâne, ‘‘ieeBJeeW ceW Mejeye 80 mes 100 
™heÙes Øeefle ueeršj ceW yesÛeer peeleer nw~ keäÙeeWefkeâ Ùen yeepeej 
ceW GheueyOe Mejeye mes memleer nw, FmeefueS ueesie mJeemLÙe 
hej Fmekesâ ØeYeeJe keâes peeveves kesâ yeeo Yeer Fmes Kejeroles nQ~ 
neLeer JÙeeheej hej DebkegâMe ueieeves ceW cenlJehetCe& Yetefcekeâe 
efveYee jns nQ~’’ 

  keâLeve : 

  «eeceerCe Fme Mejeye keâes FmeefueS Kejeroles nQ keäÙeeWefkeâ Ùen 
legueveelcekeâ memleer nw~ 

  efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes GheÙegòeâ Skeâ ÛegveW 

 A - keâLeve efveef§ele ™he mes melÙe nw~ 

 B - keâLeve MeeÙeo melÙe nw~ 
 C - keâLeve efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 

 D - keâLeve efveef§ele ™he mes DemelÙe nw~ 
 (a) A  (b) B  
 (c) C (d) D 
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25. veerÛes efoÙes ieÙes meJeeue cebs Skeâ keâLeve nw efpemekesâ yeeo oes 
hetJee&vegceeve I Deewj II nw~ Deehekeâes keâLeve cebs meye kegâÚ meÛe 
ceevevee nw Deewj efheâj oes hetJee&vegceeve hej efJeÛeej keâjvee nw 
Deewj leÙe keâjvee nw GveceW mes keâewvemee/mes hetJee&vegceeve 
leeefke&âkeâ ™he mes efkeâmeer Yeer mebosn mes hejs keâLeve ceW oer ieF& 
peevekeâejer keâe DevegmejCe keâjlee ns/keâjles nQ~  

 keâLeve : meYeer ceveesjbpeve keâeÙe&›eâce ceW Yeeie uesves kesâ efueS 
hesÇcehetJe&keâ Deecebef$ele nw~ Ùen efve:Megukeâ nw~ Skeâ 
meceeÛeej he$e ceW Skeâ Iees<eCee~  

 hetJee&vegceeve: I.  hee"keâeW keâer Skeâ veieCÙe mebKÙee meceeÛeej 
he$e ceW Iees<eCeeSb heÌ{leer nw~ 

 II.   Deeceleewj hej ueesie Ssmes ceveesjbpeve keâeÙe&›eâce ceW veneR 
Yeeie uesles pees efve:Megukeâ nesles nQ~ 

  (a)  kesâJeue hetJee&vegceeve II Devlee|veefnle nw 
  (b)  hetJee&vegceeve I Deewj hetJee&vegceeve II oesveeW Devlee|veefnle nw~ 
  (c) hetJee&vegceeve I Deewj hetJee&vegceeve II  ceW mes keâesF& Yeer 

 Devlee|veefnle veneR nw~  
  (d) kesâJeue hetJee&vegceeve I Devlee|veefnle nw~ 
efveoxMe:  

efvecveefueefKele peevekeâejer keâe OÙeeve mes DeOÙeÙeve keâjW Deewj veerÛes 
efoS ieS meJeeue keâe peJeeye oW~ 

šeFcme ueIeg efheâuce hegjmkeâej ceW veeefcele nesves kesâ efueS 
efvecveefueefKele hee$elee ceeveoC[ nQ– 
A. efheâuce keâer DeJeefOe 20 efceveš mes keâce nesveer ÛeeefnS~ 
B. efheâuce Skeâ cetue keâLeevekeâ nesveer ÛeeefnS (Ùeeveer, Ùen Skeâ 

GhevÙeeme hej DeeOeeefjle veneR nesveer ÛeeefnS)~ 

C. efheâuce ÙetšdÙetye Deeefo DevÙe ceeOÙeceeW hej efjueerpe veneR ngF& nesveer 
ÛeeefnS~ 

D. mebJeeo Deb«espeer Yee<ee ceW ner nesves ÛeeefnS~ 

neueebefkeâ, Ùeefo keâesF& efheâuce meYeer Ghejesòeâ ceeveoC[eW keâes hetje 
keâjleer nw, efmeJeeS– 
(i). Thej (C) kesâ, hej Ùeefo meceleguÙe efheâuce yees[& mes 

keâe@heerjeFš nw, lees ceeceues keâes cegKÙe vÙeeÙeheer" kesâ heeme 
Yespee pee mekeâlee nw~ 

(ii). Thej (D) kesâ, hej Ùeefo Deb«espeer kesâ GheMeer<e&keâ nQ, lees 
ceeceues keâes ØeefleÙeesefielee kesâ mecevJeÙekeâ kesâ heeme Yespee pee 
mekeâlee nw~ 

(iii). veerÛes efoS ieS meJeeue ceW, Skeâ efheâuce kesâ yeejs ceW efJemle=le 
peevekeâejer oer ieF& nw~ GheueyOe keâjeF& ieF& peevekeâejer keâe 
OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve keâjW Deewj leÙe keâjW efkeâ keâewve-meer 
keâej&JeeF& GefÛele jnsieer~ 

26. veerÛes efoS ieS meJeeue ceW, Skeâ efheâuce kesâ yeejs ceW efJemle=le 
peevekeâejer oer ieF& nw~ GheueyOe keâjeF& ieF& peevekeâejer keâe 
OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve keâjW, Deewj leÙe keâjW keâewve-meer 
keâej&JeeF& GefÛele jnsieer~ 

 Skeâ 15 efceveš keâer Deb«espeer ueIeg efheâuce ‘‘]petce’’ leerve 
cenerves henues ÙetšdÙetye hej efjueer]pe keâer ieF& Leer~ efheâuce keâe 
Skeâ cetue keâLeevekeâ nw Deewj Fmekesâ heeme ne@ueerJeg[ mes 
keâe@heerjeFš ØeceeCe he$e nw~ 

 (a) efheâuce keâe ÛeÙeve efkeâÙee peevee nw~ 

 (b) Fme ceeceues keâes ØeefleÙeesefielee kesâ mecevJeÙekeâ kesâ heeme Yespee 
peevee nw~ 

 (c) efheâuce keâe ÛeÙeve veneR efkeâÙee peevee nw~ 

 (d) Fme ceeceues keâes ØeefleÙeesefielee kesâ cegKÙe vÙeeÙeheer" kesâ heeme 
Yespee peevee nw~ 

27.  efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes keâewve mee efJekeâuhe oer ieF& 
Deeke=âefle keâes Gòece ™he mes hetje keâjsiee? 

 

  
(a)

          
(b)

    

  
(c)

       
(d)

    
28.  oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves Jeie& nQ? 

 
 (a) 21  (b) 24  
 (c) 20 (d) 18 
29.  efvecve ›eâce ceW efkeâleveer Ssmeer efJe<ece mebKÙeeSB nQ efpevekesâ 

"erkeâ yeeo Skeâ mece mebKÙee Deeleer nw? 
  7 4 2 7 6 4 3 6 7 5 3 5 7 8 4 3 7 6 7 2 9 5 4 3 

 (a) heeBÛe   (b) leerve   
 (c) Ún (d) meele  
30.  Skeâ yee@keäme ceW Skeâ ™heS, heeBÛe ™heS Deewj ome ™heS kesâ 

cetuÙeJeieeX kesâ efmekeäkesâ nQ efpevekeâer kegâue jeefMe ` 1360 nw~ 
meYeer cetuÙeJeieeX kesâ efmekeäkesâ yejeyej mebKÙee ceW nQ~ yee@keäme ceW 
efmekeäkeâeW keâer kegâue mebKÙee %eele keâerefpeS~ 

 (a) 85  (b) 105  
 (c) 255 (d) 2055 
31.  oer ieF& ëe==bKeuee ceW mes Demebiele ÚefJe %eele keâerefpeS~ 
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 (a) 2  (b) 4  
 (c) 3 (d) 1 
32.  oer ieF& ßesCeer ceW ieuele mebKÙee %eele keâerefpeS~  

  12, 84, 92, 640, 652, 4564  
 (a) 652 (b) 84  
 (c) 640 (d) 92 
33.  Fme ØeMve ceW, keâLeve ceW efJeefYeVe lelJeeW kesâ yeerÛe mebyebOe oMee&Ùee 

ieÙee nw~ Fme keâLeve kesâ yeeo oes efve<keâ<e& efoS ieS nQ: 

  keâLeve: 

  H < I ≤ S = T; Y < R ≤ O < T 

  efve<keâ<e&: 

  i) R < I 

  ii) I ≤ R 

  efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes GheÙegòeâ efJekeâuhe ÛegveW 

  (A) kesâJeue efve<keâ<e& i DevegmejCe keâjlee nw 

  (B) kesâJeue efve<keâ<e& ii DevegmejCe keâjlee nw 

  (C) Ùee lees efve<keâ<e& i Ùee ii DevegmejCe keâjlee nw 

  (D) ve ner efve<keâ<e& i Deewj ve ii DevegmejCe keâjlee nw 

  (E) oesveeW efve<keâ<e& i Deewj efve<keâ<e& ii DevegmejCe keâjles nQ 

 (a) B  (b) A  
 (c) D (d) C 
34. (A), (B), (C), (D) Deeke=âefleÙeeW ceW mes keâewvemeer Deeke=âefle 

ØeMvemetÛekeâ mLeeve hej DeeÙesieer? 

   (1) (2) (3) (4) 

 
35. Ùeefo mebKÙee ›eâce 4 7 8 4 6 5 1 2 3 5 4 7 ceW, meYeer 

efJe<ece mebKÙeeDeeW ceW Skeâ peesÌ[e peelee nw Deewj meYeer mece 

mebKÙeeDeeW ceW oes keâes IešeÙee peelee nw, efheâj veS mebKÙee 

›eâce keâes Deejesner ›eâce ceW JÙeJeefmLele efkeâÙee peelee nw, lees 

oeSb mes Dee"JeeB Debkeâ keâewve mee nesiee? 

 (a) 4 (b) 2 

 (c) 6 (d) 8 

efveoxMe: efvecveefueefKele peevekeâejer keâe OÙeeve mes DeOÙeÙeve keâjW Deewj 
efoS ieS meJeeue keâe peJeeye oW: 
 efvecveefueefKele Fvehegš Deewj Gmekesâ hegveefJe&vÙeeme keâe Skeâ 

GoenjCe nw~ 
(meYeer mebKÙeeSB oes Debkeâ mebKÙeeSB nQ) 

Fvehegš : mould 92 forum 33 strike 51 halogen 42 arabic. 

ÛejCe I : strike mould 92 forum 33 51 halogen 42 arabic. 
 ÛejCe II: strike 33 mould 92 forum 51 halogen 42 arabic. 

 ÛejCe III:strike 33 mould 42 92 forum 51 halogen arabic.

ÛejCe IV:strike 33 mould 42 halogen 92 forum 51 arabic. 

 ÛejCe V:strike 33 mould 42 halogen 51 92 forum  arabic. 
 ÛejCe VI:strike 33 mould 42 halogen 51 forum 92 arabic. 

 Deewj VI ÛejCe Thejer Fvehegš kesâ hegveefJe&vÙeeme keâe Debeflece ÛejCe 
nw~ 

36. Thej kesâ ÛejCeeW ceW heeueve efkeâS ieS efveÙeceeW kesâ Devegmeej, 
veerÛes efoS ieS Fvehegš kesâ efueS hegveefJe&vÙeeme keâes hetje keâjves 
kesâ efueS efkeâleves ÛejCeeW keâer DeeJeMÙekeâlee nesieer? 

 Fvehegš : 57 labour 87 bean 32 hamster 60 virus. 

 (a) IV (b) VIII 
 (c) VI (d) VII 
37. ›eâeGve efjØespebšsefšJme hegefueme kesâ ™he ceW keWâõerÙe efj]peJe& 

hegefueme yeue efkeâme Je<e& DeefmlelJe ceW DeeÙee?  
 (a) 1937 

 (b) 1939 
 (c) 1944 

 (d) 1932 
38.  ‘‘ DeejSceSmeS’’ "RMSA" keâeÙe&›eâce keâye Meg™ ngDee? 
 (a) 1989 

 (b) 2000 
 (c) 2009 

 (d) 1999 
39. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer Ùeespevee, Yeejle ceW heejefmeÙeeW 

keâer pevemebKÙee efiejeJeš keâes jeskeâves nsleg keWâõerÙe #es$e keâer 
Skeâ Ùeespevee nw? 

 (a) efpeÙees heejmeer (b) heejmeer pevemebKÙee efveefOe 
 (c) veÙee meJesje (d) ÙetSmešeršerS[er 
40.  meebØeoeefÙekeâ meÆeJe kesâ efueS je°^erÙe heâeGb[sMeve keâes Je<e& 

...............ceW mLeeefhele efkeâÙee ieÙee Lee~ 
 (a) 1995 (b) 1989  
 (c) 1987 (d) 1992 

    SOLUTION : PRACTICE SET- 5  
ANSWER KEY 

1. (d) 

2. (d) 

3. (b) 

4. (a) 

5. (a) 

6. (c) 

7. (a) 

8. (a) 

9. (a) 

10. (a) 

11. (d) 

12. (c) 

13. (b) 

14. (d) 

15. (b) 

16. (c) 

17. (c) 

18. (d) 

19. (c) 

20.(c) 

21. (c) 

22. (c) 

23. (c) 

24. (a) 

25. (c) 

26. (d) 

27. (b) 

28. (c): 

29. (d) 

30. (c) 

31. (d) 

32. (c) 

33. (d) 

34. (b) 

35. (b) 

36. (c) 

37. (b) 

38. (c) 

39. (a) 

40. (d) 
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SOLUTION 

 1. (d) 

efpeme Øekeâej Lion kesâ yeÛÛes keâes Cub keânles nQ, Gmeer Øekeâej Horse 
kesâ yeÛÛes keâes Foal keânles nQ~  
2. (d) 

 efpeme Øekeâej, Pig (megDej) kesâ yeÛÛes keâes Piglet (megDej keâe yeÛÛee) 
keâne peelee nw Gmeer Øekeâej, Platypus (huewšerheme/yeòeKe pewmee pevleg)’ 
kesâ yeÛÛes keâes  Platypup (huewefšhehe) keâne peelee nw~ 
3. (b) 

 oer ieÙeer ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

   
Dele: ? 557=  
4. (a)  

 ßesCeer efvecveJeled nw– 

 

  ∴? = ( )348 217 40− +  

  = 348 – 257 

 ? = 91   

5. (a)   

     
Q   eat → va, dish → ki 

Dele:     ru spicy→   

6. (c)  

 efpeme Øekeâej,   Gmeer Øekeâej, 

     
Dele: IN keâe keâes[ = IINN   
7. (a)  

 
Dele: POETRY keâe ketâšyeæ YRTEOP nesiee~ 

8. (a)  

 efpeme Øekeâej, 

  

G R A N T

T I Z M G

↓ ↓ ↓ ↓ ↓ efJehejerle De#ej  

    Gmeer Øekeâej, 

   
9. (a)  

 ØeMveevegmeej, 

 
mecekeâesCe ∆ABC ceW,  
 AC

2
 = 16

2
 + 12

2
 

 AC
2
 = 256 + 144 

 AC
2
 = 400 

 AC = 20 km 

Dele: JÙeefòeâ kesâ ievleJÙe mLeeve mes Meg™Deeleer efyevog keâer otjer = 20 – 6  
         = 14 km 

10. (a)  

  
Dele: A Deewj B kesâ yeerÛe keâer otjer = 5–3 = 2 km 

11. (d)  

 ØeMveevegmeej, 

 
Dele: T, S keâer «ewC[[e@šj (Grand daughter) nw~  
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12. (c)  

 P % Q # R @ S keâe ØeMve kesâ efveoxMeeW kesâ Devegmeej mebyebOe efÛe$e 
yeveeves hej–  

 

Dele: P, S keâer «eQ[Deebš nw~   
13. (b)  

 A mes Meg™ keâjles ngS Deb«espeer JeCe&ceeuee kesâ ØelÙeskeâ otmejs De#ej keâes 
Úesšs De#ejeW ceW efueKeves hej- 

a B c D e F g H i J k L m N o P q R s T u V w X y Z 
ØeMveevegmeej, 

  
14. (d)  

 efoÙes ieÙes Jesve DeejsKe ceW mebKÙee 5, Gve mebieerlekeâejeW keâes oMee&leer nw pees 
ve lees ieeÙekeâ nw Deewj ve ner vele&keâ nw~   
15. (b)  

 efJekeâuhe (b) mes, 
ØeMveevegmeej, 
 20 ÷ 10 + 6 × 4 = 26 

 2 + 24 = 26 

 26 26=  

∴ L.H.S = R.H.S.  
16. (c)  

 ( ) ( )14R15p3Q4 S50 14 15 3 4 S50= + ÷ ×  

⇒ 50 – (14 + 15 ÷ 3 × 4) 

⇒ 50 – (14 + 5 × 4)  

⇒ 50 – (14 + 20)  

⇒ 50 – 34  

⇒ 16 

17. (c)  

 
Dele: hebefòeâ cebs kegâue JÙeefòeâ = 6 + 6 

         = 12  

18. (d)  

 ØeMveevegmeej, 

 
Dele: hebefòeâ ceW kegâue JÙeefòeâ = 8 + 9  = 17 

19. (c)  

 efpeme Øekeâej, 

( )3

C 3

3 27

JeCe&ceeuee
›eâce→
⇒ =  

 Gmeer Øekeâej, 

  ( )3

E 5

1255

JeCe&ceeuee
›eâce→
⇒ =  

 Dele: ? 125=  
20.(c) 

 efpeme Øekeâej, 
 769 = 22 

 ⇒ 7 + 6 + 9 = 22 

 374 = 14 

 ⇒ 3 + 7 + 4 = 14 

 Gmeer Øekeâej, 
  856 = ? 

  ⇒ 8 + 5 + 6 = 19 

21. (c)   

 
Dele: (DI)  efoÙes ieÙes mecetn ceW meyemes efYeVe nw~  
22. (c)  

 Paddy (Oeeve), Wheat (iesntB), Maize (cekeäkeâe) Skeâ Heâmeue leLee 
Meekeâenejer KeeÅe heoeLe& nw, peyeefkeâ Meat (ceebme) ceebmeenejer KeeÅe 
heoeLe& nw~ 
23. (c)  

 efoÙes ieÙes heemeeW keâe OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve keâjves hej- 
heemee I Deewj III mes,  
Skeâ GYeÙeefve‰ melen efveÙece mes- 
2→2 

6→A 

Dele: A kesâ mLeeve hej mebKÙee 6 DeeSieer~  
24. (a) 

 «eeceerCe Fme Mejeye keâes FmeefueS Kejeroles nQ , keäÙeeWefkeâ Ùen legueveelcekeâ 
memleer nw, Ùen keâLeve efveef§ele ™he mes melÙe nw~ keäÙeeWefkeâ ieÅeebMe kesâ 
Deefvlece hebefòeâ ceW Ùen yeele mhe° keâer ieF& nw~  
25. (c)  

 meceeÛeej he$eeW kesâ efJe%eeheve meYeer hee"keâ heÌ{les nQ uesefkeâve efkeâmeer Yeer 
efJe%eeheve keâer Mele& keâes ueesie follow  keâjles Ùee veneR, mhe° veneR keâne 
pee mekeâlee FmeefueS I  Deewj II oesveeW Devleefve&efnle veneR nw~   
26. (d)  

Ùen efheâuce Ùet-šŸetye hej efjueerpe keâj oer ieF& nw hej Gmekesâ efueS Skeâ 
GheMele& nw, efpemeceW keâe@heerjeFš keâe ØeceeCe he$e nes lees ceeceues keâes 
ØeefleÙeesefielee kesâ cegKÙe vÙeeÙeheer" kesâ heeme Yespee peeÙesiee~  

                            34 / 69



 37 YCT 

27. (b)  

 ØeMveefÛe$e ceW oer ieF& DeOetjer Deeke=âefle keâes Gòej Deeke=âefle efJekeâuhe (b) 

Gòece ™he mes hetje keâjsieer~  
28. (c):  

 
 Skeâ Debkeâ mes yeveves Jeeues Jeieex keâer mebKÙee = 8 
 Ûeej DebkeâeW keâes ueskeâj yeveves Jeeues Jeieex keâer mebKÙee  
 (1, 2, 5, 6), (5, 6, 7, 8) = 2 

 kegâue Jeieex keâer mebKÙee = 8+2+10 

   = 20 
29. (d)  

 7 4 2 7 6 4 3 6 7 5 3 5 7 8 4 3 7 6 7 2 9 5 4 3 

'7' Ssmeer efJe<ece mebKÙeeÙeW nQ efpemekesâ "erkeâ yeeo Skeâ mece mebKÙee Deeleer 
nw~   
30. (c)  

 ceevee kegâue efmekeäkeâeW keâer mebKÙee 3x nw~ 
ØeMveevegmeej, 
 [Q meYeer cetuÙeeW JeieeX kesâ efmekeäkesâ yejeyej mebKÙee ceW nQ~] 

          ∴x + 5x + 10x = 1360 

 16x = 1360 

 x = 85 

Dele: kegâue efmekeäkeâeW keâer mebKÙee = 3x = 3×85 

        = 255  
31. (d)  

   ( )
P 16

(1) X 24 2 3816 24 40
=
= − ≠∴ + =  

    ( )
Z 26

26 4 28(2) D 4 2
=

∴ + == −   

    ( )
U 21

21 11 2 30(3) K 11
=

∴ + − ==  

    ( )
O 15

15 3 2 16(4) C 3
=

∴ + − ==  

Dele: ëe==bKeuee ceW ÚefJe (1) Demebiele nw~ 
32. (c)   

    
Dele: ieuele mebKÙee = 640  
33. (d)  

 keâLeveevegmeej, 
   H < I ≤ S = T > O ≥ R > Y 

 (i) R < I (DemelÙe) 
 (ii) I ≤ R (DemelÙe) 
ve ner efve<keâ<e& (i) Deewj ve (ii) DevegmejCe keâjlee nww~ 

34. (b)  

ØeMve Deeke=âefle 1 kesâ mevoYe& ceW 2 keâes 90
0 oef#eCeeJele& (Clockwise) 

IegceeÙee ieÙee nw~ leLee S keâer efJeMes<e Øekeâej mes hegjeveer Deeke=âefle keâer peien 
pegÌ[ jner nw~ Dele: pees mecyevOe Deeke=âefle 1 Je 2 keâe nw Jener mecyevOeer 
Deeke=âefle 3 Deewj efJekeâuhe (B) keâe nw~ 
Deieueer Deeke=âefle (90 × n + 45)

0 Ietce jner nw~ Deewj yeerÛe keâe efÛevn 
yeoue jne nes~ 
pewmes-otmejer = 90

0
 + 45

0
 = 135

0
 

leermejer = 90
0
 × 2 + 45

0
 = 180

0
 + 45

0
 = 225

0 

ÛeewLeer 90
0
 × 3 + 45

0
 = 315

0 
35. (b)  

 mebKÙee ›eâce ceW efJe<ece mebKÙee ceW 1 peesÌ[e peelee nw Deewj mece mebKÙee 
ceW 2 IešeÙee peelee nw leye Fmekesâ yeeo yevee veÙee mebKÙee ›eâce– 
2 8 6 2 4 6 2 0 4 6 2 8 

     
0 2 2 2 2 4 4 6 6 6 8 8  

GheÙeg&òeâ Deveg›eâce ceW oeÙes mes Dee"JeeB Debkeâ ‘2’ nesiee~  
36. (c)  

Fvehegš : 57 labour 87 bean 32 hamster 60 virus. 
ÛejCe I : virus 57 labour 87 bean 32 hamster 60. 
ÛejCe II : virus 32 57 labor 87 bean hamster 60. 
ÛejCe III : virus 32 labour 57 87 bean hamster 60. 
ÛejCe IV : virus 32 labour 57 hamster 87 bean 60. 
ÛejCe V :  virus 32 labour 57 hamster 60 87 bean. 
ÛejCe VI : virus 32 labour 57 hamster 60 bean 87. 

Dele: efoÙes Fvehegš kesâ hegveefJe&vÙeeme keâes hetje keâjves kesâ efueS VI ÛejCeeW 
keâer DeeJeMÙekeâlee nesieer~  
37. (b) 

 ›eâeGve efjØespesvšsefšJe hegefueme kesâ ™he ceW kesâvõerÙe efj]peJe& hegefueme yeue 
1939 ceW DeefmlelJe ceW DeeÙee~ 28 efomebyej 1949 keâes meerDeejheerSHeâ 
DeefOeefveÙece kesâ ueeiet nesves hej keWâõerÙe efj]peJe& hegefueme yeue yeve ieÙee~  
38. (c)  

 DeejSceSmeS (RMSA) keâeÙe&›eâce (2009) ceW Meg™ ngDee Lee~ Fmekeâe 
hetCe& ™he je°^erÙe ceeOÙeefcekeâ efMe#ee DeefYeÙeeve nw~ 
39. (a)  

 ‘‘efpeÙees heejmeer’’ Ùeespevee Yeejle ceW heejefmeÙeeW keâer pevemebKÙee efiejeJeš 
keâes jeskeâves nsleg kesâvõerÙe #es$e keâer Skeâ Ùeespevee nw~ 
heejefmeÙeeW keâer Deeyeeoer yeÌ{eves kesâ efueS kesâvõ mejkeâej Éeje veJebyej 
2013 ceW heâefš&efuešer š^eršceWš Jeeueer ome keâjesÌ[er yebOÙelJe efveJeejCe 
Ùeespevee ‘efpeÙees heejmeer’ Meg™ keâer Leer~ Fme Ùeespevee kesâ lenle mebleeve kesâ 
FÛÚgkeâ heejmeer obheleer keâes IUI Ùee IVF (DeeF&.Jeer.Sheâ) kesâ efueS 5 
ueeKe ®heÙes efoS peeles nw~ 
40. (d) 

meebØeoeefÙekeâ meodYeeJe kesâ efueS je°^erÙe heâeGb[sMeve keâer mLeehevee 19 

heâjJejer, 1992 keâes meesmeeÙešer hebpeerkeâjCe DeefOeefveÙece 1860 kesâ lenle 
keâer ieÙeer Leer~ 
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PRACTICE SET - 6 

1.  ØeMveefÛevn keâes Gme efJekeâuhe mes ØeeflemLeeefhele keâerefpeS pees 
heüLece Ùegice ceW ueeiet leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nw~ 

  BABY : CRAWL :: CROCODILE : ?? 
 (a) EAT  (b) CANCE  
 (c) LIVE (d) SWIM 
2. ØeMve efÛevn keâes Gme efJekeâuhe mes ØeeflemLeeefhele keâjW pees 

henues Ùegice ceW ueeiet leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nw~ 
Butterfly : Caterpillar :: Pig : ?? 

 (a) Kitten (b) Joey 

 (c) Shoat (d) Puppy 

3.  ßesCeer ceW Deieueer mebKÙee %eele keâerefpeS~ 
  567, 645, 569, 643, 571, ? 

 (a) 661  (b) 651  
 (c) 631 (d) 641 
4.  oer ieF& ëe=bKeuee ceW Deieueer mebKÙee %eele keâerefpeS~ 
  15, 19, 46, 150, ? 
 (a) 456 (b) 576 
 (c) 428 (d) 616 
5.  efkeâmeer meebkesâeflekeâ Yee<ee ceW 'nee tin fu' keâe DeLe& 'how 

are you' leLee 'nee tin se' keâe DeLe& 'where are 

you' nes, lees where keâes efkeâme De#ej mes mebkesâle efkeâÙee 
peeÙesiee? 

  (a) se (b) fu 
  (c) nee (d) tin 

6.  Skeâ efveef§ele keâes[ Yee<ee ceW, RAT keâes @#&, efueKee 
peelee nw, lees TATA kesâ efueS keâes[ keäÙee nesiee?   

 (a) &#&#  (b) #&#&  
 (c) @#@# (d) @#&@ 
7.  Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW Ùeefo VEGAN keâes 

HYEQD kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw lees Gme 
Yee<ee ceW PHONE keâes kewâmes ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee? 

 (a) KSMHQ  (b) KRNQH  
 (c) JRNHQ (d) JSMQH 
8. efkeâmeer efveefMÛele ketâš Yee<ee ceW, Ùeefo THREE keâes 

GSIVV kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw, lees 
WOMAN keâes Gmeer Yee<ee ceW kewâmes ketâšyeæ efkeâÙee 
peeSiee? 

 (a) ZPRQD (b) DLMZN 

 (c) DLNZM (d) ZRPDQ 

9.  Skeâ JÙeefkeäle 12 efkeâceer. heef§ece keâer Deesj Ûeuelee nw, oeSB cegÌ[lee nw 
Deewj 5 efkeâceer. Ûeuelee nw~ efheâj Jen 5 efkeâceer. DeejbefYekeâ efyebog keâer 
Deesj Ûeuelee nw Deewj iebleJÙe mLeeve hej hengBÛe peelee nw~ Jen 
DeejbefYekeâ efyebog mes efkeâleveer otjer hej nw? 

 (a) 10 km    (b)   13 km   
 (c) 12 km   (d)  8 km 

10.  Skeâ ueÌ[keâer efyebog A mes Ûeuevee Meg™ keâjleer nw Deewj 
oef#eCe keâer Deesj 7km Ûeueleer nw, oeSB cegÌ[leer nw Deewj  
5km Ûeueleer nw; efheâj mes yeeSB cegÌ[leer nw Deewj 1km 
Ûeueleer nw~ Jen efheâj mes oeSB cegÌ[leer nw Deewj 4km Ûeueleer 
nw; yeeSB cegÌ[leer nw Deewj 2km Ûeueleer nw~ Jen efheâj hetJe& 
keâer Deesj 2km Ûeueleer nw Deewj yeeSB cegÌ[leer nw Deewj B  
lekeâ hengbÛeves kesâ efueS 10km Ûeueleer nw~ A, B mes efkeâleveer 
otj nw? 

 (a) 9 km (b) 7 km 
 (c) 11 km (d) 6 km 
11.  C, B keâer heg$eJeOet nw, efpemekeâer Fkeâueewleer heg$eer D nw~ C 

keâe D keâer heg$eer mes keäÙee mebyebOe nw? 

 (a) Deebš  (b) veerme  
 (c) «eQ[ceoj (d) «eQ[[e@šj 
12.  efvecveefueefKele keâLeveeW keâes heefÌ{S Deewj efvecveefueefKele ØeMve 

keâe Gòej oerefpeS~ 

  M2N keâe DeLe& nw, M, N keâe heefle nw~ 

  M4N keâe DeLe& nw, M, N keâer helveer nw~ 

  M6N keâe DeLe& nw, M, N keâer yenve nw~ 

  M8N keâe DeLe& nw, M, N keâe YeeF& nw~ 

  meceerkeâjCe P2Q6R6S, ceW, P kesâ yesšs keâe S mes keäÙee 
mebyebOe nw?   

 (a) vesHeäÙet (b) Debkeâue  
 (c) keâefpeve (d) YeeF& 
13.  Ùeefo RESTAURANT Meyo kesâ henues DeeOes Yeeie keâes 

JÙegl›eâefcele efkeâÙee peelee nw, lees yeeSb Úesj mes meeleJeW De#ej 
keâer oeFË Deesj otmeje De#ej keâewve mee nesiee? 

 (a) R  (b) A  
 (c) N (d) T 
14.  Jesve DeejsKe ceW efvecve ceW mes keâewve mee JeCe& Gve mveelekeâeW 

keâes oMee&lee nw pees kesâJeue efKeueeÌ[er nQ? 

   
 (a) E  (b) A  
 (c) G (d) F 
15. hegefueme jsiÙetuesMeve kesâ efkeâme Øemlej ceW [Ÿetšer hej veMes ceW jnvee 

DeLeJee veMes keâe mesJeve ØeefleyebefOele efkeâÙee ieÙee nw? 
 (a) 373 (b) 373/S 373-(keâ) 
 (c) 322 (d) FveceW mes keâesF& veneR 
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16.  Jesve DeejsKe ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer mebKÙee 
kesâJeue ÙegJee efkeâmeeveeW keâes oMee&leer nw? 

   
 (a) 1  (b) 4  
 (c) 5 (d) 3 
17.  efvecveefueefKele ØeMve ceW, kegâÚ efÛevneW keâes veerÛes efoKeeS ieS 

Devegmeej De#ejeW Éeje oMee&Ùee ieÙee nw: 'A' keâe DeLe& +, 

'B' keâe DeLe& –, 'D' keâe DeLe& ×, 'E' keâe DeLe& ÷, 'C' keâe 
DeLe& = nw~  

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee JÙebpekeâ mener nw?  

 (a) 9D3A6E2C15  (b) 18C4D3A24E8 
 (c) 7C13D2A10E5 (d) 12D3A18E6C39 
18.  Ùeefo R keâe DeLe& ‘peesÌ[vee’ nw, Q keâe DeLe& ‘mes iegCee’ nw, 

S keâe DeLe& ‘mes Ieševee’ nw Deewj P keâe DeLe& ‘mes efJeYeepeve’ 
nw, lees (11Q4P2R7)S55 = ? 

 (a) 30 (b) 38  
 (c) 26 (d) 32 
19.  JÙeefòeâ A, Skeâ hebefòeâ ceW P Deewj Q kesâ "erkeâ yeerÛe ceW 

KeÌ[e nQ P, hebefòeâ kesâ DeejbYe ceW 35JeW mLeeve hej nw Deewj 
Q, hebefòeâ kesâ Deble mes 34JeW mLeeve hej nw~ P Deewj A kesâ 
yeerÛe 3 JÙeefòeâ nQ~ hebefòeâ ceW kegâue efkeâleves JÙeefòeâ nQ? 

 (a) 79  (b) 73  (c) 76 (d) 74 
20.  K oeSb Úesj mes ÛeewLes mLeeve hej nw~ U yeeSB Úesj mes otmejs 

mLeeve hej nw~ Q, K Deewj U keâe heÌ[esmeer nw~ hebefòeâ ceW 
efkeâleves JÙeefòeâ nQ? 

 (a) 9  (b) 7  (c) 11 (d) 13 
21.  ØeMveJeeÛekeâ efÛeÖ keâes Gme efJekeâuhe mes yeoueW, pees henues 

Ùegice ceW ueeiet leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nes~  
  SING : 39 :: DONE : ??  
 (a) 28  (b) 42  
 (c) 34 (d) 54 
22. ØeMve efÛevn keâes Gme efJekeâuhe mes yeoueW pees henues Ùegice ceW 

ueeiet leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nw~ 
 57:35::26: ? 
 (a) 15 (b) 13 

 (c) 10 (d) 12 

23.  efvecveefueefKele heebÛe ceW mes Ûeej, Skeâ efveef§ele lejerkesâ mes 
Skeâ meceeve nQ Deewj FmeefueS Skeâ mecetn yeveeles nQ ~ keâewve-
mee Fme mecetn mes mebyebefOele veneR nw ? 

  JL, QS, RU, MO, PR 

 (a) PR  (b)  JL  (c) RU (d)  MO 
24.  Jen efJekeâuhe ÛegefveS pees efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Demebiele 

Meyo/mebKÙee/De#ej Ùegice nw~  
 (a) Ocean  (b) Backwater  
 (c) Pond (d) Lake 

25.  Skeâ heemeW ceW Ún heâuekeâeW hej P, Q, R, S, T, U nQ~ R kesâ 
efJehejerle keâewve mee De#ej nw? 

   
 (a) P  (b) T  
 (c) U (d) Q 
26.  Fme ØeMve ceW, Skeâ ieÅeebMe kesâ yeeo Skeâ keâLeve efoÙee ieÙee 

nw~ ieÅeebMe keâes OÙeevehetJe&keâ heÌ{W Deewj efoS ieS ieÅeebMe kesâ 
DeeOeej hej keâLeve keâe Deekeâueve keâjW~ 

  efyeVeer yebmeue kesâ efueS, Yeejle kesâ meyemes meheâue mšeš&Dehe 
kesâ men-mebmLeehekeâ kesâ ™he ceW Gvekesâ uebyes meceÙe keâe Deble 
MeefveJeej keâes nes ieÙee peye GvneWves menÙeesefieÙeeW keâes heâesve 
keâjvee Meg™ keâj efoÙee efkeâ Gvekeâe keâece meceehle nes ieÙee~ 
37 Je<eeaÙe GÅeesieheefle Fme yeele mes obie jn ieS efkeâ Gvekesâ 
mšeš& kesâ veS ceeefuekeâ Jee@ueceeš& Fbkeâ kesâ DeefOekeâejer Je<eeX 
henues kesâ Skeâ ceeceues kesâ efJeJejCe keâer peebÛe keâj jns Les~ 
Skeâ peebÛe ceW ieÌ[yeÌ[er keâe keâesF& meyetle veneR efceuee~ efheâj 
Yeer, F&-keâeceme& ueer[j efheäuehekeâeš& yeveeves kesâ Skeâ oMekeâ 
yeeo, Jes DeueefJeoe keânves keâe efveCe&Ùe ues jns Les~ 

  Jee@ueceeš& kesâ ie=nveiej yeWšveefJeues, Deeke&â mes cebieueJeej keâes 
Gvekesâ efve<keâemeve keâer Iees<eCee keâer ieF&, efpemeves yengle otj 
yeQieueesj ceW efmLele efheäuehekeâeš& kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW keâes mleyOe 
keâj efoÙee~ Jes Fme hewâmeues kesâ heerÚs keâer Jepen keâes leueeMeves 
kesâ efueS mebIe<e& keâj jns Les~ Jes Jee@ueceeš& keâer cebMee keâes ueskeâj 
efÛebeflele Les Deewj meesÛe jns Les efkeâ keäÙee efheäuehekeâeš& kesâ DevÙe 
GÛÛeeefOekeâejer Yeer efvekeâue peeSbies~ 

  keâLeve: 

  efheäuehekeâeš& Yeejle kesâ meyemes meheâue mšeš&Dehme ceW mes Skeâ nw~ 

  ÛeÙeve keâjW: 

 A-  Ùeefo keâLeve efveefMÛele ™he mes melÙe nw~ 

 B-  Ùeefo keâLeve mebYeJele: melÙe nw~ 

 C-  Ùeefo keâLeve efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 

 D-  Ùeefo keâLeve efveefMÛele ™he mes DemelÙe nw~     
 (a) B (b) C 
 (c) A (d) D 
27. veerÛes efoÙee ieÙee ØeMve Skeâ keâLeve mes yevee nw, Gmekesâ yeeo 

oes hetJee&vegceeve I Deewj II efoS ieS nQ~ Deehekeâes keâLeve ceW 
nj Ûeerpe keâes melÙe ceevekeâj Ûeuevee nw Deewj oesveeW 
hetJee&vegceeveeW hej efJeÛeej keâjvee nw Deewj leÙe keâjvee nw efkeâ 
FveceW mes keâewve-mee keâLeve ceW Devlee|veefnle nw~  

 keâLeve:  ‘‘yeme mes yeenj Dehevee neLe Ùee efmej cele 
efvekeâeuees~’’ meeJe&peefvekeâ ÙeeleeÙeele ceW Skeâ 
ÛesleeJeveer~ 
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 HetJee&vegceeve: I. Jeenve mes yeenj Peebkeâvee Ùee neLe efvekeâeuekeâj 
efnueevee Kelejveekeâ neslee nw~ 

  II.ueesie Fme lejn keâer ÛesleeJeveer keâer hejJeen veneR 
keâjles~ 

 (a) kesâJeue hetJee&vegceeve I Devlee|veefnle nw~ 

 (b) Ùee lees hetJee&vegceeve I Devlee|veefnle nw Ùee hetJee&vegceeve II 
Devlee|veefnle nw~ 

 (c) kesâJeue hetJee&vegceeve II Devlee|veefnle nw~ 

 (d) ve lees hetJee&vegceeve I Devlee|veefnle nw ve hetJee&vegceeve II 
Devlee|veefnle nw 

efveoxMe:  

efvecveefueefKele peevekeâejer keâe OÙeeve mes DeOÙeÙeve keâjW Deewj veerÛes 
efoS ieS meJeeue keâe peJeeye oW~ 

šeFcme ueIeg efheâuce hegjmkeâej ceW veeefcele nesves kesâ efueS 
efvecveefueefKele hee$elee ceeveoC[ nQ– 

A. efheâuce keâer DeJeefOe 20 efceveš mes keâce nesveer ÛeeefnS~ 

B. efheâuce Skeâ cetue keâLeevekeâ nesveer ÛeeefnS (Ùeeveer, Ùen Skeâ 
GhevÙeeme hej DeeOeeefjle veneR nesveer ÛeeefnS)~ 

C. efheâuce ÙetšdÙetye Deeefo DevÙe ceeOÙeceeW hej efjueerpe veneR ngF& nesveer 
ÛeeefnS~ 

D. mebJeeo Deb«espeer Yee<ee ceW ner nesves ÛeeefnS~ 

neueebefkeâ, Ùeefo keâesF& efheâuce meYeer Ghejesòeâ ceeveoC[eW keâes hetje 
keâjleer nw, efmeJeeS– 

(i). Thej (C) kesâ, hej Ùeefo meceleguÙe efheâuce yees[& mes 
keâe@heerjeFš nw, lees ceeceues keâes cegKÙe vÙeeÙeheer" kesâ heeme 
Yespee pee mekeâlee nw~ 

(ii). Thej (D) kesâ, hej Ùeefo Deb«espeer kesâ GheMeer<e&keâ nQ, lees 
ceeceues keâes ØeefleÙeesefielee kesâ mecevJeÙekeâ kesâ heeme Yespee pee 
mekeâlee nw~ 

(iii). veerÛes efoS ieS meJeeue ceW, Skeâ efheâuce kesâ yeejs ceW efJemle=le 
peevekeâejer oer ieF& nw~ GheueyOe keâjeF& ieF& peevekeâejer keâe 
OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve keâjW Deewj leÙe keâjW efkeâ keâewve-meer 
keâej&JeeF& GefÛele jnsieer~ 

28. veerÛes efoS ieS meJeeue ceW, Skeâ efheâuce kesâ yeejs ceW efJemle=le 
peevekeâejer oer ieF& nw~ GheueyOe keâjeF& ieF& peevekeâejer keâe 
OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve keâjW, Deewj leÙe keâjW keâewve-meer 
keâej&JeeF& GefÛele jnsieer~ 

 ‘‘hesâmeyegkeâ’’, efnvoer ceW 15 efceveš keâer Skeâ ueIeg efheâuce nw~ 
FmeceW øeWâÛe GheMeer<e&keâ nQ Deewj Fmes efkeâmeer Yeer DevÙe 
ceeOÙeceeW hej efjueer]pe veneR efkeâÙee ieÙee Lee~ Fmes mšerheâve 
Éeje Gvekesâ cetue keâLeevekeâ kesâ DeeOeej hej efveoxefMele efkeâÙee 
ieÙee Lee~ 

 (a) Fme ceeceues keâes ØeefleÙeesefielee kesâ cegKÙe vÙeeÙeheer" kesâ heeme 
Yespee peevee nw~ 

 (b) Fme ceeceues keâes ØeefleÙeesefielee kesâ mecevJeÙekeâ kesâ heeme Yespee 
peevee nw~ 

 (c) efheâuce keâe ÛeÙeve veneR efkeâÙee peevee nw~ 

 (d) efheâuce keâe ÛeÙeve efkeâÙee peevee nw~ 

29.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee efJekeâuhe oer ieF& Deeke=âefle keâes 
Gòece ™he mes hetCe& keâjsiee? 

     

 

(a)

   

(b)

   

 

(c)

  

(d)

  
30.  oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves Jeie& nQ? 

 
 (a) 18  (b) 21  
 (c) 20 (d) 24 
31.  efvecveefueefKele mebKÙee Deveg›eâce ceW Ssmes efkeâleves 9 nQ efpevekesâ 

"erkeâ yeeo 8 nw uesefkeâve "erkeâ henues 2 veneR nQ ? 

  2 9 8 4 9 8 1 2 9 7 6 9 8 5 9 8 7 4 9 8 6 2 9 8  

 (a) leerve  (b) heebÛe  

 (c) Ûeej (d) Ú: 
32.  Skeâ yee@keäme ceW heÛeeme hewmes kesâ efmekeäkesâ, Skeâ ®heÙes kesâ 

efmekeäkesâ Deewj oes ®heÙes kesâ efmekeäkesâ nQ, efpevekeâer keâercele 
`315 nw~ meYeer cetuÙeJeieeX kesâ efmekeäkesâ meceeve mebKÙee ceW nQ~ 
yee@keäme ceW efmekeäkeâeW keâer kegâue mebKÙee %eele keâerefpeS~  

 (a) 270  (b) 240  
 (c) 90 (d) 110 
33.  oer ieF& ëe=bKeuee ceWs Demebiele ÚefJe %eele keâerefpeS~  

       
 (a) 2  (b) 1  
 (c) 3 (d) 4 
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34.  oer ieF& ßeb=Keuee ceW efvecve ceW mes keâewve-meer mebKÙee ieuele nw? 

  89, 90, 88, 93, 87, 92 
 (a) 90 (b) 87 
 (c) 93 (d) 89 

35.  Fme ØeMve ceW keâLeveeW ceW efJeefYeVe lelJeeW kesâ yeerÛe mebyebOe oMee&S 
ieS nQ~ Fve keâLeveeW kesâ yeeo oes efve<keâ<e& efoS ieS nQ: 

  keâLeve : 

  F < I ≤ G = H < T > E ≥ R > S 

  efve<keâ<e& : 

  (i)  F ≤ G 

  (ii) T > R 

  efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes GheÙegòeâ efJekeâuhe ÛegveW 

 (A) kesâJeue efve<keâ<e& i DevegmejCe keâjlee nw 

 (B)  kesâJeue efve<keâ<e& ii DevegmejCe keâjlee nw 

 (C)  Ùee lees efve<keâ<e& i Ùee ii DevegmejCe keâjlee nw 

 (D)  ve ner efve<keâ<e& i Deewj ve ii DevegmejCe keâjlee nw 

 (E)  oesveeW efve<keâ<e& i Deewj efve<keâ<e& ii DevegmejCe keâjles nQ 

 (a) A  (b) B  
 (c) C (d) D 
36.  efvecveefueefKele (1), (2), (3), (4) mes mebKÙeebefkeâle keâewve meer 

ÚefJe oer ieF& ßeb=Keuee kesâ efueS Deieueer ÚefJe nesieer? 

 
 (a) 1  (b) 3  
 (c) 4 (d) 2 
37.  Ùeefo efvecveefueefKele mebKÙeeDeeW ceW mes ØelÙeskeâ kesâ ceOÙeebkeâ ceW 

mes 3 IešeÙee peelee nw Deewj efheâj DebkeâeW kesâ mLeeveeW keâes 
JÙegl›eâefcele efkeâÙee peelee nw, lees ceOÙe Jeeueer mebKÙee keâe 
Debeflece Debkeâ efvecve ceW mes keâewve-mee Debkeâ nesiee? 

  253 679 594 387 469 
 (a) 4  (b) 5  
 (c) 2 (d) 6 

efveoxMe: efvecveefueefKele peevekeâejer keâe OÙeeve mes DeOÙeÙeve keâjW Deewj 
efoS ieS meJeeue keâe peJeeye oW: 

 efvecveefueefKele Fvehegš Deewj Gmekesâ hegveefJe&vÙeeme keâe Skeâ 
GoenjCe nw~ 

(meYeer mebKÙeeSB oes Debkeâ mebKÙeeSB nQ) 

Fvehegš : mould 92 forum 33 strike 51 halogen 42 arabic. 

ÛejCe I : strike mould 92 forum 33 51 halogen 42 arabic. 

 ÛejCe II: strike 33 mould 92 forum 51 halogen 42 arabic. 

 ÛejCe III:strike 33 mould 42 92 forum 51 halogen arabic.

ÛejCe IV:strike 33 mould 42 halogen 92 forum 51 arabic. 

 ÛejCe V:strike 33 mould 42 halogen 51 92 forum  arabic. 

 ÛejCe VI:strike 33 mould 42 halogen 51 forum 92 arabic. 

 Deewj VI ÛejCe Thejer Fvehegš kesâ hegveefJe&vÙeeme keâe Debeflece ÛejCe 
nw~ 

38. Thej kesâ ÛejCeeW ceW heeueve efkeâS ieS efveÙeceeW kesâ Devegmeej, 
veerÛes efoS ieS Fvehegš kesâ efueS ÛejCe IV ceW ‘‘42’’ Deewj 
‘‘86’’ kesâ yeerÛe efkeâleves lelJe nQ? 

 Fvehegš : 42 bottle size 86 font 71 well 22 

 (a) 3 (b) 4 
 (c) 5 (d) 2 
39. hegefueme peebÛe-heÌ[leeue ceW JÙeehekeâ ™he mes GheÙeesie nesves 

Jeeues GhekeâjCe ueeF& ef[šskeäšj keâes.................Yeer keâne 
peelee nw~ 

 (a) vÙetjes «eeheâ 

 (b) Fueskeäš^eskeâeef[&Ùees«eeheâer 

 (c) hee@ueer«eeheâ 

 (d) efmemcees«eeheâ 
40.  "ICRMW" keâe hetCe& ¤he keäÙee nw? 

 (a) FbšjvesMeveue efmeefJeue Sb[ hee@efueefškeâue jeFšdme Dee@Heâ 
ceeF«eWš Jeke&âme&  

 (b) FbšjvesMeveue keâvJeWMeve Dee@ve o hee@efueefškeâue jeFšdme Dee@Heâ 
ceeF«eWš Jeke&âme&  

 (c) FbšjvesMeveue efmeefJeue ØeesšskeäMeve Sb[ ØeceesMeve Dee@Heâ o 
jeFšdme Dee@Heâ ceeF«eWš Jeke&âme& 

 (d) FbšjvesMeveue keâvJeWMeve Dee@ve o ØeesšskeäMeve Dee@Heâ o 
ØeesšskeäMeve Dee@Heâ o jeFšdme Dee@Heâ Dee@ue ceeF«eWš Jeke&âme& 
Sb[ ceWyeme& Dee@Heâ osÙej Hewâefceueerpe 

SOLUTION : PRACTICE SET- 6  
ANSWER KEY 

1. (d) 

2. (c) 

3. (d) 

4. (d) 

5. (a) 

6. (a) 

7. (a) 

8. (c) 

9. (d) 

10. (b) 

11. (a) 

12. (a) 

13. (c) 

14. (a) 

15. (b) 

16. (b) 

17. (d) 

18. (c) 

19. (c) 

20. (b) 

21. (a) 

22. (d) 

23. (c) 

24. (a) 

25. (c) 

26. (c) 

27. (a) 

28. (c) 

29. (a) 

30. (c) 

31. (c) 

32. (a) 

33. (b) 

34. (c) 

35. (b) 

36. (c) 

37. (b) 

38. (d) 

39. (c) 

40. (d) 
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SOLUTION 

1. (d) 

efpeme Øekeâej BABY (yeeuekeâ), CRAWL (Oeerjs-Oeerjs Ûeuevee/ 
Iemeeršles ngS) Deeies yeÌ{lee nw (Ûeuelee nw), Gmeer Øekeâej 
CROCODILE (ceiejceÛÚ), SWIM (lewjles ngS) Deeies yeÌ{lee nw~ 
2. (c)  

efpeme Øekeâej, Butterfly kesâ yeÛÛes keâes Caterpillar keânles nQ Gmeer 
Øekeâej, Pig kesâ yeÛÛes keâes Shoat keânles nQ~  

3. (d) 

 ßesCeer efvecveJeled nw– 

 
Dele: ? = 641  
4. (d)  

 oer ieÙeer ßeb=Keuee- 

 
 

Dele: ? = 616 

5.(a)  

 
Dele: Where keâe meebkesâeflekeâ De#ej sc nesiee~  

6. (a)  

 efpeme Øekeâej, 

  
Gmeer Øekeâej,  

  
7. (a)  

eqpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

  
Dele: PHONE = KSMHQ 

8. (c)  

 efpeme Øekeâej, 

   
 Gmeer Øekeâej, 

    
9. (d)   

b  
∆ABC ceW, 

 AC = ( ) ( )
2 2

12 5+  

 AC 169=  

 AC 13=  

 AD = 13-5 = 8 

Dele: JÙeefòeâ DeejefcYekeâ efyevog mes Deye 8km. otjer hej nw~  
10. (b)  

 ueÌ[keâer keâe ieceveheLe efvecveJeled nw– 

 
efÛe$e mes, A leLee B kesâ yeerÛe keâer otjer = (5 + 4) −2  = 7 km 
11. (a)  

 jòeâ mecyevOe efvecveJeled nQ– 

 
Dele: ‘C’, D keâer heg$eer keâer Deebš (ceeceer) nw~   
12. (a)  

 jòeâ mecyevOe DeejsKe- 

 
Dele: DeejsKe mes mhe° nw efkeâ P kesâ yesšs keâe S mes vesHeäÙet  
(Nephew)/ Yeebpee keâe mecyevOe nw~ 
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13. (c)  

 efoS ieS Meyoesb mes– 

 
Dele: yeeSb Úesj mes meeleJeW De#ej kesâ oeSb Deesj otmeje De#ej 'N' nesiee~ 
14. (a)  

 Jesve DeejsKe mes mhe° nw efkeâ– 

  
Jesve DeejsKe ceW JeCe& 'E' Gve mveelekeâeW keâes oMee&lee nw pees kesâJeue 
efKeueeÌ[er nw~  

15. (b) 

hegefueme jsiÙetuesMeve kesâ hewje 373/S 373-(keâ) ceW [Ÿetšer hej veMes ceW 
jnvee DeLeJee veMes keâe mesJeve ØeefleyebefOele efkeâÙee ieÙee nw~    

16. (b)  

 
Ghejesòeâ DeejsKe mes mhe<š nw efkeâ ‘mebKÙee 4’ kesâJeue ÙegJee efkeâmeeveeW keâes 
oMee&leer nw~ 

17. (d)  

efJekeâuhe 'd' mes, 

De#ejeW keâes efoÙes ieÙes efÛevneW mes ØeeflemLeeefhele keâjves hej  
 12 × 3 + 18 ÷ 6 = 39 

 12 × 3 + 3 = 39 

 36 + 3 = 39 

 39 = 39 

∴       L.H.S. = R.H.S.  
18. (c)  

 meceer.  

( )11Q4P2R7 S55  

( )11 4 2 7 S55⇒ × ÷ +  
( )11 2 7 S55⇒ × +  
( )29 S55⇒  

55 29⇒ −  

  26=  

19. (c)   

  
Dele: hebefòeâ ceW kegâue JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee = 35 + 3 + 1 + 3 + 34 

             = 76 

20. (b)  

 ØeMveevegmeej- 

 
Dele: hebefòeâ ceW kegâue ‘7’ JÙeefòeâ nQ~  
21. (a) 

 efpeme heÇkeâej, 

  
 Gmeer heÇkeâej,  

  
Dele: ? 28=  

22. (d)   

  

 Dele:  ? = 12  
23. (c)  

2

2

3

2

2

J L

Q S

R U

M O

P R

+

+

+

+

+

→

→

→

→

→

(Demeceeve)  

Dele: RU mecetn mes mebyebefOele veneR nw~ 
24. (a)  

 efJekeâuheeW keâer pee@Ûe keâjves hej- 
(a) Ocean (cenemeeiej) (Demebiele)  

  
Dele: Ocean (cenemeeiej) DevÙe mes efYeVe nw~ 
Ùes meYeer Úesšs peue meb«en keâe oMee&les nQ~  
25. (c)   
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R heâuekeâ keâes keâe@ceve ceevekeâj oef#eCeeJele& Ietceeves hej-  
heemee (i) Je (ii) mes,  

 
Dele: R kesâ efJehejerle heâuekeâ U nesieer~  
26. (c) 

efoÙes ieÙes ieÅeebMe kesâ DeeOeej hej Ùen mhe° nw efkeâ efheäuehekeâeš& Yeejle keâe 
meyemes meheâue mšeš&Dehe ceW mes Skeâ nw~ 
27. (a)  

kesâJeue hetJee&vegceeve I Devleefve&efnle nw, peyeefkeâ hetJee&vegceeve II ieuele nw keäÙeeWefkeâ 
mekeâejelcekeâ keâLeve kesâ efueS vekeâejelcekeâ hetJee&vegceeve ieuele neslee nw~  
28. (c) 

 Fme ØeMve ceW [eše DeheÙee&hle nw FmeefueS efheâuce keâe ÛeÙeve veneR nesiee~  
29. (a)  

 oer ieF& DeOetjer ØeMve Deeke=âefle keâes efJekeâuhe Deeke=âefle (a)  hetje keâjsieer~   
30. (c)  

 
Skeâ Debkeâ mes yevee Jeie& = 8 

Ûeej DebkeâeW mes yevee Jeie& = (1, 2, 3, 4), (3, 4, 7, 8) = 2 

Dele: JeieeX keâer kegâue mebKÙee  = 8 + 2 + 5 + 5 

           = 20 

31. (c)  

2 9 8 4 9 8 1 2 9 7 6 9 8 5 9 8 7 4 9 8 6 2 9 8 

Dele: Fme Devegl›eâce ceW SsmeW Ûeej (4), 9 nQ efpemekesâ "erkeâ yeeo ceW 8 
nw, uesefkeâve "erkeâ henues 2 veneR nw~  
32. (a)  

 ceevee, ØelÙeskeâ Øekeâej kesâ efmekeäkeâeW keâer mebKÙee x nw~  
ØeMveevegmeej, 

 
50

x 1 x 2 x 315
100

+ × + × =  

 
1

x 1 x 2 x 315
2

+ × + × =  

 
x

x 2x 315
2
+ + =  

 
7x

315
2
=  

 
630

x
7

=  

 x = 90 

Dele: kegâue efmekeäkeâeW keâer mebKÙee = 90 + 90 + 90 = 270  

33. (b)  

 oer ieF& ëe=bKeuee keâer Demebiele ÚefJe efvecveJeled nw-  

 Y+Q = 25 +17 = 42 – 2 = 40 ≠ 42  
 K+M = 11 +13 = 24 – 2 = 22 

 J+P = 10 +16 = 26 – 2 = 24 

 R+V = 18 +22 = 40 – 2 = 38 

Dele: Deeke=âefle (1) DevÙe mes Demebiele nw~ 
34. (c)  

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJeled nw- 

 
oer ieF& ßeb=Keuee ceW 93 ieuele nw, keäÙeeWefkeâ 93 kesâ mLeeve hej 91 nesvee 
ÛeeefnS~  
35. (b)  

 keâLeveevegmeej, 
F < I ≤ G = H < T > E ≥ R > S 

F < I ≤ G leye  (i)  efve<keâ<e& F ≤ G DemelÙe nw 
T > E ≥ R leye  (ii) efve<keâ<e& T > R melÙe nw 
Dele: keâsJeue efve<keâ<e& (ii) DevegmejCe keâjlee nw~ 
36. (c)  

 keâeues jbie kesâ leerj keâe efveMeeve 90° JeeceeJele& Ietce jne nw, Dele: Fme 
Øekeâej Deieueer Deeke=âefle ‘4’ nesieer~ 
37. (b)  

 oer ieÙeer mebKÙeeSb- 
 253, 679, 594, 387, 469 
ØeMveevegmeej, ØelÙeskeâ mebKÙee kesâ ceOÙe Debkeâ mes 3 Ieševes hej,  
 223, 649, 564, 357, 439 
Debkeâes keâes JÙegl›eâefcele keâjves hej- 
 322, 946, 465, 753, 934 
∴ ceOÙe Jeeueer mebKÙee 465 keâe Deefvlece Debkeâ = 5   
38. (d)  

Fvehegš : 42 bottle size 86 font 71 well 22 
ÛejCe I : well 42 bottle size 86 font 71 22 
ÛejCe II : well 22 42 bottle size 86 font 71 
ÛejCe III : well 22 size 42 battle 86 font 71 

ÛejCe IV : well 22 size 42 font bottle 86 71 

Dele: ÛejCe IV ceW 42 Deewj 86 kesâ yeerÛe 2 lelJe GheefmLele nw~ 
39. (c) 

 hegefueme peebÛe-heÌ[leeue ceW JÙeehekeâ ™he mes GheÙeesie nesves Jeeues GhekeâjCe 
ueeF& ef[šskeäšj keâes ‘hee@ueer«eeheâ’ keâne peelee nw~ Fmes Pet" hekeâÌ[ves Jeeueer 
ceMeerve Yeer keâne peelee nw~ 
40. (d) 

 ICRMW keâe hetCe& ¤he → FbšjvesMeveue 
keâvJeWMeve Dee@ve o ØeesšskeäMeve Dee@Heâ o jeFšdme Dee@Heâ Deeue ceeF«eWš 
Jeke&âme& Sb[ ceWyeme& Dee@Heâ osÙej Hesâefceueerpe  
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PRACTICE SET - 7 

1.  ØeMve efÛevn keâes Gme efJekeâuhe kesâ meeLe yeoueW, pees henues 
Ùegice ceW ueeiet leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nw~ 

  Spearhead : Mislead :: Conceal : ?? 
 (a) Reveal  (b) Hide  
 (c) Mask (d) Disguise  
2.  ØeMveefÛevn keâes Gme efJekeâuhe mes ØeeflemLeeefhele keâjW, pees 

henues Ùegice ces ØeÙegòeâ leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nw~ 
  Kangaroo : Joey :: Fish : ??  
 (a) Fry  (b) Shoat  
 (c) Joey (d) Calf 
3.  ßesCeer ceW Deieueer mebKÙee %eele keâerefpeS~ 
  10, 17, 26, 37, 50, 65, ? 

 (a) 72  (b) 84  
 (c) 82 (d) 70 
4.  oer ieF& ëe=bKeuee ceW Deieueer mebKÙee %eele keâerefpeS~ 
  435, 390, 355, 330, ? 
 (a) 320 (b) 310 
 (c) 315 (d) 325 
5.  Skeâ efveefMÛele ketâš Yee<ee ceW: 
  'eat tasty food' keâes 'jo va nu' kesâ ™he ceW efueKee 

peelee nw, 
  'tasty indian dish' keâes 'ph ki nu' kesâ ™he ceW efueKee 

peelee nw, 
  'eat spicy dish' keâes 'ki va ru' kesâ ™he ceW efueKee 

peelee nw~ 
  oer ieF& ketâš Yee<ee ceW, 'food' keâe ketâšMeyo keäÙee nw? 
 (a) jo  (b) nu  
 (c) ph (d) va 
6.  Skeâ efveefMÛele ketâš Yee<ee ceW, Ùeefo GUIDE keâes 

YKMIH kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw, lees Fme 
Yee<ee ceW RAISE keâes kewâmes ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee? 

 (a) VEMWI  
 (b) EVMIW  
 (c) KYOGX 

 (d) IZRHV 
7.  Skeâ efveef§eleketâš Yee<ee ceW, Ùeefo GEORGE keâes 

RGEGEO kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw lees Gme 
Yee<ee ceW DOCTOR keâes kewâmes ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee? 

 (a) TROODC 

 (b) ROTCOD 
 (c) ODTCRO 

 (d) TORDOC 
8.  efkeâmeer efJeMes<e ketâš Yee<ee ceW, GREEN keâes TIVVM kesâ 

¤he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw, lees PARTY keâes Gmeer 
Yee<ee ceW kewâmes ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee? 

 (a) SDUWC  (b) TIVVM  
 (c) KIZBG (d) KZIGB 

9.  Skeâ Deeoceer hetJe& keâer Deesj 5km Ûeuelee nw, oeS@b cegÌ[lee nw 
Deewj 2km Ûeuelee nw~ Deewj efHeâj mes oeSB cegÌ[lee nw Deewj 
5km Ûeuelee nw~ Jen efHeâj oeFË Deesj cegÌ[lee nw Deewj 2km  
Ûeuelee nw, yeeSb cegÌ[lee nw Deewj 4km Ûeuelee nw~ Jen efHeâj 
oef#eCe keâer Deesj 5km Ûeuelee nw, yeeSb cegÌ[lee nw Deewj 
4km Ûeuelee nw Deewj Deble ceW oeSb cegÌ[lee nw Deewj 6km 

Ûeuelee nw~ Jen Meg®Deeleer efyebog mes efkeâleveer otj nw? 
 (a) 11 km  (b) 13 km  
 (c) 9 km (d) 12 km 
10.  Skeâ ueÌ[keâer efyebog A mes Ûeuevee DeejbYe keâjleer nw Deewj 

oef#eCe keâer Deesj 8km Ûeueleer nw, oeSB cegÌ[leer nw Deewj 7km 

Ûeueleer nw; efHeâj mes yeeSB cegÌ[leer nw Deewj 4km Ûeueleer nw~ Jen 
efHeâj oeSB cegÌ[leer nw Deewj 8km Ûeueleer nw; yeeSB cegÌ[leer nw 
Deewj 2km Ûeueleer nw~ Jen efHeâj hetJe& keâer Deesj 4km Ûeueleer 
nw leLee yeeSB cegÌ[leer nw Deewj B lekeâ hengbÛeves kesâ efueS 14km 

Ûeueleer nw~ A, B mes efkeâleveer otj nw? 
 (a) 6 km  (b) 13 km  
 (c) 9 km (d) 11 km 
11.  A, Ùen D keâe heefle nw~ E, Ùen A keâer yent nw, efpemekeâe 

Fkeâueewlee heg$e B nw~ C, Ùen A keâer ceeB nw~ C keâe B mes 
keäÙee mebyebOe nw?  

 (a) Deebš  (b) meeme  
 (c) «eQ[ceoj (d) ceeB 
12.  efvecveefueefKele keâLeveeW keâes heÌ{W Deewj veerÛes efoS ieS ØeMve 

keâe Gòej oW~ 
  A@B keâe DeLe& nw, A, B keâer ceeB nw~ 
  A#B keâe DeLe& nw, A, B keâe efhelee nw~ 

  A$B keâe DeLe& nw, A, B keâe YeeF& nw~ 

  A%B keâe DeLe& nw, A, B keâer yenve nw~ 

  meceerkeâjCe P%L$O@T cebs, P keâe T mes keäÙee mebyebOe nww? 
 (a) ceeB   (b) Deebš  
 (c) ves]heäÙet (d) «eQ[ceoj 
13.  Ùeefo Meyo SIMULTANEOUSNESS mes meYeer mJejeW 

keâes nše efoÙee peeS, efheâj Meyo kesâ De#ejeW keâes JeCee&veg›eâce 
ceW JÙeJeefmLele efkeâÙee peeS, lees oeSB mes meeleJeeB De#ej 
keâewve mee nesiee? 

 (a) N  (b) L  
 (c) S (d) T 
14.  Jesve DeejsKe ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer mebKÙee Gve 

ceefnueeDeeW keâes oMee&leer nw pees vÙeeÙeeOeerMe nQ uesefkeâve 
hegefueme veneR nQ? 

 
 (a) 9  (b) 1  
 (c) 5 (d) 2 
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15.  jepÙe hegefueme efJeYeeie ceW meye Fbmheskeäšj kesâ mJeerke=âle heoeW 
keâe efkeâlevee ØeefleMele meerOeer Yeleea Éeje Yeje peelee nw?  

 (a) 100 ØeefleMele   (b) 50 ØeefleMele   
 (c) 75 ØeefleMele (d) 25 ØeefleMele 
16.  Ùeefo A keâe DeLe& nw ‘ceW peesÌ[vee’, B keâe DeLe& nw ‘mes iegCee 

keâjvee’, C keâe DeLe& nw ‘ceW mes Ieševee’, leLee D keâe DeLe& 
nw ‘mes Yeeie osvee’, lees 23A12D4B5C40 = ? 

 (a) 11  (b) 2  
 (c) 8 (d) 5 
17.  Ùeefo A keâe DeLe& + nw, B keâe DeLe& –, C keâe DeLe& × nw, 

lees (7C2)A(3C3)B6 keâe ceeve keäÙee nw~  
 (a) 17  (b) 22 
 (c) 15 (d) 20 
18.  Skeâ keâleej ceW JÙeefòeâ A, P Deewj Q kesâ efyeukegâue yeerÛe ceW 

KeÌ[e nw~ P keâleej ceW DeejbYe mes 13JeW Deewj Q keâleej kesâ 
Deble mes 11JeW mLeeve hej nw~ P Deewj A kesâ yeerÛe ceW 3 
JÙeefòeâ nQ~ keâleej ceW JÙeefòeâÙeeW keâer kegâue mebKÙee keäÙee nw? 

 (a) 31 (b) 28  
 (c) 30 (d) 29 
19.  B yeeSB Úesj mes 7JeW mLeeve hej nw~ Ùeefo B keâes heeBÛe 

mLeeve oeF& Deesj mLeeveebleefjle efkeâÙee peelee,lees B meyemes 
oeF& Deesj nesiee~ hebefòeâ ceW efkeâleves ueesie nQ? 

 (a) 18  (b) 20  
 (c) 16 (d) 12 
20. efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Gme heo keâe ÛeÙeve keâjW, pees 

leermejs heo mes Gmeer Øekeâej mecyeefvOele nw, efpeme Øekeâej 
otmeje heo henues heo mes mecyeefvOele nw– 

  BCE : 235 :: KMQ : ? 

 (a) 101113 (b) 111417 

 (c) 111317 (d) 111217 

21. ØeMve efÛevn keâes Gme efJekeâuhe mes ØeeflemLeeefhele keâjW, pees 
henues Ùegice ceW ØeÙegòeâ leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nw~ 

  5:16::12: ? 
 (a) 122  (b) 123  
 (c) 124 (d) 121 
22.  efvecveefueefKele heeBÛe ceW mes Ûeej Skeâ efveef§ele lejerkesâ mes Skeâ 

pewmes nQ Deewj FmeefueS Skeâ mecetn yeveeles nQ~ Jen keâewve mee 
efJekeâuhe nw pees Gme mecetn mes mebyebefOele veneR nw? 

  MP, DG, AE, CF, RU  

 (a) DG  (b) AE  (c) MP (d) RU 
23.  Jen efJekeâuhe ÛegefveS pees efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Demebiele 

Meyo/mebKÙee/De#ej Ùegice nw~ 

 (a) Control  (b) Mismanage  
 (c) Direct (d) Conduct 
24.  Skeâ heemeW kesâ Ún heâuekeâ M, N, O, P, Q, R Heâuekeâ nQ~ 

heâuekeâ P kesâ efJehejerle keâewve mee De#ej nw? 

   
 (a) Q  (b) R  
 (c) M (d) N 
25.  Fme ØeMve ceW, Skeâ ieÅeebMe kesâ yeeo Skeâ keâLeve efoÙee ieÙee 

nw~ ieÅeebMe keâes OÙeeve mes heÌ{W Deewj efoS ieS ieÅeebMe kesâ 
DeeOeej hej keâLeve keâe Deekeâueve keâjW~  

  Ûeeketâ Deewj keQâÛeer keâe GheÙeesie keâjles ngS cebieueJeej keâes 
™meer mhesmeJee@keâme& keâer Skeâ peesÌ[er ves Debleje&°^erÙe Debleefj#e 
mšsMeve hej [e@keâ ngS Skeâ meesÙegpe Debleefj#e Ùeeve ceW Skeâ 
jnmÙeceÙe efÚõ kesâ ÛeejeW Deesj keâer meece«eer keâes keâeš keâj 
vecetves efueS Les efpemekesâ yeejs ceW ceemkeâes kesâ Skeâ DeefOekeâejer 
ves megPeeJe efoÙee Lee efkeâ Ùen peeveyetPe keâj keâer ieF& leesÌ[-
heâesÌ[ nes mekeâleer nw~ Debleefj#e Ùeeve keâer Debeflece Ùee$ee kesâ 
oes cenerves yeeo, DeeF&SmeSme ceW [e@keâ efkeâS ieS meesÙegpe 
Debleefj#e Ùeeve hej 2 efceceer keâe efÚõ Deiemle ceW JeeÙeg 
efjmeeJe keâe keâejCe yevee Lee~ je@mekeâe@mecee@me Debleefj#e 
SpeWmeer ves keâne efkeâ Fmekesâ GösMÙe ceW efvecve Meeefceue Les Ùen 
helee ueieevee efkeâ Ùen Úesše efkeâvleg Kelejveekeâ efÚõ he=LJeer 
hej ngDee nw Ùee Debleefj#e ceW ngDee nw, efÚõ keâes Ì{keâves Jeeueer 
jesOekeâ meece«eer keâes keâešvee, efJeMues<eCe kesâ efueS Gmekesâ 
Deeme-heeme keâer meece«eer keâes efvekeâeuevee Deewj Gme #es$e hej 
veF& jesOekeâ meece«eer ueieevee~ je@mekeâe@mecee@me ØecegKe ves keâne 
efkeâ Fme peebÛe ves Skeâ efJeefvecee&Ce $egefš keâes Keeefjpe keâj 
efoÙee Lee~ 

  DevegYeJeer Debleefj#e Ùeeef$eÙeeW ves mebIe<e& efkeâÙee uesefkeâve 
Deblele: Deheves efceMeve ceW meheâue jns~ Fme mhesmeJee@keâ mes 
henues, Debleefj#e Ùee$eer kesâJeue Debleefj#e Ùeeve kesâ Deboj mes 
efÚõ keâer peebÛe keâjves ceW me#ece Les~ Ùen cegKÙe ™he mes 
keâef"ve FmeefueS Lee keäÙeeWefkeâ DeeF&SmeSme kesâ efJehejerle, 
meesÙegpe Debleefj#e Ùeeve keâes mhesmeJee@keâ ceW cejccele kesâ efueS 
ef[peeFve veneR efkeâÙee ieÙee Lee Deewj FmeceW Debleefj#e 
Ùeeef$eÙeeW kesâ efueS keâesF& yeenjer jsefuebie GheueyOe veneR nw~ 

  keâLeve: 

  meesÙegpe Debleefj#e Ùeeve keâes Fme Øekeâej ef[peeFve efkeâÙee ieÙee Lee 
efkeâ mhesmeJee@keâ ceW Fmekeâer cejccele nes mekesâ~ 

  efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes Skeâ GheÙegòeâ ÛegefveS 

 A- keâLeve efveef§ele ™he mes mener nw 
 B- keâLeve mebYeJele: mener nw~ 
 C- keâLeve efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw 
 D- keâLeve efveef§ele ™he mes ieuele nw 
 (a) D  (b) B  
 (c) A (d) C 
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26. veerÛes efoÙee ieÙee ØeMve Skeâ keâLeve mes yevee nw, Gmekesâ yeeo 
oes hetJee&vegceeve I Deewj II efoS ieS nQ~ Deehekeâes keâLeve ceW 
nj Ûeerpe keâes melÙe ceevekeâj Ûeuevee nw Deewj oesveeW 
hetJee&vegceeveeW hej efJeÛeej keâjvee nw Deewj leÙe keâjvee nw efkeâ 
FveceW mes keâewve-mee keâLeve ceW Devlee|veefnle nw~ 

 keâLeve:  mee#eelkeâej kesâ efueS mebef#ehle metÛeer ceW jKes ieS 
Skeâ GcceeroJeej keâes efueKes Skeâ he$e ceW Skeâ 
JeekeäÙe Lee– ‘‘kesâJeue otmejs Menj mes Ùee$ee 
keâjkesâ DeeS GcceeroJeejeW keâes ner otmejs ßesCeer kesâ 
jsueJes efkeâjeS keâer Øeeflehete|le keâer peeSieer~’’ 

 hetJee&vegceeve: I. Ùeefo mhe<š ve efkeâÙee peeS lees meYeer GcceeroJeej 
Ùee$ee JÙeÙe keâer Øeeflehete|le keâe oeJee keâj       
mekeâles nQ~ 

  II. yengle mes mebie"ve mee#eelkeâej kesâ efueÙes yeenj mes 
DeeS GcceeroJeejeW keâes Ùee$ee JÙeÙe keâer Øeeflehete|le 
keâjles nQ~ 

 (a) hetJee&vegceeve I Deewj II oesveeW Devlee|veefnle nQ~ 

 (b) kesâJeue hetJee&vegceeve II Devlee|veefnle nw~  
 (c) kesâJeue hetJee&vegceeve I Devlee|veefnle nw~ 
 (d) Ùee lees hetJee&vegceeve I Devlee|veefnle nw Ùee hetJee&vegceeve II 

Devlee|veefnle nw~ 
 veerÛes efoS ieS ØeMve keâe Gòej osves kesâ efueS efvecveefueefKele 

peevekeâejer keâes meeJeOeeveerhetJe&keâ heÌ{W~ 
 [dÙetkeâ osMe ceW De«eCeer hesÙe keâcheveer nw~ Jes #es$eerÙe efye›eâer 

ØeyevOekeâ keâer Yeleea keâj jns nQ~ GcceeroJeejeW keâe ÛeÙeve 
keâjves keâer MeleX efvecveevegmeej nQ– 

 GcceeroJeej keâes/kesâ/keâer– 
 A. JÙeJemeeÙe ØeMeemeve Ùee JeeefCepÙe ceW mveelekeâ nesvee 

ÛeeefnS~ 
 B. XIIJeeR keâer yees[& hejer#ee ceW vÙetvelece 70% Debkeâ 

Deewj mveelekeâ mlej hej vÙetvelece 65 Debkeâ nesves 
ÛeeefnS~ 

 C. Gceü 1 peveJejer, 2017 keâes vÙetvelece 35 Je<e& nesveer 
ÛeeefnS~ 

 D. efye›eâer ceW vÙetvelece 10 Je<eeX keâe DevegYeJe nesvee 
ÛeeefnS~ 

 E. Deb«espeer, efnvoer Deewj efkeâmeer Yeer oes #es$eerÙe Yee<eeDeeW 
ceW yeesuevee Deevee ÛeeefnS~ 

 Ùeefo keâesF& GcceeroJeej Ghejesòeâ ceeveob[eW keâes hetje keâjlee 
nw, efmeJeeÙe; 

 I. GheÙeg&òeâ (A) kesâ, uesefkeâve Ùeefo vÙetvelece 60% DebkeâeW 
kesâ meeLe SceyeerS heeme keâj efueÙee nw, lees efheâj Gmes 
Ûegvee pee mekeâlee nw~ 

 II. GheÙeg&òeâ (C) kesâ, lees Gmes ceeveJe mebmeeOeve efJeYeeie 
kesâ heeme Yespee peevee ÛeeefnS~ 

 III. GheÙeg&òeâ (D) kesâ, lees Gmes ceneØeyevOekeâ kesâ heeme 
Yespee peevee ÛeeefnS~ 

27. Thej oer ieF& peevekeâejer kesâ DeeOeej hej, veerÛes efoS ieS 
ceeceues ceW keäÙee efveCe&Ùe efueÙee peevee ÛeeefnS? 

 Deheves meYeer Mewef#ekeâeW ceW 85% DebkeâeW mes DeefOekeâ kesâ meeLe 
Skeâ ØeefleYeeMeeueer Úe$e mewce, Skeâ Øeefmeæ SheâScemeerpeer 
keâcheveer ceW efheÚues 13 Je<eeX mes efye›eâer ØeefleefveefOe kesâ ™he 
ceW keâece keâj jne nw~ Deheves kewâefjÙej kesâ oewjeve, Jen 
efJeefYeVe jepÙeeW ceW keâece keâjlee jne nw Deewj FmeefueS Jen 
leefceue, keâVeÌ[, ceje"er, efnvoer Deewj Deb«espeer yeesue mekeâlee 
nw~ Jen Deheveer heÌ{eF& keâes ueskeâj yesno ueieveMeerue nw Deewj 
FmeefueS Gmeves ieefCele, Jevemheefle-efJe%eeve Deewj Fefleneme ceW 
ef[«eer neefmeue keâer nw~ Gmeves 90% DebkeâeW kesâ meeLe SceyeerS 
efkeâÙee nw~ Jen 1981 ceW ef›eâmeceme kesâ efove hewoe ngDee Lee~ 

 (a) efveCe&Ùe uesves kesâ efueS [sše DeheÙee&hle nw~ 

 (b) GcceeroJeej keâes ceeveJe mebmeeOeve efJeYeeie Ùee ceneØeyevOekeâ 
kesâ heeme Yespee peevee ÛeeefnS~ 

 (c) GcceeroJeej keâe ÛeÙeve veneR efkeâÙee peevee ÛeeefnS~ 

 (d) GcceeroJeej keâe ÛeÙeve efkeâÙee peevee ÛeeefnS~ 

28.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee efJekeâuhe oer ieF& Deeke=âefle keâes 
Gòece ™he mes hetCe& keâjsiee? 

   

 

(a)

   

(b) 

  

 

(c)

  

(d)

  
29.  oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves Jeie& nQ? 

   
 (a) 29  (b) 31  
 (c) 30 (d) 27 
30. Deveg›eâce ceW efkeâleveer mece mebKÙeeSB nQ efpevekesâ "erkeâ henues 

Skeâ efJe<ece mebKÙee nQ?  
 1 2 3 6 7 8 4 3 2 5 7 6 4 9 7 2 5 7 
 (a) heeBÛe (b) Ú: 
 (c) leerve (d) Ûeej 
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31.  Skeâ yee@keäme ceW heÛeeme hewmes, Skeâ ®heÙes Deewj oes ®heÙes kesâ 
cetuÙeJeie& kesâ efmekeäkesâ nQ, efpevekeâe kegâue cetuÙe Rs.315 nw~ 
meYeer cetuÙeJeieeX ceW efmekeäkeâeW keâer mebKÙee meceeve nw~ yee@keäme 
ceW heÛeeme hewmes kesâ efmekeäkeâeW keâe cetuÙe keäÙee nw? (Rs. ceW) 

 (a) 55  (b) 45  
 (c) 35 (d) 25 
32  oer ieF& ëe==bKeuee ceW Demebiele ÚefJe %eele keâerefpeS~ 

   
 (a) 3  (b) 1  
 (c) 4 (d) 2 
33.  oer ieF& ßeb=Keuee ceW efvecve ceW mes keâewve-meer mebKÙee ieuele nw? 
  6, 12, 20, 25, 42, 56, 72 

 (a) 12 (b) 56 
 (c) 20 (d) 25 
34.  Fme ØeMve ceW, keâLeve ceW efJeefYeVe lelJeeW kesâ ceOÙe mebyebOe oMee&Ùee 

ieÙee nw~ Fme keâLeve kesâ yeeo oes efve<keâ<e& efoS ieS nw~ 
  keâLeve 
  E < Q = U > A ≥ T = I < O ≤ N 

  efve<keâ<e&: 
  i) T ≤ N 

  ii) Q > T 

  efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes GheÙegòeâ efJekeâuhe ÛegveW 
  (A) kesâJeue efve<keâ<e& i DevegmejCe keâjlee nw~ 
  (B) kesâJeue efve<keâ<e& ii DevegmejCe keâjlee nw~  
  (C) Ùee lees efve<keâ<e& i Ùee efve<keâ<e& ii DevegmejCe keâjlee nw~  
  (D) ve ner efve<keâ<e& i  Deewj ve efve<keâ<e& ii DevegmejCe keâjlee 

nw~ 
  (E) oesveeW efve<keâ<e& i Deewj efve<keâ<e& ii DevegmejCe keâjlee nQ~ 
 (a) D  (b) C  
 (c) A (d) B 
35.  efvecveefueefKele (1), (2), (3), (4) mebKÙeebefkeâle ÚefJeÙeeW ceW mes 

keâewve meer oer ieF& ëe=bKeuee kesâ efueS Deieueer ÚefJe nesieer? 

  

 

 
 (a) 4  (b) 1  
 (c) 3 (d) 2 
36.  Ùeefo efvecveefueefKele ceW mes ØelÙeskeâ kesâ ceOÙeebkeâ ceW mes 4 

IešeÙee peelee nw Deewj efheâj DebkeâeW kesâ mLeeveeW keâes 
JÙegl›eâefcele efkeâÙee peelee nw, lees efvecveefueefKele ceW mes keâewve 
mee Debkeâ, ceOÙe mebKÙee keâe ØeLece Debkeâ nesiee? 

  896, 768, 284, 379, 695 
 (a) 6 (b) 4  
 (c) 2 (d) 7 
efvecveefueefKele peevekeâejer keâes OÙeeve mes heÌ{W Deewj efoS ieS ØeMve 
keâe Gòej oW~ 

Skeâ Meyo Deewj mebKÙee JÙeJemLee ceMeerve keâes peye MeyoeW Deewj 
mebKÙeeDeeW keâe Fvehegš efoÙee peelee nw, lees Jees efkeâmeer efJeMes<e efveÙece 
keâe DevegmejCe keâjles ngS ØelÙeskeâ ÛejCe ceW Gvekeâe hegvee|JevÙeeme 
keâjleer nw~ efvecveefueefKele Fvehegš Deewj Fmekesâ hegvee|JevÙeeme keâe Skeâ 
GoenjCe nw (meYeer mebKÙeeSB oes Debkeâ keâer mebKÙeeSB nQ)~ 

Fvehegš : home meet 74 50 36 from back 88 

ÛejCe I : 88 home meet 74 50 36 from back 

ÛejCe II : 88 back home meet 74 50 36 from  

ÛejCe III : 88 back 74 home meet 50 36 from  

ÛejCe IV : 88 back 74 from home meet 50 36 

ÛejCe V : 88 back 74 from 50 home meet 36 

ÛejCe VI : 88 back 74 from 50 home 36 meet 

Deewj ÛejCe VI Ghejesòeâ Fvehegš kesâ hegvee|JevÙeeme keâe Deefvlece 
ÛejCe nw~ 

37. Ghejesòeâ ÛejCeeW ceW heeueve efkeâS ieS efveÙeceeW kesâ Devegmeej, 
veerÛes efoS ieS Fvehegš kesâ efueS efvecve ceW mes keâewve-mee 
ÛejCe III nesiee? 

 Fvehegš : sugar 35 43 eggs apple 89 ink 54 29 cats 

 (a) 89 apple 54 sugar 35 43 eggs ink 29 cats 

 (b) 89 apple sugar 35 43 eggs ink 54 29 cats 

 (c) 89 apple 54 cats sugar 35 43 eggs ink 29 

 (d) 89 apple 54 cats 43 eggs sugar 35 ink 29 

38. mJeleb$elee kesâ yeeo henueer hegefueme megOeej meefceefle keâe ie"ve 
efkeâme jepÙe ceW ngDee Lee? 

 (a) leefceuevee[g 
 (b) keâvee&škeâ 
 (c) DeebOeÇ ØeosMe 
 (d) kesâjue 
39.  ieebOeer peer efiejHeäleejer kesâ yeeo efvecveefueefKele ceW mes efkeâmeves 

vecekeâ melÙee«en keâe vesle=lJe efkeâÙee Lee? 
 (a) cegLegue#ceer jsñer  
 (b) S.keâeues  
 (c) mejesefpeveer veeÙe[t 
 (d) Sveer yesmeWš 
40.  Skeâlee keâer cetefle& (mšsÛÙet Dee@heâ Ùetefvešer).............veoer ceW 

efmLele meeOeg yesš Éerhe hej yeveer ngF& nw~ 
 (a) meeyejceleer veoer  
 (b) ceener veoer  
 (c) leeheer veoer 
 (d) vece&oe veoer 
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SOLUTION : PRACTICE SET- 7  
ANSWER KEY 

1. (a) 

2.(a) 

3. (c) 

4. (c) 

5. (a) 

6. (b) 

7. (d) 

8. (d) 

9. (a) 

10. (d) 

11. (c) 

12. (b) 

13. (a) 

14. (d) 

15. (b) 

16. (b) 

17. (a) 

18. (a) 

19. (d) 

20. (c) 

21. (d) 

22. (b) 

23. (b) 

24. (c) 

25. (a) 

26. (a) 

27. (d) 

28. (d) 

29. (b) 

30. (b) 

31. (b) 

32.(b) 

33. (d) 

34. (d) 

35. (d) 

36. (b) 

37. (a) 

38. (d) 

39. (c) 

40. (d) 

SOLUTION 

 1. (a)  

efpeme Øekeâej Spearhead (vesle=lJe keâjvee/DeiegDeeF& keâjvee), Mislead 

(yenkeâevee/heLeYeü° keâjvee) keâe efJeueesce Meyo (Opposite word) nw, 
Gmeer Øekeâej Conceal (efÚheevee), Reveal (efoKeevee) keâe efJeueesce 
Meyo (Opposite word) nw~ 
2.(a)  

 efpeme Øekeâej 'Kangaroo' kesâ yeÛÛeeW keâes 'Joey' keâne peelee nw, Gmeer 
Øekeâej 'Fish' keâer ØeejbefYekeâ DeJemLee keâer ceÚefueÙeeB 'Fry' keânueeleer nw~  
3. (c) ßesCeer efvecveJeled nw– 

 
Dele: ? = 82   
4. (c) oer ieÙeer ßeb=Keuee- 

 
Dele: ? = 315 
5. (a) ØeMveevegmeej– 

  
Dele: food keâe keâes[ jo nesiee~  

6. (b) efpeme Øekeâej,   

 
   Gmeer Øekeâej, 

 
7. (d)  

 
 

Dele: DOCTOR = T O R D O C 

8. (d)  

 efpeme Øekeâej, 

  
Gmeer Øekeâej, 

  
Dele:  P A R T Y = K Z I G B  
9. (a)  

 
Meg®Deeleer efyevog (Øee0 efyevog) mes otjer = 5 + 6 = 11 efkeâceer0 
10. (d)  

 ueÌ[keâer keâe ieceveheLe efvecveJeled nw-  

   
A mes B keâer otjer = 7 + 4 = 11 efkeâceer. 
11. (c)  

mebyebOe DeejsKe efvecveJeled nw – 

 
Dele: C keâe B mes «eQ[ceoj (oeoer) keâe mecyevOe nw~  
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12. (b)  

 meceerkeâjCe P % L $ O @ T keâe mebyebOe DeejsKe efvecveJele nw– 

 
Dele: P keâe T mes ceewmeer (Aunt) keâe mecyevOe nw~  
13. (a)  

 SIMULTANEOUSNESS mes mJejeW keâes nševes hej, yeves Meyo 
SMLTNSNSS keâes JeCe& kesâ ›eâce kesâ Devegmeej JÙeJeefmLele keâjves hej 

  
Dele: oeSB mes meeleJeeB De#ej N nesiee~   
14. (d)  

 Jesve DeejsKe mes– 

 
efoKeeS ieS Jesve DeejsKe ceW mebKÙee '2' Gve ceefnueeDeeW keâes oMee&leer nw 
pees vÙeeÙeeOeerMe nw, uesefkeâve hegefueme veneR nQ~  
15. (b) 

jepÙe hegefueme efJeYeeie ceW meye-Fbmheskeäšj kesâ mJeerke=âle heoeW keâe 50³ 
meerOeer Yeleea Éeje Yeje peelee nw~   
16. (b) efoÙee nw-  
 23A12D4B5C40 = ? 

A= +, B = ×,   C = –,  D = ÷ 

efÛevneW keâes ØeeflemLeeefhele keâjves hej 
 = 23 + 12 ÷ 4 × 5 – 40 

 = 23 + 3 × 5 – 40 

 = 23 + 15 – 40 

 = 38 – 40 

 = 40 – 38  

 = 2  

17. (a)   (7C2)A(3C3)B6 

ØeMveevegmeej, efÛeÖeW keâe heefjJele&ve keâjves hej, 
 = (7 × 2) + (3 × 3) – 6 

 = 14 + 9 – 6 

 =17   
18. (a)  

 
keâleej ceW JÙeefòeâÙeeW keâer kegâue mebKÙee = 13+3+1+3+11 = 31 

19. (d)  

yeeÙeW mes B keâe mLeeve =7 JeeB 
heeBÛe mLeeve oeÙeeR Deesj mLeevebeleefjle keâjves hej Deye B meyemes oeÙeeR Deesj 
nw~ 
Dele: hebefòeâ ceW kegâue JÙeefòeâ = 7+5 =12 
20. (c)  

 ëe=bKeuee ceW Deb«espeer JeCe&ceeuee Deewj Gmekesâ Deebefkeâkeâ ceeve keâes oMee&Ùee 
ieÙee nw– 
efpeme Øekeâej,  Gmeer Øekeâej,  
B C E

2 3 5

↓ ↓ ↓   

K M Q

11 13 17

↓ ↓ ↓     

Dele:  ? 11 13 17=  

21. (d)  

  efpeme Øekeâej, 
 ( )25 5 2 1 25 9 16 − × − = − =     

Gmeer Øekeâej, 

 
( )212 12 2 1 144 23

121

 − × − = − 
=

 

∴  ? = 121 

22. (b)  

 mecetneW keâer peeBÛe keâjves hej - 
 3M P+→ , 3D G+→  

 4A E+→ , 3C F+→  

 3R U+→  

mhe° nw peesÌ[e 'AE' mecetn mes mecyeefvOele veneR nw~  
Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~ 
23. (b)  

 efJekeâuheeW keâer peeBÛe keâjves hej-  
∴ efJekeâuhe (a), (c) leLee (d) ceW meYeer meceeve DeLe& Øekeâš keâjles nQ, 
peyeefkeâ efJekeâuhe (b) DevÙe mes efYeVe nw~ 
24. (c)   

 
heemee (ii) Je (iii) mes, 

  
Dele: P keâe efJehejerle heâuekeâ (De#ej) M nw~ 
25. (a)  

 ieÅeebMe kesâ DeeOeej hej efoÙee ieÙee keâLeve efveef§ele ™he mes ieuele nw~ 
Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~  
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26. (a) 

 hetJee&vegceeve I Deewj II oesveeW Devlee|veefnle nQ~ 
27. (d) 

 mewce meYeer MeleeX keâes hetje keâjlee nw Dele: GcceeroJeej keâe ÛeÙeve efkeâÙee 
peevee ÛeeefnS~  
28. (d)  

 ØeMve ceW oer ieF& DeOetjer Deeke=âefle keâes Gòej Deeke=âefle efJekeâuhe (d) hetCe& 
keâjsieer~  
29. (b)   

 
Skeâ DebkeâeW mes yeveves Jeeues JeieeX keâer mebKÙee = 25 

Ûeej DebkeâeW mes yeveves Jeeues JeieeX keâer mebKÙee = (1, 2, 3, 4), (3, 4, 7, 

8), (10, 11, 12, 13), (14, 15, 16, 17), (18, 19, 20, 21) 
(22, 23, 24, 25) = 6 

Dele: kegâue JeieeX keâer mebKÙee = 25 + 6 = 31  
30. (b)  

 1 2 3 6 7 8 4 3 2 5 7 6 4 9 7 2 5 7  

Dele: Ú: Ssmeer mece mebKÙeeSB nw, efpevekesâ "erkeâ henues efJe<ece mebKÙee 
DeeÙeer nw~ 

31. (b)  

 ceevee meYeer cetuÙeJeieeX ceW ØelÙeskeâ efmekeäkeâeW keâer mebKÙee = x 

ØeMveevegmeej, 

 
x

x 2x 315
2
+ + =   ⇒ 

x
3x 315

2
+ =  

 
x 6x

315
2

+
=  

 
7x

315
2
=  

 7x 2 315= ×  

 
2 315

x
7

×
=  

 x 90∴ =  

 Dele: 50 hewmes kesâ efmekeäkeâeW keâe cetuÙe =
x 90

45
2 2
= =`   

32.(b) efJekeâuheeW keâer peeBÛe keâjves hej- 
 (JeCe&ceeuee ›eâceebkeâeW keâes peesÌ[keâj GmeceW mes oes Ieševes hej) 
 R + N = 18 + 14 = 32 – 2 = 30 (Demebiele) 
 Q + Y = 17 + 25 = 42 – 2 = 40 

 C + G = 3 + 7 = 10 – 2 = 8 

 K + S = 11 + 19 = 30 – 2 = 28   
Dele: efÛe$e (1) keâer Deeke=âefle Demebiele nw~  

33. (d)  

 oer ieÙeer ßeb=Keuee efvecveJeled nw- 

 
oer ieF& ßeb=Keuee ceW 25 ieuele nw, keäÙeeWefkeâ 25 kesâ mLeeve hej 30 nesvee 
ÛeeefnS~  
34. (d)  

 keâLeveevegmeej 
E < Q = U > A ≥ T = I < O ≤ N 

efve<keâ<e& (i) mes, T = I < O ≤ N 

      T = T < O ≤ N           {T = I mes} 

      T = T < N                   {O < N mes} 

Dele: T < N ≠ T < N (DemelÙe nw) 
efve<keâ<e& (ii) mes, 
   Q = U > A ≥ T 

   Q = Q > A ≥ T       {Q = U mes} 

   Q = Q > T               {A > T mes} 

    Q > T (melÙe nw)          

Dele: kesâJeue efve<keâ<e& (ii) DevegmejCe keâjlee nQ~   
35. (d)  

 oer ieF& Deeke=âefle ceW IeÌ[er keâer efoMee ceW Skeâ-Skeâ Keeves ÚesÌ[les ngS Deewj 
Skeâ-Skeâ Keeves keâes Deewj Yejles ngS peeles nw~ 
Dele: Deieueer Deeke=âefle Deeke=âefle mebKÙee 2 nesieer~  
36. (b)  

 oer ieF& meYeer mebKÙeeDeeW 896, 768, 284, 379 leLee 695 kesâ ØelÙeskeâ 
kesâ ceOÙeebkeâ ceW mes 4 Ieševes Deewj efheâj DebkeâeW kesâ mLeeveeW keâes JÙegl›eâefcele 
keâjves hej - 
 658, 827, 442, 933, 556 

ceOÙe keâer mebKÙee 442 ceW ØeLece Debkeâ = 4 
37. (a) 

 Fvehegš : sugar 35 43 eggs apple 89 ink 54 29 cats 

ÛejCe I- 89 sugar 35 43 eggs apple ink 54 29 cats 

ÛejCe-II- 89 apple sugar 35 43 eggs ink 54 29 cats  

ÛejCe III- 89 apple 54 sugar 35 43 eggs ink 29 cats   

38. (d)  
 mJeleb$elee kesâ yeeo henueer hegefueme megOeej meefceefle keâe ie"ve 1959 ceW 
‘kesâjue’ jepÙe ceW ngDee Lee~ 
39. (c)  

 ieebOeer peer keâer efiejHeäleejer kesâ yeeo mejespeveer veeÙe[t peer ves vecekeâ 
melÙee«en keâe vesle=lJe efkeâÙee Lee~   
40. (d)  

 Skeâlee keâer cetefle& (mšwÛÙet Dee@heâ Ùetefvešer) ‘‘vece&oe veoer’’ ceW efmLele meeOeg 
yesš Éerhe hej yeveer ngF& nw~ Ùen iegpejele kesâ vece&oe efpeues kesâ ie®Ì[sMJej 
yeebOe hej yevee nw, efpemekeâer TBÛeeF& 182 ceeršj (597 heâerš) leLee 
DeeOeej mes TBÛeeF& 240 ceeršj (790 heâerš) nw~ 
Fmekesâ Jeemlegkeâej jece yeve peer megleej nw~ Ùen cetefle& Yeejle kesâ ØeLece Ghe-
ØeOeeveceb$eer leLee ØeLece ie=nceb$eer mejoej JeuueYe YeeF& hešsue keâes meceefhe&le 
nw~ FvnW ‘‘ueewn heg™<e’’ kesâ veece mes peevee peelee nw~ 
Fmekeâe GodIeešve Yeejle kesâ ØeOeeveceb$eer vejsvõ ceesoer Éeje 31 Dekeäštyej, 
2018 keâes mejoej hešsue kesâ pevceefoJeme kesâ DeJemej hej efkeâÙee ieÙee~ 
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PRACTICE SET - 8 

1.  ØeMve efÛevn keâes Gme efJekeâuhe mes yeoueW pees henues Ùegice ceW 
ueeiet leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nw~ 

  SECURE : GUARD :: PANIC : ??  
 (a) TROUBLE  (b) ANXIETY   
 (c) COURAGE (d) CALM  
2.  ØeMve efÛevn keâes Gme efJekeâuhe mes ØeeflemLeeefhele keâjW, pees 

henues Ùegice ceW ØeÙegòeâ meceeve leke&â keâe DevegmejCe keâjlee nw~ 
  Elephant : Calf :: Donkey : ??  

  (neLeer) : (neLeer keâe yeÛÛee) :: (ieOee) : ?? 
 (a) Shoat (b) Kitten 

 (c) Joey (d) Foal 
3.  ßesCeer ceW Deieueer mebKÙee %eele keâerefpeS~ 
  697, 602, 486, 349, 191, ? 
 (a) 11  (b) 12  
 (c) 14 (d) 13 
4.  oer ieF& ßesCeer ceW Deieueer mebKÙee %eele keâjW~ 
  73, 170, 290, 433, 599, ? 
 (a) 788 (b) 825 
 (c) 820 (d) 815 
5.  efkeâmeer efveef§ele ketâš Yee<ee ceW: 
  'fast road ways' keâes 'yo ga ri' efueKee peelee nw, 
  'ways to reach' keâes 'th yo sa' efueKee peelee nw, 
  'you reach fast' keâes ' ga bu th' efueKee peelee nw, 
  ketâš 'bu' keâe ØeÙeesie efkeâmekesâ efueS ngDee nw? 
 (a) reach  (b) ways  
 (c) you (d) fast 
6.  Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW, Ùeefo MUMBAI keâes 

UMMBIA kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw, lees 
NATURE keâes Gme Yee<ee ceW kewâmes ketâšyeæ efkeâÙee 
peeSiee? 

 (a) ANTUER  (b) ANUTER  
 (c) NURATE (d) NTARUE  
7.  efkeâmeer ketâš Yee<ee ceW, Ùeefo GLOBE keâes PKSIF kesâ 

™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw, lees Gmeer Yee<ee ceW 
RAPID keâes kewâmes ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee? 

 (a) EVTHM (b) IZKRW 
 (c) VETMH (d) JOVGX 
8.  efkeâmeer efJeMes<e ketâš Yee<ee ceW, AFRICA keâes FARIAC 

kesâ ¤he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peelee nw, lees FUTURE keâes 
Gmeer Yee<ee ceW kewâmes ketâšyeæ efkeâÙee peeSiee? 

 (a) FTURUE  (b) FURUTE  
 (c) UFTUER (d) UFUTER 
9.  Skeâ JÙeefòeâ 2km hetJe& efoMee keâer Deesj Ûeuelee nw; oeSB 

cegÌ[lee nw Deewj 5km Ûeuelee nw Deewj efheâj mes oeSB cegÌ[lee 
nw Deewj 2km Ûeuelee nw~ efheâj Jen oeSB cegÌ[lee nw Deewj  
5km Ûeuelee nw,  yeeSB  cegÌ[lee nw Deewj 6km Ûeuelee nw~ 

efheâj Jen 7km oef#eCe  efoMee ceW Ûeuelee nw, yeeSB cegÌ[lee 
nw 6km Ûeuelee nw Deewj Deblele: oeSB cegÌ[lee nw, Deewj 
4km Ûeuelee nw~ Jen DeejbefYekeâ efyebog mes efkeâleveer otj nw?  

 (a) 11km (b) 8km 

 (c) 12km (d) 9km 
10.  Skeâ ueÌ[keâer efyebog A mes Ûeuevee DeejbYe keâjleer nw Deewj oef#eCe 

keâer Deesj 3 km Ûeueleer nw, oeSB cegÌ[leer nw Deewj 1 km Ûeueleer 
nw; Skeâ Deewj yeej yeeSB cegÌ[leer nw Deewj 2 km Ûeueleer nw~ Jen 
efheâj oeSB cegÌ[leer nw Deewj 16 km Ûeueleer nw; yeeSB cegÌ[leer nw 
Deewj 3 km Ûeueleer nw~ Jen efheâj hetJe& keâer Deesj 8 km Ûeueleer 
nw Deewj yeeSB cegÌ[leer nw Deewj B lekeâ hengBÛeves kesâ efueS 8 km 

Ûeueleer nw~ B mes A keâer otjer efkeâleveer nw?    
 (a) 9 km  (b) 12 km  
 (c) 8 km (d) 11 km  
11.  A, B Deewj C keâer ceeB nw~ C, D Deewj E keâe efhelee nw~ E 

keâe A mes keäÙee mebyebOe nw? 
 (a) «eQ[meve  (b) «eQ[[e@šj  
 (c) «eQ[ceoj (d) Ùee lees (a) Ùee (b) 
12.  peevekeâejer keâes OÙeeve mes heÌ{s Deewj efvecveefueefKele ØeMve keâe 

Gòej osW~ 
  A+B keâe DeLe& nw A, B keâe efhelee nw 
  A–B keâe DeLe& nw A, B keâer ceeB nw 
  A*B keâe DeLe& nw A, B keâer yenve nw 
  A/B keâe DeLe& nw A, B keâe YeeF& nw 
  efoS ieS JÙebpeve M*N*O/P ceW, O keâe M mes keäÙee 

mebyebOe nw? 
 (a) yenve  (b) efhelee  
 (c) ceeB (d) YeeF& 
13.  Ùeefo Meyo KALEIDOSCOPE, ceW Deb«espeer JeCe& 

Deveg›eâce mes meYeer mJejeW keâes Gvekesâ "erkeâ Deieues JÙebpeve mes 
ØeeflemLeeefhele efkeâÙee peeS, efheâj Meyo kesâ De#ejeW keâes 
JeCe&ceeuee ›eâce ceW JÙeJeefmLele efkeâÙee peeS, lees keâewve mee 
De#ej oeSB mes otmejs De#ej keâer yeeFË Deesj veewJeW mLeeve hej 
nesiee? 

 (a) J  (b) C  
 (c) L (d) F 
14.  Jesve DeejsKe ceW efvecveefueefKele mebKÙeeDeeW ceW mes keâewve meer 

mebKÙee kesâJeue efJeJeeefnle Deewj mveelekeâ ueesieeW keâes oMee&leer 
nw? 

       
 (a) 6  (b) 8  
 (c) 5 (d) 7 
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